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Jani Pavlin 
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Moram priznati, da premalokrat obiščem Belo krajino, čeprav 
imam tam kar nekaj dobrih prijateljev. Sem pa v vaših koncih 
vedno zelo lepo postrežena, saj dobre kapljice in ostalih dobrot 
ne manjka. Vedno me sprejmete odprtih src in rok. Posebni ste, 
ker znate pričarati domačnost in dati človeku občutek, da je v 
vaši prelepi pokrajini vedno dobrodošel. 
Andreja Kaplan, Novo mesto

Bela krajina, jugovzhodna Slovenija, tik ob meji s Hrvaško. 
Večini verjetno na misel pride dolga vožnja iz Hrvaške, ki se čez 
Črnomelj vrne nazaj na prelepo, gozdno, ovinkasto cesto, ki 
vsakič vzame dih. Mnenja sem, da je Bela krajina kulturno zelo 
močna pokrajina. Mene osebno najbolj pritegne narodna noša, 
Oton Zupančič in seveda Glas mladih, najstarejši slovenski 
festival za mlade glasbenike. Potujemo po celi Evropi, po celem 
svetu. Na žalost včasih bolje poznamo številne tuje kraje kot pa 
čudovite kotičke svoje domovine. Kot glasbeniku, ki je letos 
nastopil po več obmejnih krajih, se mi zdijo Bela krajina kot tudi 
Posočje in seveda Kočevsko, najlepši deli Slovenije, v katere 
zmeraj rad zahajam. 
Tit Patrick Potecin, Ljubljana

Bela krajina je idilična pokrajina na jugovzhodu Slovenije, kjer 
je narava še vedno neokrnjena, med belimi brezami in steljniki 
pa se vijejo reke Kolpa, Lahinja in Krupa. Gostoljubni domačini 
obiskovalcem ponujajo okusno pogačo, pečenko in kozarec 
vina. Pa je Bela krajina samo to? Moje življenje je s to zeleno 
pokrajino tesno povezano. Tu sem našla veliko iskrenih prijatel-
jev in dobrih znancev. Otroška in zgodnja mladostniška leta sem 
s starši in bratom vikende preživljala pri babici in dedku na 
Bojancih, sedaj pa me vsak konec tedna pot pripelje na vinomer-
ski hrib, s katerega je čudovit pogled, ki preko vinogradov in 
Metlike v dolini sega vse tja do Kleka v daljavi. In res je, kot 
večkrat slišim klišejsko izjavo, ko se preko Vahte spuščaš na 
drugo stran Gorjancev, srce začne biti v drugačnem ritmu.  
Vida Marolt, Novo mesto

ZAKLJUČEK POLETJA 

NA SEM'ŠKEM PLACU
KAKO PA SE JE POLETJE KONČALO V SEMIČU? KOT VSELEJ TUDI LETOS Z 

DOŽIVETIJ POLNIM FESTIVALOM ZAKLJUČEK POLETJA NA SEM'ŠKEM PLACU. V 

TRŠKEM JEDRU SO ZADNJI AVGUSTOVSKI KONEC TEDNA PRIPRAVILI ZAKLJUČNI 

DOGODEK POLETNEGA DOGAJANJA.

Tridnevno dogajanje, ki povezuje tradicijo, kulturo, kulinariko in skupnost, letos 
tudi s pridihom Semiške ohceti, je bilo vnovič zelo pestro. Začelo se je s petkovim 
belokranjskim rock večerom, ko so središče kraja ogrele skupine Hot Thunder, 
Tremor in Tinitus. Osrednji del se je odvil v soboto. Opisal ga je direktor Kultur-
nega centra Semič dr. Jaka Jarc: „Začeli smo z otroškim programom, ki so ga 
popestrili tudi nastopi otroških in mladinskih folklornih skupin. Nato so 
prizorišče zavzele godbe. Žal je zaradi dežja odpadel načrtovani mimohod, 
številne godbe iz Dolenjske in Bele krajine so se tako posamično predstavile pod 
šotorom. Sobotno dogajanje je sklenil ansambel Vzrock, s katerim so številni 
rajali pozno v noč. Tiste, ki radi plešejo, ni zmotil niti dež.“

Ob tem so se obiskovalci lahko sprehodili po tržnici domače obrti in kulinarike, 
izvedli so tudi blagoslov motorjev in koles, ki pa jih zaradi slabšega vremena 
tokrat ni bilo veliko. Županja Polona Kambič je kljub temu uživala: „Očitno smo 
letos mi na vrsti, da plačamo ta dolg deževnega in hladnejšega vremena. Kljub 
temu smo pripravili pester program, ki smo ga morali nekoliko prilagoditi, a pod 
šotorom smo izpeljali skoraj vse zamišljeno. Impresivno je bilo srečanje godb. 
Toliko godbenikov še nismo imeli na našem trgu, bilo jih je okrog 380. Res 
neverjetno jih je bilo videti in slišati. Pomembno je druženje, saj je dogodek 
namenjen ljudem, da se zadnji avgustovski konec tedna sprostijo in se nato 
septembra z dobro voljo soočijo s svojimi obveznostmi.“
Poletje so zadnji avgustovski dan s 24. belokranjsko razstavo konj sklenili na 
Blatniku pri Vrčicah. Odvila se je povorka konjskih vpreg in konjenikov, pripravili 
so tekmovalne igre za jahače in vprege, prišli so celo kasači iz Šentjerneja.
                                                                                                         David Jakopič
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CIVILNA INICIATIVA ZBIRA PODPISE ZA 

OMEJITEV PROMETA TOVORNIH VOZIL
Zaradi obremenjenosti in dotrajanosti cestne infrastrukture je bila na 
pobudo Franca Mišmaša, krajana Trnovca, ustanovljena civilna 
iniciativa Za Metliko s ciljem zbiranja podpisov za omejitev tovornega 
prometa, predvsem na cesti glavnega reda GII, odsek 105 Metlika – 
Novo mesto. Pobuda bo po zbranih podpisih posredovana Ministrstvu 
RS za infrastrukturo in Direkciji RS za infrastrukturo s pozivom k  
zakonski ureditvi in postavitvi ustrezne prometne signalizacije. Do 23. 
septembra so pobudniki uspeli zbrati 1.200 podpisanih podpornih 
listov, zbiranje bo potekalo do 15. oktobra, tudi elektronsko.

TOVORNA VOZILA – GLAVNI KRIVEC ZA DOTRAJANOST CESTE
Dotrajanost, poškodbe asfaltne površine v obliki kolesnic, udarnih jam in 
poškodovanih bankin ter druge slabe vozne lastnosti omenjene ceste 
pomenijo nevarnost za vse udeležence v prometu. »Takšno stanje asfaltne 
površine je predvsem posledica povečanega prometa tovornih vozili, zato 
na tem odseku predlagamo obvezno prepoved vožnje za tovorna vozila, 
razen za lokalni promet in za dostavo s tovornimi vozili na območje naše 
občine,« so med drugim zapisali v pobudi.

 NAJHUJE OB POLETNIH POČITNICAH IN V ZIMSKEM ČASU
Tovorna vozila, ki uporabljajo navedeno cesto, so večinoma s tujih 
registrskih območij, katerih vozniki uporabijo navedeno cestno povezavo v 
izogib plačilu cestnin. Razmere se močno poslabšajo v času poletnih 
počitnic, v zimskem času pa kljub občasnim omejitvam prometa - v 
primeru sneženja prepoved prometa čez Gorjance za tovorna vozila nad 7,5 
ton - prihaja do zastojev zaradi zdrsov tovornih vozil. Pobudniki 
opozarjajo, da za Belokranjce vsakodnevna vožnja po navedeni cesti čez 
Gorjance predstavlja  varnosti izziv.

PODPISOVANJE ŠE POTEKA
Kot pove prvopodpisani Franc Mišmaš, bo podpisovanje pobude potekalo 
najmanj do 15. oktobra, in sicer v fizični obliki, od vrat do vrat, če pa bi 
želeli pobudo v podpis prejeti po elektronski pošti, pišite na 
mismasfranc1@gmail.com
                                                                           Blanka Markovič Kocen

DOBRO OBISKANE PRIREDITVE 

PRIDI ZVEČER NA GRAD

Letošnje prireditve Pridi zvečer na grad, ki se že vrsto let odvijajo na 
metliškem gradu, so postregle s kar dvajsetimi dogodki. Poleg Občine 
Metlika, ki prispeva največji delež in Mestne skupnosti Metlika, so 
prireditve podprli številni sponzorji in donatorji.

Letos so se v Metliki odvile že 33. mednarodne poletne kulturne prireditve 
Pridi zvečer na grad. Poskrbeli so za dvajset dogodkov, če štejemo tudi kino 
na prostem in glasbeno-kulinarični dogodek v organizaciji Zavoda Metlika. 
V okviru finančnih zmožnosti se trudijo pripraviti raznolik program, za 
vsak okus nekaj. Pri izboru sodeluje prireditveni odbor, zaposleni v 
knjižnici in soorganizatorji dogodkov. Že od samih začetkov omogočajo 
domačim skupinam, društvom in zavodom, da se predstavijo na poletnih 
prireditvah, sodelujejo z Imago Sloveniae in iz njihovega programa 
izberejo nekaj prireditev. Prejmejo tudi veliko ponudb tistih, ki bi želeli 
nastopiti v Metliki, nemalokrat pa jim predloge posredujejo tudi 
obiskovalci prireditev. V prireditvenem odboru, na čelu katerega je 
predsednica Marta Strahinić, sta predstavnik Zavoda Metlika, ki je 
soorganizator prireditev ter predstavnik Mestne skupnosti Metlika, ki v 
okviru poletnih prireditev koncert po lastni izbiri podari svojim občanom.

Letos je bi zagotovo najbolj odmeven slavnostni koncert Mestne godbe 
Metlika. Med zelo odmevne uvrščajo tudi plesno pripoved PD Krokar 
Pretekla prihodnost naše sedanjosti, predstavo Rebeke Dremelj Jamska 
ženska ter koncert Darka Rundeka in zasedbe Slon in sadež. Med otroškimi 
predstavami, ki so že tradicionalno dobro obiskane, je po obisku izstopala 
predstava za otroke OŠ Metlika Žirafe ne znajo plesati.

Poleg Občine Metlika, ki prispeva največji delež, in Mestne skupnosti 
Metlika so prireditve podprli številni sponzorji in donatorji, brez katerih si 

LESOREZI FRANCA JANEŽA - Cerkev sv. 
Elije na Planini pod Mirno goro so to 
poletje obogatile ustvaritve gozdarja 
Franca Janeža. Več deset lesorezov 
obiskovalcem pričara lepote okolice 
Mirne gore, predvsem pa njegovo 
ljubezen do narave in spoštljiv odnos do 
danosti preteklosti. Poleg njegovih 
stvaritev na lesu, ročno in le z dleto, si  
lahko obiskovalci ogledajo križev pot in še 
nekaj skulptur akademskega kiparja 
Staneta Jarma. Dogovor o ogledu je 
možen z župnijo Semič Črmošnjice.
Rosa Mohar
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GOST MESTNE GODBE METLIKA JE BIL LEGENDARNI VLADO KRESLIN.

težko predstavljajo organizacijo poletnih prireditev. 
Vreme jim je bilo v začetku zelo naklonjeno, proti 
koncu pa nekoliko manj. Žal jim je za koncert 
skupine Indust bag, ki ga je že drugič pokvarilo 
slabo vreme. Prireditve je obiskalo okoli 4 tisoč 
obiskovalcev. To je več, kot so organizatorji  
pričakovali glede na to, da se je letošnje poletje v 
Beli krajini zvrstilo ogromno dogodkov, velikokrat 
so se žal tudi podvajali.

Zaradi gradbenih del na gradu so nekaj dogodkov 
izvedli za gradom. Na srečo so bili to večji koncerti, 
ki so primerni za to prizorišče. Manjši koncerti, 
nastopi sku-pin in gledališke ter otroške predstave 
pa so vsekakor lepše v bolj intimnem prizorišču 
metliškega gradu. Za prihodnje leto konkretnih 
dogodkov še niso dorekli, čeprav imajo kar nekaj 
ponudb. Vsekakor pa bodo nadaljevali s  koncep-
tom raznolikih dogodkov in različnih organiza-
torjev pod skupnim naslovom Pridi zvečer na grad.
                                                        Rudi Vlašič
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Podpisna mesta so še: trgovina Partner Metlika, gostinska lokala 

Bartus in Bartuš Metlika, Pizzerija Pild Metlika, Bar Life Trnovec, 

Bum bar Suhor, Gostilna Badovinac Jugorje, BB bar Metlika, 

Pizzerija Julija Metlika, Atmosphera Metlika, Lana bar Metlika. V 

elektronski obliki peticijo najdete na spletni strani 

https://www.peticija.online pod imenom Podpora pobudi civilne 

iniciative za Metliko s ciljem uvedbe omejitve tovornega 

prometa na GII 105 Metlika - Novo mesto.



IZ DELA BELOKRANJSKIH OBČIN

DRAGE BELOKRANJKE IN BELOKRANJCI,

DRAGI OBČANKE IN OBČANI OBČINE SEMIČ!

z mesecem septembrom je v naših krajih znova 
oživela tudi otroška razigranost. Začetek šolskega 
leta prinaša novo energijo – ulice, pločniki in šolska 
dvorišča so znova polna glasov, ki nas spomnijo, da 
je znanje temelj prihodnosti. Posebej prisrčno je 
bilo srečati naše prvošolce, ki so s pogumom in 
iskrivimi očmi prvič prestopili šolski prag. Njihov 
nasmeh je hkrati opomnik in spodbuda: da moramo 
kot skupnost poskrbeti, da bo njihova pot varna, 
spodbudna in polna priložnosti za razvoj. Ob tej 
priložnosti izražam iskreno zahvalo vsem učiteljem, 
vzgojiteljem in staršem, ki skupaj ustvarjate okolje, 
v katerem se lahko naši otroci učijo in rastejo.
Medtem pa v občini Črnomelj na pragu jeseni že 
potekajo nova infrastrukturna dela. Tako zaradi 
sanacije mešane kanalizacije temeljito prenavlja-
mo Kolodvorsko ulico v Črnomlju. Oktobra se prične 
gradnja fekalne kanalizacije v Ogulinu, pri čemer bo 
obnovljen tudi del lokalne ceste Tribuče – Vinica in 
javna pot za pokopališčem Vinica. Poteka tudi 
obnova opornega zidu v Dalnjih Njivah, s čemer bo 

razširjen doslej precej ozek del ceste. Obsežna 
infrastrukturna dela vselej zahtevajo kar nekaj 
potrpljenja, saj prinašajo občasne zapore in 
spremembe prometnih poti. A hkrati pomenijo 
pomembne korake k boljši prihodnosti. Obnavljamo 
cestno infrastrukturo, posodabljamo vodovodno in 
kanalizacijsko omrežje, urejamo pločnike in javne 
površine. Na ta način izboljšujemo varnost, hkrati pa 
ustvarjamo pogoje za kakovostnejše bivanje in 
trajnostni razvoj.
Posebej ponosen sem na to, da uspemo pri projektih 
povezati različne vire financiranja – od občinskega 
proračuna do državnih in evropskih sredstev. Tako 
lahko izvedemo več in hitreje, kot bi zmogli sami. 
Hkrati pa se trudimo, da bi bili pri načrtovanju 
projektov vedno usmerjeni k potrebam občank in 
občanov. Naj bo to obnova ceste, ureditev javne 
razsvetljave ali gradnja novih športnih in družabnih 
površin – naš cilj ostaja enak: izboljšati kakovost 
življenja v naši občini.
Zavedam se, da so vsakodnevne motnje, ki jih 

povzročajo gradbišča, lahko naporne. Zato iskrena 
hvala vsem za razumevanje in potrpežljivost. 
Prepričan sem, da bo zadovoljstvo ob novih, urejenih 
površinah poplačalo vso potrpežljivost.
Obenem se zavedam, da razvoj občine ni zgolj v 
asfaltu in betonu. Enako pomembno je, da gradimo 
povezanost med ljudmi, spodbujamo kulturo, šport, 
prostovoljstvo in vse tiste dejavnosti, ki bogatijo naš 
vsakdan. Bela krajina je prostor, kjer se stikata bogata 
tradicija in sodoben utrip, in prav v tem je naša moč. 
Nič manj ni pomembno, da se medsebojno podpira-
mo in odkrito pogovarjamo. Osebno verjamem, da 
lahko le z vztrajnostjo, dialogom in skupnim delom 
dosežemo cilje, ki si jih želimo.
Naj bo jesen čas topline, sodelovanja in novih 
priložnosti. Vsem prvošolcem želim pogumno 
potovanje v svet znanja, vsem ostalim pa uspešno 
delo in veliko veselja ob drobnih trenutkih, ki jih 
prinaša življenje v naši lepi Beli krajini.
Andrej Kavšek, župan Občine Črnomelj

SPOŠTOVANE OBČANKE IN OBČANI!

Počitnice so se zaključile in za nami je čas 
oddiha, sprostitve ter nabiranja novih moči. 
Pred nami pa je ponovno aktivno in ustvarjalno 
obdobje – otroci so se vrnili v šolske klopi, 
odrasli pa na svoja delovna mesta. Naj bo jesen 
priložnost za nove izzive, uspehe in prijetne 
trenutke, tako v šoli kot tudi pri delu.
Jesen pa je tudi čas, ko bodo svoj zarod 
nadaljevali muce in psi. Zadnje čase opažamo, 
da se je povečalo število namerno odvrženih in 
zapuščenih malih muc, ki so prepuščene 
samim sebi. V luči humanosti vas prosimo, da 
raje predhodno omejite njihovo nekontroli-
rano razmnoževanje in rojevanje novih 
mladičev s tem, da se poslužite sofinanciranja 
ukrepa sterilizacije in kastracije, ki je na voljo v 
naši občini. Poziv je objavljen na: https://www. 

semic.si/objava/1051467.
Naj spomnimo, da se ta pomoč v naši občini 
izvaja že peto leto, v prvih letih največ za pse. Iz 
podatkov tega leta je razvidno, da smo do sedaj 
podprli kastracijo in sterilizacijo že 38 muc in 10 
psov in da je rezultat pri psih že viden, da se 
njihovo število postopno zmanjšuje. To je lep 
dokaz, da skupaj lahko naredimo veliko za 
dobrobit živali. Želimo si, da bi šlo po tej poti 
tudi pri mucah, da bomo s skupnimi močmi 
prispevali k temu, da bo življenje le-teh v naši 
občini prijaznejše in odgovorno urejeno. Veseli 
bomo vaših odzivov v tej smeri.
Sredstva lahko koristite do 30. novembra 2025 
oziroma do njihove porabe pri izbranima 
izvajalcema veterinarskih storitev v Beli krajini, 
in sicer pri Belokranjski veterinarski službi 

d.o.o. Črnomelj, Ločka cesta 14a, 8340 Črno-
melj ter v Veterinarski ambulanti Črnomelj 
d.o.o., Zadružna cesta 14, 8340 Črnomelj. 
Posameznemu gospodinjstvu stalnega in tudi 
dejanskega bivališča v Občini Semič sofinanci-
ramo storitev za največ dve živali v posamez-
nem letu. Poseg je sofinanciran v višini 30 evrov 
za muco oziroma 50 evrov za psa.
Pred nami pa je že oktober, ko praznuje naša 
občina svoj občinski praznik. Skozi ves mesec se 
bodo odvili številni dogodki v njeno počastitev, 
zato ste lepo vabljeni, da se jih udeležite. 
Osrednja slovesnost bo na dan občinskega praz-
nika, v torek, 28. oktobra 2025, ob 17. uri v 
Kulturnem centru Semič. Skupaj z vami se bomo 
zahvalili letošnjim dobitnikom občinskih 
priznanj. Vljudno vabljeni.
Polona Kambič, županja

September je mesec trgatve, toplih dni in novih 
začetkov. Otroci in mladina so se vrnili v šolske 
klopi, v občinski upravi pa nadaljujemo s številnimi 
projekti.
Zaključujemo s postavitvijo sončnih elektrarn na 
Otroškem vrtcu, Zdravstvenem domu in Osnovni 
šoli Podzemelj, s čimer bomo dolgoročno prispevali 
k večji energetski učinkovitosti in manjšim stroškom 
porabe energije. Na OŠ Podzemelj je v teku nujna 
celovita sanacija strehe zaradi dotrajanosti in 
ponavljajočih se vdorov vode, ki bo v celoti 
financirana iz občinskega proračuna. Na Metliškem 
gradu poteka izvedba projekta, s katerim bo grajski 
kompleks postal bogatejši za dvigalo, prenovljeno 
stopnišča in sodobne sanitarije, ter tako 
dostopnejši in prijaznejši obiskovalcem. V zaključni 
fazi so tudi ureditve parkirišč na Mestnem trgu in 
pri Zdravstvenem domu, pa tudi obnova spomenika 

in vaškega vodnjaka na Dragah.
Posebej izpostavljam projekt Konzum – Hiša 
ustvarjalnosti. Z ministrico za kulturo Asto Vrečko 
sva podpisali pogodbo za izvedbo celovite obnove 
tega pomembnega kulturnega spomenika. Projekt 
bo sofinanciran iz sredstev Evropskega sklada za 
regionalni razvoj in proračuna Republike Slovenije v 
višini 1.000.000 evrov, Občina Metlika bo zagotovila 
razliko v višini 220.000 evrov. Konzum bo po prenovi 
postal sodoben večnamenski prostor za kulturo, 
izobraževanje in druženje, v njem bodo tudi novi 
prostori glasbene šole. V občini nadaljujemo z 
vlaganji v športno infrastrukturo. V Slamni vasi 
potekajo dela ob obnovi športnega igrišča. 
Investicija bo otrokom, mladim in širši skupnosti 
zagotovila sodobne pogoje za šport in rekreacijo ter 
prispevala k dvigu kakovosti življenja na podeželju.
V okviru obiska vlade v Jugovzhodni Sloveniji nas je 

obiskal minister za notranje zadeve Boštjan 
Poklukar. V pogovoru sva se dotaknila aktualnih 
varnostnih razmer ter odprla tudi temo romske 
problematike. Udeležila sem se tudi srečanja z 
ministrsko ekipo in predsednikom vlade v Novem 
mestu, kjer smo skupaj z župani in predstavniki 
občin jugovzhodne Slovenije izpostavili ključne 
izzive in priložnosti, s katerimi se sooča naša regija.
V Metliki smo uspešno zaključili letošnji Evropski 
teden mobilnosti, ki je potekal pod geslom 
Mobilnost za vse. Mestni trg je za teden dni postal 
prostor igre, druženja, ustvarjalnosti in zdravja. Več 
kot 1000 obiskovalcev vseh generacij je sodelovalo 
pri številnih aktivnostih. V Otoku pa smo obeležili 
Vranov let. Dogodek ostaja simbol junaštva 
partizanov, pomoči domačinov in zavezništva v času 
druge svetovne vojne.
Metliška županja Martina Legan Janžekovič
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POGOVARJALI SMO SE Z

BELOKRANJSKI MUZEJ JE MOJ NAČIN ŽIVLJENJA
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ANDREJO 
BRANCELJ
BEDNARŠEK

BELOKRANJSKI MUZEJ, KI DOMUJE V METLIŠKEM GRADU, JE ENO IZMED OSREDNJIH KULTURNIH SREDIŠČ V NAŠI REGIJI. Z VEČ KOT 

SEDEMDESETLETNO TRADICIJO BELEŽENJA, OHRANJANJA IN PREDSTAVLJANJA ZGODOVINE, KULTURNE DEDIŠČINE TER UMETNOSTI BELE KRAJINE IMA 

IZJEMEN POMEN ZA VSE TRI OBČINE – METLIKO, ČRNOMELJ IN SEMIČ. NA NJEGOVEM ČELU JE ŽE OD LETA 1996 DIREKTORICA ANDREJA BRANCELJ 

BEDNARŠEK, KI S SVOJO PREDANOSTJO, VIZIJO IN RAZUMEVANJEM LOKALNEGA PROSTORA SKRBI, DA MUZEJ OSTAJA ŽIV, DOSTOPEN IN POVEZAN Z 

LJUDMI. V POGOVORU Z NJO SMO SE DOTAKNILI TAKO POSLANSTVA MUZEJA KOT PRIHODNJIH IZZIVOV, PA TUDI OSEBNE NAVEZANOSTI NA BELO 

KRAJINO IN NJEN KULTURNI UTRIP.
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Kako ste se znašli na vodilnem mestu 

Belokranjskega muzeja? Vas je pot v kulturo in 

muzealstvo vodila že od mladih let?
Belokranjski muzej je posebnost v slovenskem 
prostoru – drugo leto bo praznoval 75 let, ker je v 
vsem tem času pa je imel le tri direktorje. Moja 
pot se je začela s študijem etnologije in 
umetnostne zgodovine, kar je bila prava sreča, saj 
sem lahko v poletnih počitnicah delala v muzeju 
pri prof. Jožetu Dularju. Moji starši so bili njegovi 
družinski prijatelji, a v muzeju je bil do mene 
enako strog kot do drugih. Prav to je bilo ključno 
– naučila sem se ogromno, mnogo več, kot se 
lahko naučiš na fakulteti. Muzealstva se ne da 
študirati, zato je neposredna praksa neprecen-
ljiva. Ko sem končala študij, sem bila priprav-
ljena na delo. Tudi strokovni izpit sem opravila 
zelo hitro, saj sem imela za sabo že veliko 
konkretnih izkušenj. Moji dve diplomski nalogi 
sta pravzaprav vključevali dve muzejski razstavi, 
zato prehod v poklic ni bil težaven. Danes 
vidimo, da mladi, ki pridejo v muzej takoj po 
študiju, potrebujejo precej časa, da spoznajo 
naravo tega dela, zato morajo pred strokovnim 
izpitom opraviti leto dni dodatnega usposab-
ljanja.

Kaj vam osebno pomeni Belokranjski muzej – 

kot strokovnjakinji, pa tudi kot Belokranjki?
Vedno pravim, da je največja sreča v življenju, če 
lahko delaš tisto, kar te veseli – in to mi je bilo 
dano. Čeprav pridejo tudi težki dnevi, sem vedno 
šla v muzej z veseljem. Ljubezen do umetnosti 
izhaja iz domače tradicije, saj je bila moja mama 
likovnica, ki me je usmerjala na to področje. Ko 
sem kot študentka začela spoznavati muzejsko 
delo, je bilo navdušenje vedno večje. Belokranjci 
moramo biti ponosni na svoj muzej. Vedno 
poudarjam pomen naših predhodnikov – če oni 
ne bi ustanovili Muzejskega društva in si zadali 
naloge ustanovitve muzeja, vprašanje, kako bi 
bilo danes. Že dolgo so obstajale ambicije, da bi 
Bela krajina imela svoj muzej, a so bili poskusi 
sprva neuspešni. Muzej je najprej deloval v 

župnišču in mestni hiši, nato pa se je počasi selil v 
metliški grad, kjer so postopoma prenavljali 
prostore. Po 25 letih delovanja je dobil celovito 
stalno razstavo v gradu. Z leti se je število zbirk 
širilo, danes je v njih več kot 25 tisoč predmetov.

Po skoraj 30 letih se poslavljate z mesta 

direktorice. Kako doživljate ta prehod?
Pravzaprav ga še ne doživljam povsem, saj še 
vedno ne vem, komu bom predala delo – kar je 
nerodno, saj bi bilo dobro, da se to ve vsaj pol leta 
prej, da bi lahko vse mirno prenesli naprej. 
Trenutno še pripravljam program za prihodnje 
leto, saj mi je delo preprosto prešlo v kri. Težko si 
predstavljam, da bi razmišljala drugače.
Kljub kadrovski podhranjenosti – danes nas je 
osem, ko sem začela, nas je bilo pet – muzej 
zapuščam v dobri kondiciji, morda celo najboljši 
doslej. Posebej sem ponosna, da smo v mojem 
mandatu pridobili pooblastilo še za področji 
arheologije in likovne umetnosti, poleg zgodo-
vine in etnologije. To pomeni, da muzej prejema 
do 80 odstotkov financiranja iz državnega 
proračuna, kar je ključno za redno delovanje. 
Največji izziv pa ostaja pomanjkanje kadra in 
prostorska stiska v depojih – težava, ki jo pozna 
veliko slovenskih muzejev.

Ko ste prevzeli vodenje muzeja, ste si verjetno 

zadali določene cilje. Kaj se vam zdi, da ste v 

tem času najbolj uspeli uresničiti?
Ko sem nastopila mandat, sem pripravila 
prostorsko in vsebinsko vizijo razvoja muzeja. 
Takrat smo bili v zelo težki situaciji – streha gradu 
je bila v tako slabem stanju, da je kazalo, da nam 
bo dobesedno padla na glavo. Pripravili smo 
projekte obnove in začeli iskati financerje. Že 26 
let poteka obnova metliškega gradu – z vmesnimi 
zatišji, a nikoli nismo obupali. Velik osebni 
dosežek pa je tudi, da smo po 12 letih prizadevanj 
uspeli zaposliti kustosa arheologa. Bela krajina je 
bila edina regija brez poklicnega arheologa, danes 
pa imamo tudi to strokovno področje ustrezno 
pokrito. Vztrajnost je bila ključna – čeprav je bilo 

veliko razočaranj in trenutkov, ko bi najraje 
obupala, se je dolgoročno obrestovala.

Belokranjski muzej ima dolgo zgodovino in 

bogato zbirko. Katere vsebine oziroma razstave 

najbolj pritegnejo obiskovalce?
Težko je reči enoznačno, saj je zanimanje zelo 
raznoliko. V muzejih imamo stalne in občasne 
razstave – stalne so temelj, a jih je treba približno 
po dvajsetih letih prenoviti, saj se naberejo novi 
predmeti, nova raziskovalna gradiva, spremenijo 
se pristopi in zanimanja. Vidimo, da starejše 
generacije pogosto pritegne likovna umetnost, 
denimo razstave v Galeriji Kambič, kjer 
občudujejo izjemno donacijo zakoncev Kambič. 
Mlajše obiskovalce bolj pritegnejo interaktivni 
pristopi, šole dajejo poudarek etnološkim 
vsebinam. Naš muzej je kompleksen, zato lahko 
vsakdo najde nekaj zase – od zgodovine in 
arheologije do umetnosti in etnologije.

Kako poskušate v muzeju nagovarjati mlajše 

generacije in lokalno skupnost?
Vedno si želiš, da bi stika z lokalnim okoljem bilo 
še več. Pogosto slišimo obiskovalce, ki rečejo: 
»Saj sem doma od tukaj, pa še nikoli nisem bil v 
muzeju!« – in nato odidejo navdušeni. Naša 
pedagoginja pripravlja pestro ponudbo pedagoš-
kih in andragoških programov. Res pa je, da je 
lokalno okolje zelo živahno, z veliko prireditvami 
in ponudbo, zato se včasih programi tudi 
prekrivajo. Občasne razstave v Galeriji Kambič so 
odličen način, da vedno nagovorimo nekoliko 
drugačno publiko in pritegnemo nove obiskoval-
ce. Sicer pa je muzej prerasel lokalne okvire, vse 
več njegovih programov ima nacionalni pomen.

Kako sodelujete z občinami Metlika, Črnomelj in 

Semič? Imate podporo tudi na terenu?
Z vsemi tremi občinami dobro sodelujemo. Res je, 
da večino financiranja zagotavlja ministrstvo, a 
pri razstavnih programih, ki jih ministrstvo 
sofinancira le delno, se pričakuje tudi prispevek 
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občin ustanoviteljic. Poleg tega prispevamo tudi 
lastna sredstva in imamo nekaj podpornikov. 

Kaj menite, da je danes največji izziv za lokalne 

muzeje, kot je Belokranjski?
Največji izziv je zagotovo ohranjanje pooblastil. 
Belokranjski muzej je edini te vrste v regiji in 
brez državnega pooblastila za opravljanje javne 
službe ne bi mogel preživeti. Prav zdaj se 
pripravlja nov zakon o kulturni dediščini, ki bo 
ponovno urejal mrežo muzejev – za nas je 
ključno, da ohranimo status pooblaščenega 
muzeja, kar pomeni, da nismo le lokalni muzej.

Kako pomembno je, da ljudje iz Bele krajine 

poznamo lastno zgodovino in dediščino? Jo 

cenimo dovolj?
Zgodovina in dediščina sta temelj naše identitete. 
Če se zgodbe ne bodo prenašale na nove rodove, 
bodo izginile. Mislim, da se ljudje tega v veliki 
meri zavedamo, a vedno je prostor za izboljšave. 
V muzeju si prizadevamo izluščiti tisto, kar nas 
najbolj opredeljuje kot Belokranjce. Bela krajina 
je v marsičem posebna, zato je pomembno, da to 
prepoznamo, ohranjamo in prenašamo naprej.

Kako muzej vključuje sodobne pristope – 

digitalizacijo, interaktivne razstave, družbena 

omrežja?
Trudimo se, čeprav bi mlajši kolegi verjetno rekli, 
da premalo. Velik del našega dela se dogaja v 
ozadju in ga javnost ne vidi – to je predvsem 
dokumentiranje predmetov in arhivskega 
gradiva. Uporabljamo sodobne programe za 
dokumentiranje in digitalizacijo, kar je ključnega 

pomena za raziskovalce in vse, ki se obračajo na 
nas po podatke. Na razstavah vključujemo tudi 
interaktivne elemente, imamo spletno stran in 
smo prisotni na družbenih omrežjih. 

Vam je kakšen razstavni projekt ali dogodek še 

posebej ostal v srcu?
Ogromno jih je. V vseh teh letih sem spoznala 
veliko sodelavcev in zunanjih partnerjev, s 
katerimi smo ustvarili trajne vezi in prijateljstva. 
Zelo lepo mi je ostalo v spominu sodelovanje z dr. 
Matejo Breščak iz Narodne galerije pri razstavi o 
Alojzu Ganglu. Prevzela me je tudi razstava o 
Beti, ki sem jo pripravljala z velikim entuziaz-
mom – celo leto sem vse vikende preživela v 
muzeju.
Odprtje Galerije Kambič je bil izjemen dogodek, 
pa tudi vsak projekt, pri katerem smo naredili 
nekaj novega. Zdaj se veselimo še stalne likovne 
razstave v podstrešju gradu, kjer bomo končno 
lahko predstavili dela Alojza Gangla. Belokranj-
ski muzej hrani 39 njegovih del, ki so trenutno v 
depoju, čeprav gre za enega najpomembnejših 
slovenskih kiparjev.

Na kaj ste kot direktorica osebno najbolj 

ponosni?
Najbolj sem ponosna na pridobitev pooblastil, saj 
to zagotavlja, da muzej lahko opravlja svoje 
temeljno poslanstvo. Ljudje pogosto vidijo le 
razstave, ne pa ogromnega strokovnega dela v 
ozadju. Pooblastila omogočajo, da lahko to delo 
opravljamo kakovostno in trajno. Enako 
pomembno pa je, da imaš ob sebi ljudi, s katerimi 
lahko gradiš. Zelo sem vesela, da smo kot ekipa 
uresničevali cilje, ki smo si jih zadali. Res je, da so 

se nekatere stvari uresničile prej, druge kasneje, a 
pomembno je, da smo sledili začrtani poti razvoja.

Kako si predstavljate prihodnost Belokranjskega 

muzeja?
Želim si, da muzej nadaljuje začrtano pot. Vsak 
direktor oblikuje svoj načrt, ki se zmeraj 
uresničuje počasneje, kot bi si želel, a pomembno 
je imeti vizijo in tudi drznejše ideje. Muzej mora 
ohraniti svoje osnovno poslanstvo – skrb za 
premično kulturno dediščino Bele krajine, v 
skladu s predpisi in zakonodajo. Dela bo vedno 
veliko. Z rastjo muzeja bodo prihajale tudi 
prostorske in kadrovske težave, a to je del razvoja.

Če bi se danes lahko pogovorili s svojo 

naslednico oziroma naslednikom – kaj bi jim 

svetovali?
Najprej bi jim rekla, naj skrbijo za premično 
kulturno dediščino Bele krajine in naj ohranjajo 
pooblastila za izvajanje državne javne službe na 
vseh štirih področjih, ki jih muzej pokriva. To je 
temelj. Vse drugo se bo sproti reševalo.

Boste sami ostali tudi v prihodnje povezani s 

kulturo in Belo krajino?
Drugače si niti ne znam predstavljati. Če bodo 
potrebovali pomoč, bom vedno na voljo in v tem 
smislu se mi tudi prostovoljstvo zdi nekaj lepega. 
Moje življenje je bilo tako povezano z muzejem, 
da je bilo vse drugo v ozadju. Obiskovanje 
muzejev, razstav in galerij je moje veselje, a 
pogosto je zmanjkalo časa. V prihodnje si želim 
več tega – tudi v tujini.
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DNEVI ZELIŠČARSTVA

TUDI LETOS SO NEKAJ SEPTEMBRSKIH DNI V BELI KRAJINI 

POSVETILI PRAZNOVANJU NARAVE IN ZNANJA. ZAVOD ZA 

IZOBRAŽEVANJE IN KULTURO JE ZNOVA POVEZAL 

ZELIŠČARJE IN POVABIL NA ŽE 9. DNEVE ZELIŠČARSTVA V 

BELI KRAJINI.

Tokrat so se odvili na različnih lokacijah: v Semiču, Dragomlji vasi, 
Starem trgu, osrednji dogodek s pestrim programom za vse 
generacije pa so izvedli na Gričku v Črnomlju. Opisala ga je 
organizatorka iz ZIK Črnomelj Irena Bohte: „Pripravili smo tržnico 
16 ponudnikov, ki niso samo iz Bele krajine, lutkovno predstavo za 

Organizatorji dogodka so bili: Zavod za izobraževanje in kulturo 

Črnomelj, Zeliščna kmetija Kočevar, Zeliščarske delavnice, izobraže-

vanje Alenka Kukman, Anica Štublar, dopolnilna dejavnost na kmetiji, 

Zeliščna kmetija pod Hrelenom, RIC Bela krajina, Društvo Arnika.

V obrtni coni Semič oddamo nov poslovni objekt, primeren za različne 
dejavnosti. Skupaj 600 m² (dve etaži po 300 m²), parcela 1.400 m² 
(parkirišča, manipulativne površine); moderna gradnja, odlična lokacija in 
možnost prilagoditve prostorov glede na dejavnost. Prednosti za 
najemnika: Prostor je primeren tako za storitveno, trgovsko kot tudi za 
proizvodno ali skladiščno dejavnost; možnost dolgoročnega sodelovanja 
in prilagoditve prostorov potrebam najemnika; nahaja se v urejeni obrtni 

Info: 040 765 060 (Martin)

NAJEM POSLOVNEGA PROSTORA – OBRTNA CONA SEMIČ

coni, ki se hitro razvija in postaja 
pomembno gospodarsko središ-
če v regiji.
Za podjetja, ki iščejo zanesljivo in 
sodobno lokacijo v Beli krajini, je 
to odlična priložnost.

Konfekcija Tanja, Silvo Derganc s.p.

NOČ 5. SEPTEMBRA JE V SVETU POSVEČENA EDINIM SESALCEM, KI 

LETIJO. MEDNARODNI NOČI NETOPIRJEV SE JE Z DOGODKOM 

NETOPIRJI MED NAMI PRIDRUŽILA TUDI OBČINA ČRNOMELJ, KI JE 

ZBRANIM PRIBLIŽALA TE ZANIMIVE ŽIVALI.

Razvojno informacijski center Bela krajina je v sodelovanju s črnomaljsko 
občino, območno izpostavo JSKD in Slovenskim društvom za proučevanje in 
varstvo netopirjev pripravil zanimiv dogodek. „Pripravili smo različne aktivnosti, 
delavnice, predavanja in sprehode. Namen je, da ljudem približamo netopirje, jim 
pojasnimo, da niso strašne in nevarne živali, ampak v resnici precej simpatične in 
koristne za nas in naše okolje,“ je povedala članica Slovenskega društva za 
proučevanje in varstvo netopirjev Nataša Zupančič.
Podžupan Občine Črnomelj Jaka Birkelbach dodaja: „Pridružujemo se svetovni 
pobudi Noč netopirjev, ki je po drugih evropskih državah že stalnica, pri nas pa 
torej prvič. V starem mestnem jedru imamo sožitje narave in kulturne dediščine, 
saj tu tudi zaradi rek Dobličica in Lahinja živijo netopirji. V povezavi s tem 
razvijamo tudi različne turistične produkte, in sicer Zgodbe iz broda, Po poteh 
skrivnostnega obiskovalca in o netopirčku, ki bo na otrokom dojemljiv način 
predstavljal življenje netopirjev v Črnomlju.“
Nataša Zupančič, sicer domačinka se je z dogodkom veseljem vrnila v 
črnomaljsko cerkev sv. Duha: „V tej cerkvi sem opravljala tudi svojo diplomsko 
nalogo in je lep primer sobivanja. Na podstrešju bivata dve vrsti netopirjev, ki 
uspevata kljub temu, da se cerkev uporablja za različne dogodke, koncerte, 
poroke. Gre zares za lep primer sobivanja netopirjev in ljudi.“
Slovenija je dokaj bogata z netopirji. Na Zemlji obstaja več kot 1400 vrst, v naši 
državi jih najdemo 32. Tudi pri nas pa imajo težave z izgubljanjem habitata in 
spreminjanjem kmetijske krajine. Z uporabo pesticidov uničujemo njihovo hrano, 
saj se pri nas prehranjujejo samo z žuželkami. „Najraje imajo komarje ter tudi 
druge škodljivce. Če zvečer opazite kakšno letečo žival v bližini razsvetljave, je to 
gotovo netopir in brez dvoma boljša zaščita pred komarji kot kakšen sprej,“ 
pojasni Nataša Zupančič. Na predavanju o teh zanimivih živalih je ovrgla tudi 
njihovo marsikatero napačno dojemanje: „Pogosto je mišljenje, da se netopirji 
zapletajo v lase, kar ne drži. Orientirajo se z eholokacijo, s katero zaznajo nitke 
tanjše od lasu. Sicer se lahko zgodi, da netopir pade komu na glavo, a samo zato, 
ker smo ga presenetili ali se v njega zaleteli. V tem primeru se je žival bolj 
prestrašila kot mi. Če ga kdaj najdemo v hiši ali sobi, je najboljše, da ugasnemo 
luči in odpremo vrata ter okna. Sam bo našel pot iz prostora.“
V sklopu dogodka Netopirji med nami so poleg predavanja izdelovali še 
netopirnice, podali so se tudi na sprehod in opazovanje netopirjev z uporabo 
ultrazvočnih detektorjev ob reki Lahinji. Za vse udeležence je bila to zares 
zanimiva in poučna izkušnja.

otroke, izvedli smo zeliščarske delavnice tudi že za vrtčevske otroke 
in vse do najstarejših, saj želimo ozaveščati že najmlajše, da je 
pomembna skrb za zdravje, zdrava prehrana in lokalna samooskrba. 
Bela krajina ima zelo dobre naravne pogoje za pridelavo zelišč. Na 
ZIK-u že od leta 2015 spodbujamo zeliščarstvo in zeliščarje.“

Ena od aktivnejših je gotovo Ana Štublar, zeliščarka in čebelarka iz 
Cerovca pri Semiču. Kot soorganizatorka je bila zelo vpeta tudi v 
dneve zeliščarstva: „Prvi dan smo v Semiču v sodelovanju z 
gobarskim in čebelarskim društvom pripravili različne delavnice za 
otroke. To dragoceno znanje želimo prenesti na najmlajše. Podobno 
je bilo tudi drugi dan v Črnomlju, kjer pa sem obiskovalcem ponudila 
tudi svoj pridelek različnih medov. Sicer sem zelo zadovoljna z 
razvojem zeliščarstva v Beli krajini, vsako leto je lepši odziv in večja 
prepoznavnost. Za naše kraje je pomembno ohranjanje zeliščarske 
kulture in tradicije.“

Česar se zaveda tudi soorganizatorka in zeliščarka Minka Kočevar: 
„Letos so bili dnevi zeliščarstva zelo zanimivi in raznoliki. Jaz sem 
bila dopoldan mentorica delavnice za predšolske in šolske otroke, 
kjer smo spoznavali, opazovali in okušali sedem različnih vrst zelišč. 
V popoldanskem delu sem predstavila nekaj jedi in svojo ponudbo. 
Zelišča so zelo zdrava, okusna, lahko so dopolnilo jedem, 
uporabljamo jih v preventivi in kurativi. Lahko so tudi preprosto 
okras v vašem vrtu.“

Takšni dogodki so odlična priložnost za pridobivanje novega znanja, 
ki ga po mnenju Igorja Forščka, soorganizatorja in zeliščarja, 
primanjkuje: „Ljudje zelo slabo poznajo zelišča, kar lahko vidimo v 
trgovinah pri policah s čaji in zelišči, vse kupujejo. Ta dogodek naj bi 
jih na zabaven in izobraževalen način spodbudil, da spremenijo svoje 
navade. Vsak bi moral imeti doma osnovna zelišča, začimbe, denimo 
peteršilj, bazilikao, majaron. Vse to raste na okenski polici tudi 
pozimi. Sicer pa se ima vsak možnost čez celo leto samooskrbeti z 
zelišči ali pa poiskati trgovine in prodajalce, ki prodajajo kakovostna 
in domača zelišča.“ Ta so prepogosto neizkoriščeno darilo narave.

                                                                                 David Jakopič

MEDNARODNA NOČ NETOPIRJEV

David Jakopič
....................................................................
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16. septembra sta infocenter o črni človeški ribici na Jelševniku obiskala 

minister za naravne vire in prostor Jože Novak ter ministrica za 

kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano Mateja Čalušić. Sestala sta se s 

črnomaljskim županom Andrejem Kavškom in drugimi predstavniki 

občine, Krajinskega parka Kolpa in Društva Proteus Bela krajina. 

Spremljali so ju poslanec Lenart Žavbi in predstavniki Direktorata za 

naravo, Direkcije RS za vode in Zavoda RS za varstvo narave.

Po uvodnem pozdravu župana Kavška je dr. Dušan Plut iz Društva Proteus 
ministrski ekipi predstavil bistvene probleme zagotavljanja zdravega 
življenjskega prostora črne in bele človeške ribice v Beli krajini, pri čemer 
se je oprl na obsežno projektno študijo HaČloRi, ki je natančno začrtala 
meje habitata (življenjskega prostora) črne človeške ribice. Posebej je 
poudaril, da nas zgolj podatki o povprečnih vrednostih nitratov v vodi 
zavajajo, saj skrivajo velika občasna prestopanja mejnih vrednosti. 
Problem so tudi vse višje temperature vode zaradi podnebnih sprememb, ki 
ogrožajo preživetje človeške ribice. Režim varstva v okviru Nature 2000 ne 
zadošča. Črna človeška ribica je največji biser naše jamske biotske 
pestrosti, a če je to, kar se dogaja z njenim habitatom, tudi naša prihodnost, 
moramo biti zelo zaskrbljeni. Črna človeška ribica nam kaže, v kakšnem 
okolju živimo mi sami, zato njenega varstva ne smemo jemati kot breme, 
ampak kot sistem zgodnjega opozarjanja. Rešimo problem zdaj, da ne 
bomo mi sami imeli v prihodnosti še večjih problemov. Največja težava ni 
denar, ampak prepričati in tudi finančno pomagati prebivalcem, da bodo 
ponotranjili črno človeško ribico kot vrednoto in sprejeli dejstvo, da je treba 
zavarovati njen habitat.

Besedo je prevzel minister Novak, ki je predlagal, da ministrstvo in občina 
skleneta sporazum, po katerem bi občina sprejela ukrepe za rešitev 
problema onesnaževanja vode s komunalnimi odpadnimi vodami iz 
območja habitata,  ministrstvo pa bi zagotovilo finančna sredstva. Minister 
ne vidi potrebe, da bi se o črni človeški ribici pogovarjali v Ljubljani, saj v 
Občini Črnomelj in Komunali Črnomelj že poznajo situacijo in bodo lahko 
hitreje udejanili nujne ukrepe kot bi jih država. Na voljo je tudi evropski 
denar, čeprav je črpanje le-tega oteženo zaradi razpršene poselitve v Beli 
krajini. Domača naloga občine je, da preuči možne individualne ukrepe, 
določi kakšen bo nadzor občinskega redarstva in pripravi potrebne 
evropske projekte.

Sprememba Zakona o ohranjanju narave je v parlamentu in bo verjetno 
sprejeta pred koncem leta. Vključuje spremembe, s katerimi naj bi lažje 
upravljali krajinske parke, potem pa bodo prišle na vrsto posamične 
naravne vrednote. Društvo Proteus Bela krajina je namreč ministrstvo v 
tednih pred sestankom opozorilo, da je izvir Jelševniščice, kjer prebiva 
ČČR, sicer že naravna vrednota, vendar pa ta zaščita nima učinka, ker je 
zavarovan samo izvir sam, ne pa tudi njegovo zaledje.

Minister Novak je nadaljeval, da bodo na podlagi projekta HaČloRi na 
Direktoratu za naravo pripravili strategijo in akcijski načrt za uresničevanje 
ukrepov, predlaganih v projektu, ki naj bosta pripravljena najkasneje v letu 
2026. Tu bodo s kmetijskim ministrstvom medresorsko uskladili na kakšen 

IZDELAVA 

KOMARNIKOV

Z ministrom in ministrico o črni človeški ribici
način naj se to uredi. Minister bo tudi naročil, da na ministrstvu pripravijo 
smernice za ravnanje s človeškimi ribicami, odvzetimi iz narave. To bo 
dovoljeno samo izjemoma in samo za raziskovalne namene.

Kmetijska ministrica Čalušić je izpostavila, da bo potrebno prepričati 
družbo v potrebnost ukrepov in ozavestiti ljudi. V preteklosti sta si bili 
področji narave in kmetijstva nazkriž, zdaj pa bo potrebno, da sodelujeta. 
Ustanovili so posebno delovno skupino za razvoj sonaravnega kmetovanja 
na zavarovanih območjih.

Jelena Hladnik iz Direktorata za naravo je povedala, da sodelujejo z 
ZRSVN, ki pripravlja strokovne podlage za zavarovanje, da pa se 
usmerjajo bolj v točkovno zavarovanje namesto v zavarovanje celotnega 
habitata s krajinskim parkom. Vesna Fabjan, direktorica KP Kolpa, je 
podala idejo, da bi morda lahko habitat najhitreje in najenostavneje 
zavarovali v okviru KP Kolpa.

Vinko Kunič iz projektne pisarne Občine Črnomelj je predstavil idejo, da bi 
v bližini Doblič postavili novo čistilno napravo. Vključili bi tudi naselje 
Grič, ki se nahaja tik nad izvirom Dobličice, iz katerega se napaja 
belokranjski vodovod. Druga možnost, ki jo preučujejo, je priključitev na 
obstoječi kanalizacijski sistem s čistilno napravo v Vojni vasi. Malim 
komunalnim čistilnim napravam so manj naklonjeni, saj imajo fiksne 
zmogljivosti in jih je težko nadgrajevati.

Samo Kavčič, direktor Komunale Črnomelj, je predstavil izračune, po 
katerih bi samo predelava greznic na ogroženem območju v nepretočne 
stala skoraj pol miljona evrov, obratovalni stroški praznenja pa bi na leto 
znašali 308 tisoč evrov. Investicija v čistilno napravo oz. kanalizacijo bi se 
tako hitro povrnila. Podal je tudi zaskrbljujoč podatek, da na ožjem 

3območju habitata na leto prodajo 375 tisoč m  vode, načrpajo pa samo 7 
3 3tisoč m  greznične gošče. Razlika 368 tisoč m  očitno ponikne v naravi.

Niko Šuštarič iz Društva Proteus Bela krajina je opozoril, da bi se bilo 
škoda vnaprej odreči malim ter skupinskim komunalnim čistilnim 
napravam na območjih, kjer zaradi preredke poselitve kanalizacija ne pride 
v poštev. Pri tem pa morajo te čistine naprave omogočati tretjo stopnjo 
čiščenja, odstranjevanje dušika, na kar opozarja tudi študija HaČloRi.

Na koncu sestanka se je minister Novak še zahvalil poslancu Lenartu 
Žavbiju, ker ga redno opominja, da ne pozabi na Belo krajino.

V Društvu Proteus, Bela krajina smo zaskrbljeni, da se ministrstvo nagiba k 
točkovni namesto k celoviti zaščiti celotnega življenjskega prostora črne 
človeške ribice, kot to predlagajo rezultati projekta HaČloRi. Te bi morala 
država udejaniti tako, kot so znanstveno in strokovno utemeljeni. Drugi 
vtisi iz srečanja pa so pozitivni. Najpomembnejše je, da smo po desetletjih 
pogovarjanja o tem, da je potrebno zaščititi življenjski prostor črne 
človeške ribice, končno prešli k pogovoru o konkretnih ukrepih varovanja. 
Upam samo, da ne bomo prepozni. In da skulptura črne človeške ribice na 
turistični kmetiji Zupančičevih na Jelševniku, delo akademskega kiparja 
Boštjana Kavčiča, ne bo postala spomenik.
                                  Blaž Heij, predsednik Društva Proteus, Bela krajina
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DNEVI ZBIRANJA SPOMINOV SO VSAKOLETNI PROJEKT 

SLOVENSKIH SPLOŠNIH KNJIŽNIC, KO KNJIŽNICE 

PREBIVALCE SVOJEGA OBMOČJA POVABIJO, DA V 

DOMOZNANSKO ZBIRKO PRISPEVAJO GRADIVO NA NEKO 

TEMO, KI BI LAHKO BOGATILO ARHIVSKO ZGODBO KRAJA. 

GRADIVO JE OBJAVLJENO TUDI NA SPLETNEM PORTALU 

SLOVENSKE KULTURNE DEDIŠČINE KAMRA.

Namen projekta je zbiranje fotografij, pisem, dokumentov in ostalega 
gradiva, ki ga ljudje hranijo doma in je pomembno za razumevanje 
zgodovine in časa, ki ga več ni. Zanimajo jih tudi zgodbe, ki pričajo o 
življenju v našem kraju v preteklosti. Želijo jih zapisati, preden gredo v 
pozabo, in spomine posameznikov predstaviti širši javnosti in jih ohraniti 
za bodoče rodove.

Okolje, v katerem živimo, je preplet narave in kulture. S svojo dejavnostjo 
ustvarjamo prostore, ki so začasni, vendar tvorijo našo skupno preteklost in 
dediščino. V prepletu širših zgodovinskih dogajanj in intimnih življenj, 
umetnosti in obrti, tehnološkega razvoja in dolgoletnih izkušenj so se 
oblikovali krajine, naselja in zgradbe, načini gradenj, načini obdelave 
materialov in obrtna znanja. Veliko je tega in mnogi od nas imajo te 
spomine zabeležene na fotografijah, morda posnetkih ali zgolj napisane. 
Vsaka zgodba šteje pri snovanju življenjske zgodbe vsakega kraja.

Obe belokranjski knjižnici, Ljudska knjižnica Metlika in Knjižnica 
Črnomelj, sodelujeta v projektu že od leta 2014. V tem času so se zvrstile že 
številne teme, ki so nato sprožile akcije zbiranja spominov. Pričeli so s prvo 
svetovno vojno, nato pa so do leta 2020 sledile teme Zgodbe mojega mesta, 
Industrija preteklost in prihodnost našega kraja, Šolstvo na Dolenjskem, v 
Beli krajini in Posavju, Spomini na otroštvo, Kinematografija ter Šege in 
navade vašega kraja. Nato so od leta 2021 do letošnjega leta prišle na vrsto 
še vsebine Od setve do žetve, Življenje ob vodi, Zaščita in reševanje, 
Telesnokulturna in športna društva ter Krajina spominov – stavbna 
dediščina. Treba je poudariti, da so od leta 2022 pričeli zbirati spomine 
prebivalstva v daljšem časovnem obdobju, v preteklih letih pa je bil temu 
namenjen le en dan.

Z zbirko spominov se v Beli krajini ukvarjata prizadevna bibliotekarja: v 
Ljudski knjižnici Metlika Lidija Nemanič Baškovič, v Knjižnici Črnomelj 
pa Andrej Črnič.

Zbiranje spominov na določeno temo je potekalo v mesecu novembru, 
kasneje pa so se knjižnice območja Novo mesto, Krško, Brežice, Sevnica, 
Trebnje, Metlika, Črnomelj, Kočevje in Ribnica odločile, da bo potekalo od 
aprila do oktobra. Pripravijo dopis, oglas in ljudi povabijo k sodelovanju.

V Metliki je bila doslej najuspešnejša tema prva vseslovenska akcija 
zbiranja spominov o prvi svetovni vojni, ki je bila medijsko tudi najbolj 
oglaševana. Z zbranim gradivom so pripravili razstavo, ki je bila zelo 
odmevna v lokalnem okolju. V Črnomlju so se ljudje najbolj odzvali na 

temo Spomini na otroštvo leta 2018.  In katera gradiva občanov pridejo v 
poštev?  V prvi vrsti so to fotografije, pisma, dokumenti, dnevniki, zapiski, 
predmeti, zgodbe, torej vse, kar priča o določenem obdobju zgodovine in 
nam pomaga, da našo preteklost bolje spoznamo in razumemo.

Lidija Nemanič Baškovič pove, da zgodbe v knjižnici zapišejo, gradivo 
fotografirajo, optično obdelajo in na koncu digitalizirajo. Vsi, ki prinesejo 
gradivo, morajo podpisati soglasje za objavo na spletnem portalu, prav 
tako vsako posamezno gradivo popišejo na evidenčne liste. Obiskovalcem 
zastavijo vprašanja, kot so: o kom govori vaša zgodba, kakšni so odnosi 
med osebami, ki nastopajo v zgodbi, kaj pomeni določen predmet, kdaj je 
nastal in zakaj, kdo je napisal pismo in komu, kdaj in kje je bila posneta ta 
fotografija, kdo je bil fotograf, zakaj jo je posnel ... Andrej Črnič dodaja: 
»Če se kdo od zainteresiranih odloči in nam prinese fotografijo ali 
dokument, to pretvorimo v elektronsko obliko. Nato uporabnik sistema 
Kamra, v vsaki knjižnici je vsaj eden knjižničar, ki ima dostop, naredi vnos 
na portal, vneseni element shrani ter ga da v objavo v zbirko Album 
Slovenije.  Kot pa je bilo že omenjeno, lahko takšen vnos naredijo tudi tisti, 
ki se na portalu sami registrirajo.«

Bibliotekarja povesta, da gre za raziskovalno delo, ki terja določen čas – od 
pridobitve gradiva, opisa, preverjanja dejstev, do digitalizacije in objave. 
Objavijo jih na Kamri, spletnem portalu, ki združuje digitalizirane vsebine 
s področja domoznanstva v knjižnicah in drugih lokalnih kulturnih 
ustanovah. Digitalizirane vsebine so tako dostopne z enega mesta, kreirane 
pa v tistih organizacijah, ki so vsaka za svoje področje najbolj 
kompetentne.

Največ gradiva dobijo, ko ljudi nagovorijo individualno. Na splošen poziv 
se le redkokdo odzove, potreben je osebni pristop. Ljudje so danes previdni 
pri objavljanju osebnih zgodb. Potreben je primeren pristop, da pridobijo 
zaupanje. Ko so zgodbe objavljene, pa so veseli in zadovoljni.

RUDI VLAŠIČ

NAŠI KNJIŽNICI 

ŽE DOBRO DESETLETJE 

ZBIRATA SPOMINE

TUDI STARE RAZGLEDNICE GOVORIJO O ŽIVLJENJU NAŠIH PREDNIKOV.



AVTOHIŠA VRTIN D.O.O. Kočevje 21, 8340 Črnomelj
tel: 07 35 66 101, mob: 040 454 020
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Jana je bila rojena leta 1987 na Slovaškem. 
Prihaja iz Vojčic, vasi blizu mesta Trebišov na 
vzhodu Slovaške, 30 km od madžarske meje in 
40 km od ukrajinske meje. Končala je srednjo 
šolo kot prodajalka in ko se ji je odprla pot za 
življenje v tujini, je to izkoristila. Odraščala je v 
družbi, ki je poslušala punk in rock. S prijatelji 
so obiskovali koncerte in festivale po celotni 
Slovaški. V prostem času rada fotografira, uživa 
na sprehodih v naravi, rada rola, posluša glasbo 
in se odpravi na kakšen dober koncert, sicer pa 
največ časa posveti svojima dvema otrokoma. 
Od leta 2008 živi v Metliki, kjer si je ustvarila 
družino.

PRIHAJATE IZ SLOVAŠKE. KAKO STE TAM 

PREŽIVLJALI ROSNO MLADA LETA?
Rosno mlada leta sem preživela kot srečen otrok 
na vasi. Moje otroštvo je bilo res prekrasno in 
brezbrižno. Z očetom, mamo in še dvema 
starejšima sestrama smo živeli v veliki hiši in kot 
večina na vasi smo si vse pridelali sami. Bilo je 
neprecenljivo imeti vse domače. Mama je bila 
poklicna slaščičarka. Ker jo je to delo neizmerno 
veselilo, je slaščice izdelovala tudi med vikendi 
in kot majhna deklica sem ji pri tem vedno zelo 
rada pomagala. Najbolj sem se veselila, ko sva 
pekli torte, ker sem se pri tem lahko po svoje 
izražala, predvsem pri okraševanju. Oče je bil 
zaposlen kot avtoprevoznik v firmi, kjer so 
izdelovali rastlinska olja in margarino. Mesto 
Sečovce, kjer je bil zaposlen, je bilo obkroženo z 
njivami sončnic. V času njihovega cvetenja je 
bilo rumeno kamor seže pogled. Med počit-
nicami me je večkrat vzel s seboj, delala sem mu 
družbo pri prevozih živil po celotni Slovaški. 
Naj povem, da sem že kot devetletna deklica šla 
med poletnimi počitnicami sama z avtobusom v 
Švico na obisk k najstarejši sestri, ki je takrat tam 
delala.  Na avtobusu so potniki pazili name kot 
bi bila vsakemu od njih hčer. Bila je lepa 
izkušnja.

KAJ VAS JE V MLADIH LETIH NAJBOLJ

ZAZNAMOVALO?
Mislim da so me največ zaznamovala potovanja 
k sestri v Ameriko. Ko sem obiskovala srednjo 
šolo, se je preselila v San Diego, kjer se je 
zaposlila kot učiteljica na eni od tamkajšnjih šol.  
Takrat sem prvič imela izkušnjo leteti z letalom 
in kot 16-letnica sem šla k njej sama na obisk. 
Nato sem jo obiskovala še tri leta zapored. 
Moram priznati, da me je bilo kar strah te 
izkušnje, predvsem dolgega leta in z njim 
povezanih prestopov, vendar je želja videti sestro 
zmagala. Na teh preizkušnjah sem gradila 
samozaupanje. 

KDAJ STE PRVIČ OBISKALI BELO KRAJINO? 

KAKŠNI SO BILI PRVI VTISI?
Bila sem mlada, radovedna enako kot večina 
mladostnikov in takrat  se je ponudila možnost 
dela v Sloveniji. S prijateljico sva se odločili, da 
sprejmeva delo za krajši čas. Želela sem si  si 
zaslužiti denar za avionsko karto, da ponovno 
obiščem sestro, ki je v tistem času postala 
mamica. Belo krajino sem prvič obiskala leta 
2008.  Zdelo se mi je pomembno, da se učim 
spoznavati druge kulture in da se znajdem v 
tujini.  Prvi vtis je bil pozitiven. Čisto in urejeno, 
lepa narava, čudovita reka Kolpa in prijazni 
ljudje. Takrat se je dogajalo veliko družabnega 
življenja. Še posebej me je navdušil entuziazem 
mladih, ki so organizirali različne dogodke, 
ampak moja najljubša sta bila festivala Pungart 
in Teden kulture na placu. Morda tudi zaradi 
tega, ker sem tam spoznala svojega partnerja, s 
katerim sva še danes.

TU STE SI USTVARILI DRUŽINO. KAKŠNI SE VAM 

ZDIJO POGOJI ZA ŽIVLJENJE TU V BELI KRAJINI?
Po spletu okoliščin se je “kratek čas” biti v 
Sloveniji zavlekel na 17 let in zdaj si več ne 
predstavljam življenja drugje. Tu sem si 
ustvarila lepo družino. Imam dva prekrasna 
otroka in zadovoljna sem, da odraščata v 
takšnem okolju. Pogoji za življenje bi lahko bili 
boljši, predvsem za mlade, tako kot povsod 
drugje, sicer pa imamo vse, kar potrebujemo in 
še več. Predvsem se moramo zavedati, da je 
najdragocenejši mir v času, ko okrog sebe 
opazujemo vse te grozote.

S ČIM SE POKLICNO UKVARJATE OZIROMA S 

ČIM SE PREŽIVLJATE?
Trenutno sem zaposlena v enem od podjetij v 
Metliki. Zaenkrat sem zadovoljna. Delo poteka v 
dopoldanskem času, kar mi zaradi otrok veliko 
pomeni. Službo imam tri minute od doma in to je 
zame velik plus.  

IMATE DOMOTOŽJE? KAKO POGOSTO 

OBISKUJETE SVOJO DOMOVINO?
Moram priznati, da me včasih kar daje 

domotožje. Pogrešam družino, družinske običaje 
in pogovor s prijatelji v materinskem jeziku. 
Zdaj, ko imam svoje otroke, mi je dosti lažje. Na 
Slovaško gremo enkrat letno med prazniki ali 
med dopustom. Včasih vsi skupaj avtom, včasih 
vzamem otroke in gremo z avtobusom na izlet. 
Zelo uživajo. Do tam imamo osem do devet ur 
vožnje. Vedno se z veseljem vračam domov, saj 
sem zelo navezana na družino in prijatelje.  Ko 
smo sestre odšle vsaka svojim sanjam naproti, so 
starši ostali sami. Hišo sta prodala in se odselila v 
mesto Trebišov v stanovanje. Še zdaj mi srce joka 
vsakokrat, ko grem mimo svoje rojstne hiše. 

KAKŠNO MNENJE STE SI USTVARILI O 

BELOKRANJCIH?
Belokranjci so veseli in prijazni ljudje, odprti in 
družabni. Prav tako je veliko nadarjenih mladih, 
pred katerimi je svetla prihodnost. Všeč mi je, da 
Belokranjci dajo veliko na zapuščino svojih 
prednikov in da obujajo stare navade in običaje. 
Med njimi se dobro počutim in obožujem 
tradicionalno jed belokranjsko cvrtje.

LAHKO NAREDITE PRIMERJAVO MED SLOVAKI 

IN SLOVENCI? RAZLIKE IN PODOBNOSTI?
Slovaki smo precej bolj tradicionalni in zaradi 
tega morda pikico bolj zaprt narod kot Slovenci.  
Po drugi strani smo si pa podobni. Imamo mlado 
državo enako kot Slovenci, smo aktiven narod, 
radi športamo, prav tako radi hodimo v hribe tako 
kot veliko Slovencev. Le da eni v Tatre, drugi v 
Alpe. Imamo iste besede, ampak drugačen 
pomen. V slovaščini otrok namreč pomeni 
suženj. Lahko si predstavljate njihovo zmedo, ko 
vidijo napis na avtu Otrok v avtu (smeh). 
Slovakinja je v slovaškem jeziku Slovenka, 
slovaščina je slovenščina, slovaški pa slovenski. 
Takšnih besed imamo ogromno.

KAJ BI BILO PO VAŠE POTREBNO STORITI, DA 

BI SE BELA KRAJINA HITREJE RAZVIJALA?
Vse je povezano z denarjem, tak kot povsod. Da 
bi se Bela krajina hitreje razvijala, je verjetno 
potrebno najprej odpreti delovna mesta, urediti 
ceste in prometne povezave, oglaševati Belo 
krajino, da bi se čim bolje razvil turizem. Žal mi 
je, da imamo v Metliki tako lepo mestno jedro 
neizkoriščeno. Na Slovaškem takšna mala 
mestna jedra cvetijo in so center vsega.

ARHIV TISKANIH IZDAJ
www.belokranjec.si



 PO POTEH 
SKRIVNOSTNEGA 

OBISKOVALCA

Občina Črnomelj zaključila projekt

O
bčina Črnomelj že več let vlaga v obnovo in oživitev mestnega 

jedra Črnomelj. Projekt Črnomelj iz vode -1. faza - Po poteh 

skrivnostnega obiskovalca, ki smo ga začeli izvajati leta 2023 

in se zaključuje z letošnjim septembrom, je del projekta celovite 

obnove starega mestnega jedra, s katerim želi Črnomelj postati primer 

uspešne oživitve mestnega jedra.

Namen projekta je trajnostno preoblikovanje javne turistične 

infrastrukture z vlaganji v obnovo in izgradnjo turistične infrastrukture 

in izboljšanje funkcionalnosti, varnosti in kakovosti javne turistične 

infrastrukture, ter dviga kakovosti storitev in doživetij turistov. 

Projekt predstavlja pomembno izboljšanje (infrastrukturno, 

kakovostno in trajnostno) in nadgradnjo obstoječe javne turistične 

infrastrukture.

Občina Črnomelj je s tem projektom uredila del obrečnega prostora 

pod mestnim jedrom in del območja pri Varstveno delovnem centru na 

Majerju. S projektom želimo prebivalcem in obiskovalcem mesta 

omogočiti doživljanje naravne in kulturne dediščine historičnega jedra 

mesta Črnomelj iz rečnih bregov in rečne gladine. V ta namen smo 

nadgradili sprehajališča ob rečnih bregovih, dopolnili spremljevalno 

turistično infrastrukturo, Občinski svet občine Črnomelj pa je sprejel 

Odlok o plovbnem režimu na rekah Lahinji in Dobličici. 

 V sklopu projekta smo izvedli sledeče ureditve oz. aktivnosti:

- ureditev lokacije Ajdovo zrno (urejena pokrita tržnica in 

prodajni avtomati z izdelki lokalnih ponudnikov, asfaltno 

parkirišče tudi s polnilnicami za električne avtomobile in 

servisno postajo za kolesa),

- obnovljen lesen most čez reko Lahinjo, ki povezuje mestno 

jedro z območjem Majer,

- ureditve na obvodni sprehajalni poti (ureditev poti s peščeno 

podlago in stopalnimi kamni, postavitev urbane opreme, 

urbana zasaditev z drevesi in grmovnicami, informativne 

table z interpretacijo naravnih in kulturnih znamenitosti s 

poudarkom na ohranjanju narave, sistema za štetje 

obiskovalcev …),

- ureditve na območju Majerja ob VDC Črnomelj (medovito 

zeliščni vrt z visokimi gredami, meditativna mreža, na 

kateri lahko obiskovalec uživa v oglašanju netopirjev, 

daljnogled za spremljanje netopirjev, slackline za preizkus v 

hoji po vrvi ter razlagalne table z naravovarstvenimi 

vsebinami,

- v cerkvi Sv. Duha, ki je ena od redkih porodnišnic netopirjev, 

sta nameščeni kameri in monitor za predvajanje življenja 

kolonije netopirjev, kar si bodo obiskovalci lahko ogledali v 

živo. 

- pred Turistično informativnim centrom Črnomelj smo 

uredili digitalno info točko.

V okviru projekta so bili razviti trije novi turistični produkti: Zgodbe iz 

broda, Po skrivnostnih sledeh netopirjev in Radovedni Netopir. 

Za pare in manjše skupine bo zagotovo zanimiv produkt 'Zgodbe iz 

broda', katerega nosilec je Bravina, svetovanje in turizem, d.o.o in 

nudi izkustveno doživetje spoznavanja lokalnega okolja s čolnom, ki 

udeležence popelje v doživetje avtentične zgodbe mesta Črnomelj, 

njegovo raznoliko naravo in kulturo. 

Za prav vsakega domačega in tujega obiskovalca pa bo zagotovo 

zanimiv turistični produkt Razvojno informacijskega centra Bela 

krajina, ki so ga poimenovali Po skrivnostnih sledeh netopirjev. 

Življenje teh, za mnoge med nami skrivnostnih živali, bo obiskovalec 

lahko spoznal v njegovem naravnem okolju skozi voden sprehod po 

doživljajski tematski poti, na kateri se bo okrepčal z 'netopirjevo' 

alkoholno ali brezalkoholno pijačo in sladico iz lokalnih sestavin, 

ustvaril netopirjevo e-razglednico in doživel netopirjevo presene-

čenje.
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Družine z otroki, predšolski in šolski otroci pa so prav lepo 

vabljeni, da se podajo po poteh turističnega produkta 

Radoveden Netopir.  Na poti bodo na igriv in zabaven način z 

namišljenim prijateljem Netopirjem spoznavali pomen 

zaščitenih območij, sožitja narave in človeka, varovanja 

narave in zelene destinacije. Nosilec turističnega produkta 

je Razvojno informacijski center Bela krajina. 

V sklopu projekta je bila izvedena nova prireditev Noč 

netopirjev, ki bo postala stalnica poletne turistične 

ponudbe mesta. Prireditev je bila izvedena v okviru 

mednarodnega dogodka Mednarodna noč netopirjev. 

Zaključni dogodek projekta je bil izveden v sklopu 

Svetovnega dneva turizma, z osrednjo prireditvijo in 

organiziranimi ogledi po mestnem jedru.

Projekt Črnomelj iz vode- 1. faza – Po poteh 

skrivnostnega obiskovalca je sofinanciran s strani 

Evropske unije v okviru Načrta za okrevanje in 

odpornost ''Next Generation EU'' (C3.K11.IC), preko 

Ministrstva za gospodarstvo, turizem in šport. 

Celotna vrednost naložbe znaša slabih pol milijona 

evrov, od tega je več kot polovico sredstev 

pridobljenih iz EU, ostala sredstva je zagotovila 

občina iz lastnih virov.
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Občina Metlika, Komisija za podeljevanje Ganglovih priznanj in plaket na podlagi 6. člena Pravilnika o Ganglovih priznanjih in plaketah v 
Občini Metlika (Uradni list RS, št. 47/09) objavlja

JAVNI RAZPIS ZA ZBIRANJE PREDLOGOV ZA PODELITEV 

GANGLOVIH PRIZNANJ IN PLAKET V OBČINI METLIKA ZA LETO 2025

1. Naziv in sedež razpisovalca
Občina Metlika, Komisija za podeljevanje Ganglovih priznanj in plaket (v 
nadaljevanju: komisija), Mestni trg 24, 8330 Metlika. 

2. Pravna podlaga za izvedbo razpisa
Komisija za podeljevanje Ganglovih priznanj in plaket na podlagi 6. člena 
Pravilnika o Ganglovih priznanjih in plaketah v Občini Metlika (Uradni list 
RS, št. 47/09) objavlja javni razpis za podelitev Ganglovih priznanj in 
plaket za leto 2025, ki jih podeljuje Občinski svet Občine Metlika na 
predlog Komisije za podeljevanje Ganglovih priznanj in plaket.

3. Predmet razpisa z navedbo osnovnih podatkov
Predmet razpisa je zbiranje predlogov za podelitev Ganglovih priznanj in 
Ganglovih plaket.

Ganglovo priznanje in Ganglova plaketa se podeljujeta fizičnim in pravnim 
osebam, ki so s svojim aktivnim, ustvarjalnim, organizacijskim ali 
ljubiteljskim delom na področju kulturnih dejavnosti dosegli pomembne 
uspehe in dosežke trajnejše vrednosti v občini in izven njenih meja.
Ganglovo priznanje lahko prejmejo ustvarjalci z območja občine Metlika 
za izjemne kulturne stvaritve, ki so bile javnosti predstavljene v minulem 
enoletnem obdobju (1. 10. 2024 - 30. 9. 2025).
Ganglovo plaketo lahko prejmejo ustvarjalci z območja občine Metlika za 
delo v daljšem obdobju, ki trajno obogati kulturno zakladnico občine 
Metlika.
Kadar gre za tako celovito delo, da ni mogoče prepoznati oziroma ločiti 
posameznikovega kulturnega prispevka, lahko dobi Ganglovo priznanje 
oziroma Ganglovo plaketo skupina ustvarjalcev.  

4. Navedba obdobja, za katero se priznanje oziroma plaketa podeljuje
Priznanja in plakete se podeljujejo za leto 2025. Ganglova priznanja in 
plakete bodo podeljena februarja 2026.

5. Obvezne sestavine vloge:
- izpolnjen prijavni obrazec: GP-01/2025,
- utemeljitev predloga. 

Prijavni obrazec lahko zainteresirani dvignejo od ponedeljka do petka med 
8. in 14. uro v tajništvu Občine Metlika ali na spletni strani Občine Metlika 
(http://www.metlika.si) pod »Javni razpisi«. 
Predlog za podelitev Ganglovih priznanj in plaket v občini Metlika za leto 
2025 lahko podajo pravne osebe ali posamezniki.

6. Organ, ki odloča o izboru kandidatov za priznanja in plakete
Občinski svet Občine Metlika na predlog Komisije za podeljevanje 
Ganglovih priznanj in plaket odloča o izboru kandidatov za priznanja in 
plakete. Odločitev občinskega sveta o izboru kandidata je dokončna.

PRODAJA PELETOV

ŽAGAN LES PO NAROČILU

6.00-14.00

ODKUP LESA

HVALA ZA POMOČ - V noči iz nedelje, 7., na ponedeljek, 8. 

septembra, je bilo pri nas zelo hudo, pogorela sta nam žaga venecijanka in 

mlin na vodni pogon. Hvala gasilcem PGD Dragatuš, Tanča Gora, Zapudje in 

Črnomelj, ki so nas obvarovali še hujše nesreče. Hvala tudi sosedom, 

vaščanom Pustega Gradca, županu in vsem ostalim, ki ste nam priskočili 

na pomoč ali izrazili podporo.

7. Datum odpiranja vlog s predlogi za kandidate za podelitev priznanj in 

plaket
V roku dostavljene in pravilno označene vloge bo odprla komisija v roku 
10 dni po poteku roka za oddajo vlog v prostorih Občine Metlika, Mestni 
trg 24, Metlika.

Nepravočasne in nepravilno označene vloge ne bodo obravnavane in bodo 
vrnjene predlagatelju. 

8. Odgovorne osebe za dajanje informacij v času objave razpisa
Dodatne informacije v zvezi z javnim razpisom so do zaključka razpisa na 
voljo pri kontaktni osebi Občine Metlika, Duški Brnčić, in sicer na tel.: 
07/36 37 415.

9. Rok, v katerem morajo biti predložene vloge, način preložitve vlog ter 

opremljenost vlog
Utemeljene vloge za Ganglova priznanja in plakete je potrebno predložiti 
najkasneje do četrtka, 13. novembra 2025, do 15. ure na naslov Občina 
Metlika, Mestni trg 24, 8330 Metlika. 
Šteje se, da je vloga pravočasna, če je bila oddana priporočeno po pošti 
zadnji dan določen v razpisu za predložitev vlog ali oddana osebno v 
tajništvu Občine do 15. ure tega dne.

Pisno vlogo je potrebno oddati v zaprti kuverti z oznako »Ne odpiraj – 
predlog za Ganglovo priznanje« ali »Ne odpiraj – predlog za Ganglovo 
plaketo« ter z navedbo pošiljatelja.

Številka: 610-1/2025                                   Martina Legan Janžekovič
Metlika, 29. 9. 2025                                        županja Občine Metlika

Ana in Dane Klepec

Vam je všeč glas tamburice in bi se jih še rajši naučili? Novi člani bodo spoznali 

nove prijatelje in raširili znanje ter dobili iskušnje na javnih nastopih.

Lepo vabljeni vsi otroci od 2. razreda naprej in starši, da se nam pridružite v 

četrtek, 2. oktobra, ob 19. uri, v prostorih stare srednje šole Metlika. Za vse 

podrobne informacije pokličite 031 874 029 ali pošljite vprašanje na našo 

spletno stran na facebook Tamburaški orkester Carmen Cord.

KUD CARMEN CORD METLIKA VPISUJE NOVE ČLANE 
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MONIKA WEISS
novinarka
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NOVINARKA MONIKA WEISS V LJUBLJANI ŽIVI ŽE VEČ KOT TRIDESET LET. 

PRIŠLA JE ŠTUDIRAT IN OSTALA, KOT MNOGI DRUGI. A OSTAJA KLENA 

ČRNOMALJKA. DUMA, KOT BO DO KONCA REKLA ČRNOMLJU, JE DOBILA 

NAJBOLJŠO POPOTNICO ZA NAPREJ, ZA VSE.
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RUDI VLAŠIČ
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Kakšna je bila vaša mladost?

Če bi jo morala opisati z dvema besedama, polna in 

topla. Včasih pomislim, da zdaj pri rosnih petde-

setih že malo idealiziram te svoje spomine, a se 

zmeraj strogo odločim, da nikakor ne. Imela sem in 

imam neskončno srečo s svojo široko družino, 

Loko, od koder je razgled povsod, in ljudmi, ki so 

prihajali k nam stalno, saj je imel ati avtomehanično 

delavnico. Spomnim se nabiranj zvončkov ob Dobli-

čici s tetami Anico in Metko, paštete na Kolpi, 

nedeljskih voženj v Velika Sela k stari mami Micki, ki 

je zdaj v 96-letu in pri sebi bolj kot marsikdo pri 30., 

obiskov na Desincu, kartanje s Tonkotom in bratom 

Janezkom, strica Jankota, grabljenja krme, stare 

mame Ane, ki je bila do konca moja največja zavez-

nica. Pri nas se je vse dalo in skoz se je nekaj mora-

lo. Zelo me je zaznamoval dekliški cerkveni pevski 

zbor, kjer sem leta pela alt, hkrati pa si od srednje 

šole naprej nisem znala predstavljati petka in sobo-

te brez kluba. Tistega pod sodnijo, s strmim šten-

gami, najboljšo glasbo in dokaj zanič bambusom. 

    

Kaj ste si želeli biti kot otrok? 

Zmeraj sem bila rada zunaj, raziskovala, kaj je kaj in 

zakaj. Starejša soseda mi je že zelo zgodaj dala 

vzdevek »umazana Weissovka«, kar je verjetno 

pomenljivo. enkrat sem recimo skočila v zvitke 

steklene volne. Zanimalo me je vse. 

Ali ste že od mladih nog vedeli, da boste 

novinarka?

Ne. Stric Franek mi je sicer pri osmih kupil pravi 

pisalni stroj, zdaj že arhivski, a to je bilo naključje. 

Zelo rada sem imela matematiko, logiko in kasneje 

kemijo, zato sem razmišljala o teh študijih. Na 

koncu gimnazije -  hodila sem na črnomaljsko 

gimnazijo, kot zdaj hodi nečak Izak – sem se 

odločila drugače. Sprejemne izpite sem naredila na 

novinarstvu in ekonomiji in se potem na slepo 

odločila za novinarstvo. Na to končno izbiro je 

verjetno precej vplival moj učitelj Miro Plut, ki me je 

na gimnaziji učil nemščino in angleščino ter silil z 

branjem in navduševal za pisanje. Spomnim se tudi, 

da smo imeli doma naročeno Delo in da sva se z 

bratom Janezom, zgodovinarjem danes, ob 

sobotah včasih stepla za Sobotno prilogo. 

Vaša študijska pot?

Študij novinarstva mi je bil blizu, ker mi je bilo veliko 

vsebin zanimivih, spomnim se antropologije, 

komunikologije, statistike, in ker sem takoj imela 

stik s poklicem. Že konec prvega letnika sem začela 

delati, po diplomi pa so se stvari odpirale naprej. 

Petnajst let ste kot novinarka spremljali razmere 

v finančno gospodarskem okolju. Kako je bilo v 

tem  obdobju?

Daleč najbolj me je zaznamovalo skoraj 15 let na 

Financah, to je edinem specializiranem časopisu za 

finančne in gospodarske teme pri nas, ki zdaj izhaja 

le še kot elektronski medij, v mojem času pa je bil še 

tiskovina, dnevnik. Tam sem se izjemno veliko 

naučila, tudi, ker smo novinarji v redakciji stalno 

delali skupaj z ekonomisti. Finančne teme so 

zahtevne, terjajo znanje in poglobljenost, hkrati si 

urnikov v novinarstvu ne diktiraš sam, ampak se 

dnevno prilagajaš. Tudi zato je resno novinarstvo 

eden najzahtevnejših poklicev. Ko sem dobila Vida, 

danes 23-letnega dvometraša, ki zdaj študira v 

Stockholmu, je ta celodnevni tempo postal še 

nevzdržnejši. A sem vztrajala skoraj 15 let, dve leti 

sem se celo dnevno vozila iz Črnomlja v Ljubljano.   

Zdaj ste novinarka Mladine in se posvečate 

okoljskim in ekonomskim temam. Je takšno delo 

zahtevno?

Zelo. Novinarstvo je, če ga delaš odgovorno in 

poglobljeno, zahtevno delo. Zahteva poštenost in 

skromnost, ogromno poslušanja in razumevanja. 

Sproža jezo in frustracijo, ker se stvari, ki bi se 

morale, ne premaknejo. Ker največkrat nastradajo 

majhni, namesto odgovorni. 

Kako poteka vaš delovni vsakdan?

Mladina je tednik in članke moramo oddati ob 

sredah opoldne. To pomeni, da me od ponedeljka do 

srede opoldne praktično »ni«, ker pišem. V četrtek 

zjutraj imamo sestanek za naslednji teden. Ker gre 

za širše in tedensko zelo različne teme, to terja 

ogromno branja, pogovorov, preverjanj, iz tedna v 

teden. Sodelujem, kolikor lahko, tudi z ekipo 

Pritličja, to je lokala-kulturnega centra v središču 

Ljubljane, kjer potekajo  pogovori o aktualnih 

družbenih temah in kjer se srečujemo ljudje, ki 

skušamo stvari premakniti v pravo smer. Nina, Nina 

in Barbara so zaslužne za ta izjemno pomemben 

projekt.

Katere so lastnosti dobrega novinarja?

Radovednost, natančnost, vztrajnost, solidarnost s 

šibkimi, ne močnimi, in poštenost. Ne nujno v tem 

vrstnem redu.

Kateri dejavniki po vaše omogočajo svobodno, 

necenzurirano novinarstvo?

Veliko vprašanje. A za začetek zagotovo to, da te ne 

ustavijo in da se ne ustaviš, ko odkriješ, da je nekaj 

narobe - ne glede na to, za koga gre. 

Ali ste že prekaljeni v prepoznavanju laži in 

polresnic?

Nikoli ne bom. Ker se vse več vlaga v njihovo 

kreiranje in prikrivanje kot preprečevanje.

Kako skrbite za duhovno plat v življenju?

Verjetno z glasbo, glasno. Pa s hojo po naravi, 

največji mojstrovini in izvoru.

Katera je največja napaka, ki ste jo naredili v 

življenju?

Težko rečem ne, zelo pogosto na račun sebe in 

najbližjih.

Kako vam uspeva usklajevati delo in družinsko 

življenje? Je naporno?

Imam srečo, da že več kot desetletje živim z 

Barbaro, ki je pravnica in izjemno delavna in 

razumevajoča partnerica. V istih stvareh vidiva 

smisel, delavnost jemljeva kot vrlino.

Imate pred sabo še veliko načrtov?

Še. Z Barbi recimo že leta nabavljava psa, za 

katerega nimava časa. V kratkem bova šli k Vidu na 

prvi obisk v Stockholm.

Kaj vam pomeni Bela krajina? Ste navezani nanjo?

Zelo in za zmeraj. Ko se vozim iz Ljubljane, se na 

obronku nad Semičem v meni nekaj premakne 

nazaj, kjer mora biti, in to je doživljenjsko. 
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Oskar Molek (1950) je potomec predvojnih 

slovenskih izseljencev, očeta Belokranjca in 

matere Primorke, ki so si življenje ustvarili v 

Argentini.  Fotograf, publicist, raziskovalec, 

profesor in še kaj je to poletje obiskal Belo 

krajino in hčer, ki se je že pred leti vrnila iz 

Argentine in z družino prebiva v Novem mestu.

Življenje Oskarja Moleka je razpeto med 
Slovenijo in Argentino. Razdvojenosti med 
obema domovinama ne občuti, kar izkazujejo 
tudi njegove fotografije, ki povezujejo oba 
svetova. V obeh se Oskar počuti domače. Rad 
pove, da je tako argentinski Slovenec kot sloven-
ski Argentinec. »Srce je tu in tam,« pravi. 
»Včasih sem bliže Beli krajini, drugič Primorski, 
odvisno od občutja,« pa odgovarja na vprašanje, 
česa je v njem več: belokranjske blagosti ali 
primorskega temperamenta.  

SPOMINI NA BELO KRAJINO
Oskarjev oče Anton Molek je v poznih dvajsetih 
letih prejšnjega stoletja zapustil rodno Slamno 
vas in odšel v Argentino kot mnogi drugi 
Belokranjci. Leta 1983 je Oskar prišel v 
Ljubljano študirat etnologijo na filozofsko 
fakulteto in takrat je vzpostavil stike s sorodniki v 
Slamni vasi. »Všeč mi je belokranjska narava, 
mir, prijazni ljudje. Tu najdeš ravnovesje med 
ljudmi in naravo. V času študija v Ljubljani sem 
pisal za Rodno grudo, se pozanimal o šegah in 
navadah v Slamni vasi, o čemer sem pisal tudi 
članke,« pove sogovornik. »Svojčas sem v Beli 
krajini fotografiral stare hiše, mesto, tudi 
razstavljal sem v galeriji Kambič. Ko sem tu, se 
počutim Slovenec, doma pač Argentinec. 
Prihajam, kolikor morem, Argentina je namreč 
ves čas v krizi. Vsaj na vsaki dve leti pridem v 
Novo mesto, kjer živi hči Nadia Molek, doktorica 
antropoloških znanosti, ki je temeljito raziskala 
svoje korenine,« pravi Oskar, ki razmišlja, da bi 
se nekoč za stalno vrnil iz Argentine v Slovenijo. 

LETA V SLOVENIJI
V 80-ih letih je kot štipendist Slovenske 
izseljenske matice v Sloveniji študiral etnologijo 
in je poleg zapiskov moral tudi fotografirati na 
terenu. Poleg tega je poslušal predavanja iz 
zgodovine likovne umetnosti. »Žena je namreč 
hodila na Akademijo za likovno umetnost 
Univerze v Ljubljani, kjer je predaval dr. Brejc, ki 

mi je dovolil poslušati predavanja.« V 
Sloveniji so Molekovi  ostali skoraj pet let.

Oskar Molek je sodeloval s številnimi 
svetovno znanimi fotografi, težko pa se 
odloči, kdo izmed njih je nanj naredil 
najmočnejši vtis. »Odvisno od tipa fotogra-
fije,« pravi, a vseeno izpostavi slavnega 
portretista 20. stoletja Avgusta Sanderja.

OD KLASIČNE K DIGITALNI FOTOGRAFIJI
Fotografija se je v zadnjih letih, desetletjih 
močno spreminjala, klasično je do danes že 
skoraj povsem izpodrinila digitalna. Je pa 
našemu sogovorniku še vedno bliže klasična, 
s katero je začel, a se je, kot pravi, novim 
trendom prilagodil. »V Buenos Airesu sem 
bil dolga leta profesor fotografije in danes 
delam 80 odstotkov  digitalno.«

Oskar poudarja, da dobro fotografijo ocenjuje 
vsak po svoje: »S fotografijo moramo nekaj 
povedati, fotografija ni razglednica. Potem 
moramo poiskati vsebino fotografije. Fotografija 
ni samo lepota, je izraz, je to, kar iščemo. Poiskati 
je treba motive. Tisto, kar je meni všeč, komu 
drugemu morda ni.« 

ARHITEKTURA KOT NAVDIH
Prva samostojna razstava  Oskarja Moleka je bila 
posvečena arhitektu Sulčiču. Po sogovornikovem 
mnenju je namreč povezava med fotografijo in 
arhitekturo velika. »Fotografija je predvsem 
dokumentacija. Tako se je začelo v 19. stoletju, ko 
so fotografi delali portrete, pejsaže … Sulčičevo 
delo v Buenos Airesu pa je pogled za fotografa.« 
Kot pravi, ga arhitektura navdihuje. »Prvo 
samostojno  razstavo sem imel  1989. v Buenos 
Airesu, takrat sem fotografiral črno-belo, 
pripravljeno za katalog, druga pa je bila 2010. po 
naročilu Obalnih galerij, ko sem začel sodelovati 
z arhitekti in z dr. Irene Mislej. V spomin na 
arhitekta Sulčiča sem ustvaril barvne fotografije.« 
Velika podpora družine pri ustvarjanju Oskarju 
veliko pomeni: »S tako podporo  nisi sam, okoli 
sebe imaš ljudi, ki te imajo radi in so ponosni na 
tvoje delo.«

ISKANJE ZANIMIVIH ČLOVEŠKIH IZRAZOV
Poleg arhitekture Oskarja navdihujejo tudi 
človeški obrazi, izrazi. Kot pravi, ne išče zgolj  
veselja, pač pa tisto, kar ni blizu njegovi kulturi. 

»Zato sem šel v Brazilijo, Bolivijo, naslednje 
potovanje bo Amazonija. Želel sem tudi v 
Mongolijo, tamkajšnjo kulturo povezujem z 
Bolivijo. Potoval sem po Braziliji. 

POTOPISNA IN DOKUMENTARNA FOTOGRAFIJA
»Fotografija je najprej dokumentarna, potem 
lahko iščeš svoj opus, dodajaš to, kar hočeš. 
Fotografija ni razglednica, ki takoj vse pokaže in 
jo je preprosto prebrati. Ni deskriptivna,« pojas-
njuje sogovornik, ki mu je fotografsko najzanimi-
vejši čas jesen. »Najprej opazujem čudovito spre-
minjanje barv v naravi. Očarljive so dolge sence, 
saj je položaj sonca drugačen. To je čudovito.« 
Bolj kot narava pa ga  privlači urbano okolje.  

RAZVOJ FOTOGRAFIJE V SLOVENIJI
»Slovenija ima čudovite fotografe, čeprav jih 
osebno ne poznam veliko,« pravi Oskar. »Nove 
generacije dosti obetajo. Evgen Bavčar, denimo, 
ki je živel v Parizu, je deloma slep, a ima čudovit 
opus.« Sodobna fotografija po sogovornikovih 
besedah ponuja drug izraz, blizu mu je  foto-
reportaža.

Kot učitelj fotografije Oskar Molek mladim 
fotografom svetuje,  naj predvsem fotografirajo z 
duhom. »Najprej naj se naučijo tehnike, potem 
estetike in naj delajo z veseljem, s srcem. 
Fotografiranje  je delo, ne zgolj sprehod.« 
                                     Blanka Markovič Kocen

Belokranjec Oskar Molek 

– razpet med Slovenijo in Argentino
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»OBHODIL SEM MALONE VSE DOLENJSKE (BELOKRANJSKE) KRAJE, 

OD VIŠNJE GORE DO METLIKE, OD KRŠKEGA DO RIBNICE IN 

KOČEVJA. PRENOČIL SEM ČESTO V KMEČKIH KRČMAH NA SLAMI 

ALI NA SENU, UŽIVAL DOLENJSKO GOSTOLJUBJE V PREMNOGIH 

HRAMIH IN ZIDANICAH… MNOGOKRAT SEM HODIL V SENČNATIH 

GOZDOVIH ALI PA SE GREL NA PISANIH KOŠENICAH, KI POKRIVAJO 

RAZNE VRHOVE MED SEMIČEM IN KOSTANJEVICO… V SEMIČ SEM 

VEČKRAT POPOTOVAL, DA SE POZABAVIM PRI SVOJEM STAREM 

PRIJATELJU DEKANU ALEŠU…« (TRDINA JANEZ, MOJE ŽIVLJENJE, 

ZBRANO DELO I- XII, UREDIL JANEZ LOGAR, MLADINSKA KNJIGA, 

LJUBLJANA, 1974.).

odpiram pisateljevo zaskrbljenost in njegovo hudo negodovanje pri 
odklonskih dejanih, ki jih je povzročil razvoj: kajenje, kava, stave na 
loterijah, pijančevanje, nalezljive bolezni, preveč kupovanja indu-

strijskih izdelkov in premalo domačega pridelka (ja, danes aktualno), 
postopanje in potepanje, razvrat (bordeli celo na podeželju), napuh, 
pogoste in gnusne pravde itd. Danes bi dodali še: razčlovečenje odnosov, 
odtujenost, samopaštvo in samovšečnost, boj za bogastvo in ugled in vse, 
kar prinašajo družbena omrežja in komunikacija prek »elektronike« …

Obnavljale so se krčme, mlini, žage in druge obrtne dejavnosti. Tudi 
izvozna trgovina se je krepila: sadje (suho), kostanj, meso, mlečni izdelki 
(surovo maslo), les in lesni izdelki … Ustanavljale so se hranilnice, tudi v 
Semiču.

Semič ni kaj dosti zaostajal v Trdinovem času za ostalo Slovenijo v narod-
nem gibanju, ki se je v 19. stoletju z vsakim letom bolj krepilo. Veselje do 
šolanja, zanimanje za politiko, umetnost, petje, harmoniko itd. je rastlo tudi 
izven cerkva v različnih društvih. Duhovniki in učitelji so bili gonilna sila 
narodnega prebujanja. Belokranjski narodni buditelji so se srečevali tudi v 
Semiču pri Kuraltovih ali v župnišču pri dekanu Alešu. Trdina je opazil 
dobro sodelovanje belokranjske duhovščine in manj učiteljstva, ki se 
»ogibajo eden druzga kolikor le morejo«. 

P

IZPREHOD JANEZA TRDINE V SEMIČ
Njegova trditev, da med njimi ni bilo trdnih narodnjakov – »vsi so šviga 
švaga čez dva praga«, pa ne drži. Semiška nadučitelja Schiller in Bartel sta 
bila aktivna domoljuba. Veliko lepega je zapisal o svojem rojaku iz okolice 
Mengša in prijatelju Antonu Alešu, ki je bil vsestransko aktiven: kot 
duhovnik (pri njem se je po dolgem času spovedal kar za kuhinjsko mizo), 
napreden gospodarstvenik, patriot in »mož od pet do glave«. Kmalu po 
prihodu v Semič je ustanovil Družbo sv. Mohorja, ki je že leta 1870 imela 
sto članov, in podružnico Slovenske matice, katere član je bil le on. Zaradi 
vedno večje revščine je po letu 1877 članstvo začelo upadati. Ravno tako 
si jih je le okoli dvajset lahko privoščilo naročiti koledarje družbe. »Ljudje 
bi radi, vendar ne morejo. Celo ob birmi so za škofom hodili od fare do fare 
tropi beračev«. Bil je tudi soustanovitelj čitalnice leta 1882, med 
pobudniki prvega belokranjskega vodovoda (kmalu po prihodu v Semič je 
premišljeval, kako bi domačinom naklonil obilno dobre in zdrave vode iz 
kočevskih hribov) in železnice, prostovoljne požarne brambe, šolski 
nadzornik itd. Trdinovi zapisi o dekanu so resnično zelo zanimivi in iz 
obiskov pri njem je odhajal s polnimi žepi popisanih lističev. Še danes bi 
lahko bil za marsikoga od nas poučen način dekanovega delovanja med 
farani: »Z lepimi dejanji in pristopom vse opravi v Beli Krajni oz. Semiču. 
Dekan Aleš je hotel nov in velik zvon imeti. Ljudje vpili, da ga ni treba. On 
jim iz prižnice povedal, če so stari, majhni in slabo doneči njim faranom 
prav, so tudi njemu. To jih je nekako osramotilo. Upornost je padla. 
Pametne može je začel na novo dekan nagovarjati z lepo besedo in so mu 
pritrdili oz. podprli. Dekan sklical skupščino županov, prvake in veljake 
župnije. Vsi so bili za nov velik zvon. Vrtal, kakšen mora biti zvon in kje bi 
ga dali oz. naročili uliti. Naročil na Dunaju pri Hilcerju. Tehtal bo 50 ct. In 
bo služil za ponos in čast  fare. Konec maja 1878 naj bi iz Karlovca prišel v 
Semič. Župljani so šli na proti do Kolpe. Pri dekanu pa bo po končani 
slovesnosti velika baraka -5, vendar ga bo premalo za takrat … Priprave 
strašne za sprejem škofa … Dekan semiški plačuje 200 forintov davka, 
tudi od ustanovljenih maš pobira se štibra – 1/16, kar zmanjšuje dohodek 
tudi učitelju … Župnijo semiško hočejo raztrgati: ½ vreči pod Črnomelj, 
pol pod Gradac ...« (Podobe prednikov, zapiski Janeza Trdine iz obdobja 
1870–1879 v 3 knjigah, Krt, Ljubljana, 1987.)

Bela krajina in z njo Semič se nista izognila množičnemu izseljevanju. O 
zaskrbljujočem položaju predvsem podeželja se je veliko pisalo in 
govorilo. Dolenjsko in Bele krajino je zapustilo več tisoč prebivalcev. Iz 
črnomaljskega okraja, kamor je sodil Semič, je na višku izselitvenega vala 
med letoma 1886 in 1911 zapustilo domove 5.974 ljudi. Začelo pa se je že 

3. del

desetletja prej. Odhajali so v nemške dežele, 
zahodnoevropske in seveda prek velike luže v 
Ameriko. Marsikatera kmetija je praktično 
ostala brez krepkih mož. Nekaj zanimivih 
informacij je zapisal Trdina: »V Ameriko je iz 
fare od 2 – 300 ljudi. Eden plačal le za vožnjo tje 
zase in družino 1400 f. Gorše je ondi zdaj naj 
bogateji, ima čez ½ miljona. Učitelj pa trdi, da je 
še bogateji Permuta, kupec v Čikagu. V Rusiji 
bilo bi kaj te ljudi spravit. Tudi doma živeli bi 
lahko, bolj ko v Ameriki, ko bi hteli delati. 
Enkrat bilo je ondi bolje, Gorše šel je tja pred 30 
leti. Takrat je dobro zadel, al zdaj ne bi več. 
Semičani hodijo zelo na Nemško – takim pravijo 
tudi nemčarji. Malo kteri si kaj opomorejo, 
večidel priklatijo se domu ponoči vsi ušivi, kdor 
kaj prinese, je gotovo goljuf … Kogar razdraži 
baba, hajd v Ameriko! V semiški dekaniji je 
1876 bilo več kot 5000 duš, 1870 jih je bilo že 
500 v Ameriki …  Aleš o Amerikanih, nekateri, 
ki so šli v Ameriko, so se oženili z drugo, doma 
pa imajo še ženo. Mnoge sprve so se po 
posredovanju uradnikov (konzulov) rade volje 
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Rosa Mohar

odpovedale možu, vesele, da so se ga znebile. 
Tudi kakšno dekle se je odpravilo v Ameriko na 
povabilo? Domov je pisala, da se je bogato 
omožila, vendar domov ni nič novcev poslala. 
Zato mnogi taki sreči niso verjeli. Agenti so iz 
Hamburga Alešu pisali, da naši izseljenci ne 
znajo jezikov, posebno pa organizatorji ne 
obvladajo slovenščine in naj mu pošlje kako 
slovensko slovnico. Poslal mu je Potočnika …« 
(Podobe prednikov, 1. in 3. knjiga). 

In zakaj so nekdanji Semičani zapuščali tako 
množično domače ognjišče? Podeželje je 
močno prizadela hitra industrializacija. Kmetje 
niso mogli slediti novostim v kmetovanju, 
zadolževali so se, kmetije so propadale, v 
najboljšem primeru životarile. Potem jim je 
zagodla še slaba letina, neusmiljeni davki in 
konec stoletja še trtna uš, ki je pomenila pravo 
naravno katastrofo. Industrijskih središč blizu 
ni bilo. Iz pisateljevega pisanja lahko razbere-
mo, da so odhajali tudi iz drugih vzrokov in 
pričakovanj. »S trebuhom za kruhom« ni 
odhajalo le kmečko prebivalstvo. Vmes so bili 
tudi meščani in izobraženci. Recimo duhovniki: 
škof Janez Stariha iz Sadinje vasi, da se je 
izognil služenju v avstrijski vojski, Alojzij Plut 
iz Semiča, Anton Ogulin iz Cerovca itd. Med 
izseljenci so bili tudi  avanturisti, ljudje, željni 
dogodivščin in spoznavanja tujih dežel. Vzroki 
in cilji migracij so vedno enaki, le smeri le-teh 
se spreminjajo.

Belokranjci so bili veliki domoljubi in so 
vsestransko delovali v ohranitev in krepitev 
slovenstva. Slovenščina se je uveljavljala tudi v 
šolah, cerkvah in uradih. Govorili so lepo 
slovensko, le nemškutarji so kvarili jezik. V 
času volitev je bilo živahno in napeto med 
slovenskimi in nemškimi kandidati. Kot danes! 
Ni bilo splošne volilne pravice. Pripadnikov 
nemškega naroda, predvsem plemstva, meščan-
stva in Kočevarjev, je bilo veliko. Pisatelj Janez 
Trdina je bil oster kritik le-teh. Preprosto, ni jih 
maral. Tudi tistih čisto navadnih in preprostih, s 
politiko neobremenjenih ljudi, ne. Res pa so 

negovali svoj jezik, običaje in navade. Res je 
tudi, da so vedno bolj kupovali po Semiču, ne le 
na sejmih in trgovinah, ampak tudi zemljo, 
predvsem vinograde. Razumem njegov boj. 
Slovenci so se borili za obstanek pod oblastjo 
Avstro-Ogrske in proti večinskim nemškim 
narodom. Ker se po mojih žilah preteka tudi 
nekaj kočevarske krvi, sem podrobno in večkrat 
prebrala Trdinove trditve, opise in razlage o 
Hočevarjih, kot jih je poimenoval. Veliko 
njegovih besed sem pa težko sprejela, ker so 
dokazljivo nesprejemljive. Presodite sami v 
naslednjih njegovih navedbah – izbrala sem 
manj napadalne:

»Konji, vozovi in konjska oprava – vse zanič. 
Vozovi pa vsi leseni, brez železnih axov. Kranjci 
so vendarle že povsod zelo opustili to nerodnost. 
Hočevarji imajo pa skoraj sploh še take šajterge 
… Nemškarji (krošnjarji) kvar delajo, nose 
domu tuje šege, potrato, igre in druge razvade. 
Hočevarji se kar radi pretepajo, včasih bunka 
brez razločka stranke vsaki vsakega, kakor pride 
…  Hočevar daje en čas, potem pa zgrabi 
Krajnca za guzo … Kočevarji so zahajali na 
Nemško že več sto let, pa si niso prikupčevali 
niti dosti premoženja niti poštenega imena. V 
krčmah je Kočevar razsajal, preklinjal, govoril 
osorno in zabavljivo ali pa v tla gledal in molčal 
in ni dal odgovora … Bavarci so dali Kočevar-
jem slovo in so pridržali Belokranjce – kroš-
njarje. Nemec ni nikoli sit: želodec ima brez 
dna: Hočevarji se kar med seboj parijo …« 
(Trdina Janez: Izprehod v Belo krajino, MK, 
str.122 – 134, LJ, 1953.).

Za konec moram oznaniti povezavo pisatelja z v 
Semiču rojenim legendarnim zdravnikom 
Francem Dergancem. Med januarjem in 
marcem 1905 je Trdina pošiljal avtobiografske 
podatke – pisma na Dunaj dr. Dergancu, ki jih je 
le-ta objavljal v Ljubljanskem zvonu 
1905/1906. Ob Trdinovem 75. rojstnem dnevu 
(29. 05. 1830–14. 07. 1905) je dr. Goestl v reviji 
Slovan objavil esej o pisateljevem življenju, ki 
ga je zaključil z oceno njegovega dela pisatelj 

Ivan Cankar: »Prave narodne govorice ni nihče 
tako pogodil kakor Trdina … drugi so pisali za 
narod, Trdina piše iz njega … »Narodni 
pisatelji« so bili bolj ali manj potujčeni 
izobraženci, ki so se trudili, da bi pripovedovali 
narodu v jeziku, ki bi ga razumel; iz Janeza 
Trdine pa govori narod sam izobražencem. Zato 
je Trdina po mojih mislih doslej naš edini 
resnični in največji narodni umetnik.« (dr. Fr. 
Goestl, Slovan, letnik 3, št. 12, str. 366 – 367, LJ, 
1905).

Cankar je bil parkrat v Semiču. Veste zakaj?

Literatura: Trdina, Janez: Izprehod v Belo krajino, 
Mladinska knjiga, Ljubljana, 1953; Trdina, Janez: Če ni 
lačen, je pa žejen (izbrana proza), Mladinska knjiga, 
Ljubljana, 2003; Trdina, Janez: Podobe prednikov, zapiski 
iz obdobja 1870–1879 v 3. knjigah, Krt, Ljubljana, 1987; 
Sivec, Ivan: Brezdomec, bajke in povesti o pisatelju in 
etnologu Janezu Trdini, Založba ICO, Mengeš, 2022; 
Goestl, Fr.: Janez Trdina, Slovan, let.3, št. 12, str. 
366–367, Ljubljana, 1905; Derganc, Franc: Janez Trdina 
(avtobiografska pisma), Ljubljanski zvon, št. 6, 1905 in št. 
8., 1906.

ULTRAZVOK
TREBUHA, DOJK 

IN OTROŠKIH KOLKOV

DR. ZLATKO BORIČ

ČRNOMELJ

M: 041 897 267

ARHIV TISKANIH IZDAJ
www.belokranjec.si
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TERAPEVTSKI AVTOBUS 

OB DSO METLIKA

V METLIŠKEM DOMU STAREJŠIH OBČANOV – ENOTI ZA DEMENCO, 

SE TRUDIJO STANOVALCEM NUDITI OBČUTEK VARNOSTI IN 

DOMAČNOSTI. TAKO SO NEDAVNO PRIPRAVILI PIKNIK S SVOJCI, 

PREDSTAVILI PA SO TUDI NOVOST – TERAPEVTSKI AVTOBUS.

V neposredno bližino doma so pripeljali pravi avtobus, ki pa ni namenjen za 
potovanja, ampak za varno in poznano zavetje v zunanjem okolju. 
Direktorica DSO Metlika Ivica Lozar je povedala, da je ideja prišla od 
zaposlenih: „Ob našem domu poteka glavna cesta, ki je precej nevarna. 
Zaposleni so bili mnenja, da bi bilo za stanovalce super, če bi imeli ob domu 
avtobusno postajo, kjer bi sedeli in čakali na avtobus. Nato se mi je porodila 
ideja, da bi priskrbeli kar pravi avtobus.“
Črnomaljski avtoprevoznik jim je priskrbel odsluženega, zagotovili so 
nekaj barv, metliški osnovnošolci pa so ga nato porisali. Veliko dela je 
opravila tudi tehnična služba DSO Metlika, saj je v avtobus vgradila velik 
ekran, ki prikazuje realistično vožnjo po cesti. „Ideja nam je zelo všeč. Pri 
demenci se pogosto pojavi begavost, stanovalci želijo iti po svoje, se 
odpravijo domov, pa ne vedo kam gredo. Z avtobusom bomo zaposlili 
njihove možgane. Bi rekla, da jim je kar všeč. Ko gledajo animacijo vožnje, 
se umirijo. Z mislimi gredo nekam drugam,“ je novo pridobitev pozdravila 
medicinska sestra v domu Saša Obrovac.

Na avtobusu je ostal napis nekdanje dnevne relacije Njivice – Krk – Baška. 
Tja jih pogosto navidezno odpelje mladi šofer Jurij: „Avtobus ni težko 
voziti, saj imam dobro podporo starejših. Je zelo zabavno. Imamo več 
možnosti poti, peljem pa jih tja, kamor želijo. Največkrat gremo na morje. 
To je njihova terapija, da se nekam odpeljejo, gredo ven iz svojega 
vsakdanjega območja. Tako jim ni dolgčas.“
Direktorica poudarja, da je nova pridobitev tudi v pomoč pri lajšanju 
kadrovske stiske: „Pride dan, ko so stanovalci zelo vihravi. Takrat jih bomo 
zbrali v skupino, katero bo zaposleni pazil v avtobusu, preostala ekipa pa bo 
lahko mirneje delala z ostalimi. Po eni od zadnjih voženj so bili navdušeni, 
kako je bilo vse krasno. A opozorili so, da so manjkali sendviči. Vedno ko so 
šli na morje, so jih imeli s sabo za prigrizek. Zanimivo, kako se spomini 
vračajo. Bili so tudi utrujeni, kot si po potovanju z avtobusom.“ Vsem 
seveda želimo prijetne vožnje in čim manj nesreč s terapevtskim 
avtobusom. David Jakopič

vabi na dan odprtih vrat v četrtek, 

2. oktobra, od 15. do 19. ure v sejni 

sobi PGD Dragatuš, ko bodo 

vpisovali tudi nove člane. V društvu 

se učijo igranja na citre in oprekelj, 

vaje potekajo ob četrtkih popoldne 

v Dragatušu. Ob koncu leta lahko 

člani pristopijo k zaključnemu 

izpitu prek glasbene šole in dobijo 

potrdilo za izbirne vsebine. 

Kontakt: 040 799 278 (Vesna)

DRUŠTVO CITROPREKELJ BELA KRAJINA 

....................................................................
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Tribuče 12 a, 8340 Črnomelj

NEJA JE POSTALA SLOVENSKA 

GOZDARSKA KRALJICA

Na osrednjem slovenskem kmetijsko-živilskem sejmu Agra so okronali 

2. gozdarsko kraljico Slovenije, ki skrbi za promocijo gozdov, gozdarske 

mehanizacije, trajnostnega razvoja in gozdarske stroke. Laskavi naziv je 

pripadel 21-letni študentki gozdarstva Neji Kokot iz Rosalnic.

Neja je osnovno šolo obiskovala v Metliki, nato pa nadaljevala šolanje na 
Šolskem centru Novo mesto, smer tehniška gimnazija. Danes je študentka 
Biotehniške fakultete, kjer na oddelku za gozdarstvo študira smer 
Gozdarstvo in obnovljivi gozdni viri. Že drugo leto med poletji in občasno 
med letom dela na Zavodu za gozdove Slovenije v krajevni enoti Črnomelj 
in Metlika–Semič. V prostem času rada raziskuje naravo, gre na kakšno 
turo v hribe, se s kolesom zapelje po domačem okolišu, ali pa samo v miru 
pije kavo z babico. Aktivna je tudi v PGD Rosalnice in v Društvu 
podeželske mladine Metlika, kjer opravlja funkcijo tajnice. Življenjski 
slog, ki ga živi, je preprost, povezan z naravo in ljudmi.

S čim ste prepričali komisijo? 
Po pravici povedano, težko rečem. Mislim, da jih je prepričalo to, da sem že 
zelo vpeta v domače okolje, v različne organizacije, in seveda dejstvo, da 
študiram gozdarstvo. Ocenjevali pa so vse, od znanja o gozdu in gozdarski 
mehanizaciji do splošne razgledanosti in osebne predstavitve. Moram reči, 
da časa za priprave ravno nisem imela, ker sem ravno takrat imela zadnje 
izpite na fakulteti. Nervoza je bila zato še toliko večja, ampak na koncu se je 
vse dobro izteklo.

Kaj so osnovne vrednote, za katere se boste zavzemali?
Moje osnovno poslanstvo je, da sem ambasadorka trajnostnega ravnanja z 
naravo in da ljudem, še posebej mladim, približam gozd in jim pokažem, 
kako pomemben je za naše življenje. Zavzemala se bom za širjenje zavesti o 
trajnostnem gospodarjenju z gozdovi, to je nekaj, kar v Sloveniji znamo in 
moramo znati tudi v prihodnje ohraniti. Želim biti glas, ki povezuje 
tradicijo naših prednikov, ki so gozd vedno spoštovali in z njim živeli v 

sožitju, s sodobnimi izzivi, kot so podnebne spremembe in vedno večja 
potreba po obnovljivih virih.

Ali vas čaka veliko obveznosti? Kakšnih? 
Da, pred mano je kar pestro obdobje. Čaka me sodelovanje na različnih 
dogodkih, prireditvah, druženjih in sejmih, kjer bom predstavljala 
gozdarstvo, podeželje in naravo. Sodelovala bom tudi z vrtci, osnovnimi in 
srednjimi šolami, kjer bom otrokom in mladim predstavila pomen gozda in 
narave, pa tudi možnosti, ki jih gozd ponuja za prihodnost. Poleg uradnih 
obveznosti je moja vloga tudi, da na družbenih omrežjih in v vsakdanjem 
življenju širim zavest o pomenu gozda in trajnostnega ravnanja z naravo. 

Doma v Rosalnicah so na vas ponosni, pripravili so vam lep sprejem. Kako 

so vas presenetili?
Res je, sovaščani so me presenetil na način, ki ga ne bom nikoli pozabila. 
Ko sem se vrnila domov, so me pričakali oblečeni v gozdarsko opremo, z 
venčki v laseh, na dvorišču pa so postavili brezice z dobrodošlico in 
ustvarili pravo gozdarsko vzdušje. Pripravili so čudovit govor in mi izročili 
košaro dobrot za mojo nadaljnjo pot. Najbolj pa me je prevzel občutek 
skupnosti. Videti ljudi, s katerimi si odraščal, kako stojijo ob tebi, te 
spodbujajo in so ponosni nate, je res nekaj neprecenljivega.
                                                                                              Rudi Vlašič

Neji (v sredini v zeleni obleki) so domačini pripravili topel sprejem.
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Po meri izdelamo 
zatemnitvene roloje, 
žaluzije in lamelne zavese.

NINA ENGLARO 
BUKOVEC S.P.
TRUBARJEVA 7
ČRNOMELJ

M: 041 609 041

źPEDIKURA (KLASIČNA, ZAHTEVNA) – SANIRANJE VRAŠČENIH                 

NOHTOV, NOHTNA PROTETIKA, KURJA OČESA, OTIŠČANCI

źNEGA ROK (KLASIČNA MANIKIRA, UREJANJE NOHTOV                                              

Z NUGENESIS PRAHI) IN NEGA OBRAZA

źDEPILACIJA Z VOSKOM, INTIMNA, IPL/RF LASERSKI                                   

TRETMAJI (PORAŠČENOST)

źPRODAJA KAKOVOSTNIH PROIZVODOV ZA PODALJŠANO                                

NEGO DOMA in DARILNI BONI
25 
let

Velike zveri v Sloveniji so rjavi medved, volk in ris. Vse tri vrste so 
ogrožene in zato zavarovane ter v pristojnosti Ministrstva RS za naravne 
vire in prostor (MNVP), kjer ugotavljajo, da se je rast populacije volka 
ustavila, medvedov pa je od l. 2008 podvojena.

ZVERI V NASELJIH
»Lovci že ves čas opozarjamo, da je situacija alarmantna, saj smo priča, da 
medvedi pogosto zaidejo v naselja. To se dogaja že v nižinskih loviščih, se 
pravi v bližini naših večjih mest kot sta Črnomelj in Metlika,« pravi Tadej 
Burazer, tajnik Lovske zveze Bele krajine. Posnetki, ki so jih ljudje objavili 
na raznih družabnih  omrežjih, pričajo o prisotnosti medveda celo v 
Metliki, ki je tipično lovišče za malo divjad (fazan, zajec lisica).  Medveda 
so posneli globoko v mestnem jedru občine, v neposredni bližini osnovne 
šole, pri uličnih kontejnerih. Pred kratkim je zaokrožil posnetek medveda 
pri kontejnerih za smeti pri Petrolovi bencinski črpalki v Starem trgu. 
»Vedeti moramo, da pri tako številčni populaciji medveda, ko starejši samci 
preganjajo mlajše medvede, ti posledično zavzemajo nezasedena območja, 
pogosto v bližini naših bivališč,« opozarja sogovornik.  
Po Burazerjevi oceni med zvermi v Beli krajini prevladujejo kune, ki se 
zaradi svoje preštevilčnosti vse bolj naseljujejo v mestih in delajo škodo 
predvsem na kritinah, saj v stekleni volni največkrat poležejo tudi svoje 
mladiče. »Če govorimo o medvedu in volku, so se ti v preteklosti zadrževali 
predvsem v višje ležečih loviščih, kar pa v današnjem času ne drži več. 
Nenazadnje smo bili priča posnetku volka, ki ga je pri belem dnevu posnela 
varnostna kamera pri stanovanjski hiši na Tanči Gori, večkrat pa je bil 
opažen tudi ob cesti Črnomelj – Vinica in Črnomelj - Adlešiči. Veliko več 
kot v preteklosti jih pa sledimo tudi po lovišču,« pojasnjuje sogovornik.

DRŽAVA JE MAČEHOVSKA
Medvedov je po mnenju belokranjskih lovcev vsako leto več kot v času 
obeh svetovnih vojn in razmer, ko je država razpisovala nagrado za odstrel 
zveri.  Številčnost v obeh populacijah sicer niha, vendar vedno v prednost 
zveri in to predvsem v jesenskem času, ko dozorijo poljščine in obrodi 
kostanj. »Največji problem je odškodnina. Mislim, da zaradi »simbolične« 
odškodnine danes kmetje v veliki meri niti več ne uveljavljajo tega. Poleg 
tega so stroški varnostnih ograj zelo visoki in država se precej »mačehov-
sko« obnaša do kmetov. Glede tega veliko več postorimo lovci, saj jim 
nudimo pomoč pri postavitvi varnostnih ograj, prav tako pa jim posojamo 
(na vračilo) električne pastirje,« Burazer odgovarja na vprašanje o napadih 
zveri na rejne živali. 

NAMEŠČANJE TELEMETRIJSKE OVRATNICE NA USPAVANO MEDVEDKO

Za odstrel velikih zveri se lovci  lahko odločijo šele po izdani odločbi 
ministrstva za naravne vire. »Ministrstvo ob pojavu konfliktne živali lahko 
izda odločbo, ki je časovno in krajevno omejena, zato je velikokrat odvzem 
take živali neuspešen. Že desetletje in več pa redno prihaja tudi do blokad 
odvzema s strani nevladnih organizacij. Tukaj po navadi na izpitu padejo 
sodišča, za katera je veljalo, da so od nekdaj razsodila na podlagi 
strokovnih mnenj sodno zapriseženih izvedencev. V primeru medveda je 
več kot očitno, da so sodišča spremenila način delovanja, saj strokovna 
mnenja veljajo manj kot mnenja neizobraženih. Zanimivo pa je, da nobena 
od teh nevladnih organizacij še nikoli ni odgovarjala za svoje početje,« je 
ogorčen sogovornik.

 LE ČEVLJE SODI NAJ KOPITAR
Lovci opominjajo državo, naj se drži reka »le čevlje sodi naj kopitar«. 
»Nesprejemljivo je, da politika vsakokrat posebej pri izdaji odločbe o 
odstrelu medveda v nadaljevanju ugodi blokadi odstrela, ki ga brez 
kakršnikoli argumentov izpodbijajo nevladniki. Več kot očitno je, da so 
raziskave in analize naših priznanih biologov za našo državo očitno brez 
pomena! Poleg tega v vseh loviščih, kjer je prisoten medved, nekajkrat na 
leto ob polni luni (največja vidljivost) poročamo tudi o prisotnosti 
medveda (štetje medveda). Argumentirano dejstvo je, da smo se lovci 
davnega leta 1907 na ustanovnem sestanku Slovenskega lovskega društva 
dogovorili o zaščiti in lovopustu divjadi (to je čas gnezdenja in poleganja 
mladičev), ko se divjad ne lovi. Nobeno ministrstvo in tudi noben zavod, 
prav tako tudi nobena nevladna organizacija, ki danes v večji meri 
»strokovno« odloča o naši divjadi, ni storila česa podobnega. Lahko torej 
trdim, da smo divjad v slovenskih gozdovih ohranili samo mi lovci! 
Nevladnikom bi svetoval, da preko svojih »zvez« apelirajo na tiste, ki bodo 
leta 2029 podeljevali koncesije za lovišča v naših gozdovih, saj nam takšno 
organiziranost lovstva, ki ga imamo danes v Sloveniji zavidajo v vsem 
svetu! 

Lovci: nujen je pravočasen odstrel medvedov 
v predvidenem obsegu
POPULACIJA RJAVIH MEDVEDOV V SLOVENIJI NARAŠČA, OD LETA 

2007 SE JE ŠTEVILO MEDVEDOV PRI NAS SKORAJ PODVOJILO. ZA 

PRIMERJAVO, GOSTOTA MEDVEDA JE PRI NAS 30 DO 50-KRAT 

VEČJA KOT V SKANDINAVIJI, POVEDO NA LOVSKI ZVEZI 

SLOVENIJE. LOVCI LAHKO OPOZARJAJO, ŠKARJE IN PLATNO PA 

SO V ROKAH MINISTRSTVA RS ZA NARAVNE VIRE IN PROSTOR.

Blanka Markovič Kocen
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ZAHVALA

KATARINA BAHOR
iz Zorencev

Vsi njeni

V 91. letu nas je zapustila 
naša draga

Ob boleči izgubi se zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom in prijateljem, ki 
ste nam v težkih trenutkih stali ob strani. Hvala za vsa izrečena sožalja, 
denarno pomoč, darovane sveče in cvetje. Posebno zahvalo izrekamo DSO 
Črnomelj, Splošni bolnišnici Novo mesto, pogrebni službi Komunale 
Črnomelj, g. kaplanu za lepo opravljen obred, pevkam za ganljivo petje in 
Milki Kocjan za tople besede slovesa.
Hvala vsem, ki ste jo pospremili na njeni zadnji poti.

V spomin

BOJAN in JOŽE BAJUK
iz Drašičev

25. septembra je minilo 5 let, odkar 
nas je zapustil dragi sin in brat

Vsi njuni

Hvala vsem, ki obiščete njun zadnji dom in ju ohranjate v lepem spominu.

9. junija je minilo 17 let, odkar 
nas je zapustil dragi mož in oče

Spomini so kot iskre,
ki pod pepelom tlijo,

a ko jih razgrneš,
vedno znova zažarijo.

ZAHVALA

MARKA BARIČA
iz Črnomlja

Vsi njegovi

Ob nenadni izgubi našega dragega moža, očeta, 
dedija, tasta, brata in strica

se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem in bivšim 
sodelavcem Kolpa d.o.o. Metlika, ki so nam v težkih trenutkih stali ob strani, 
izrekli sožalje, darovali cvetje, sveče in denarno pomoč. Zahvaljujemo se Lovski 
družini Sinji Vrh in vsem ostalim lovskim kolegom ter lovskemu pevskemu 
zboru. Posebej se zahvaljujemo zdravnici Jožici Fortun Tomažič, 
Onkološkemu inštitutu Ljubljana, pljučnemu oddelku SB Novo mesto in 
vsemu zdravstvenemu osebju za vso skrb in lajšanje bolečin. Hvala govornikoma 
Zdravki Abram in Viliju Tomažiču za ganljive besede slovesa, izvajalcu Tišine 
in Komunali Črnomelj za organizacijo pogreba ter Društvu veteranov.
Hvala vsem, ki ste ga v tako velikem številu pospremili k večnemu počitku in ga 
boste ohranili v lepem spominu.

ZAHVALA

FRANČIŠKA BENETIČ
iz Goleka pri Vinici

Žalujoči: vsi njeni

V 97. letu nas je za vedno zapustila 
naša draga

Ob boleči izgubi naše drage mame, stare mame, prastare mame in praprastare 
mame se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem in 
znancem za izrečena sožalja in svete maše. Posebej hvala viniški zdravnici, 
patronažnim sestram, osebju pljučnega oddelka SB Novo mesto, gospodu 
župniku za lepo opravljen obred s sveto mašo, pevcem, sosedi Tini za ganljive 
besede. Hvala Društvu upokojencev Vinica in pogrebni službi Komunale 
Črnomelj.
Še enkrat hvala vsem, ki ste se prišli poslovit od naše drage mame in jo v tako 
velikem številu pospremili k večnemu počitku. 

Odkar utihnil je tvoj glas,
žalost, bolečina domujeta pri nas.

Prazen dom je in dvorišče,
naše oko zaman te išče,

ostala je praznina in v srcu bolečina.

ZAHVALA

JOŽICA GLAČ
iz Hrasta pri Vinici

Žalujoči: mož Lojze, hčerka Ines in sin Primož z družino

V 51. letu nas je zapustila 
draga žena, mama, babi, tašča in sestra

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo sorodnikom, prijateljem in znancem, 
ki ste nam v težkih trenutkih stali ob strani, se prišli poslovit in jo pospremili na 
njeni zadnji poti. Hvala njenim sodelavcem DSO Črnomelj ter podjetjem Esol, 
Iskra in Krka. Prav tako se zahvaljujemo ZD Črnomelj ter posebno ekipi 
NMP Črnomelj in patronažni sestri Jožici Žunič za vso pomoč in prijaznost. 
Hvala  JP Komunala Črnomelj za sočutno izvedeno pogrebno svečanost, pev-
kam skupine Lilije za čutno odpete pesmi slovesa in g. župniku Antonu 
Gnidovcu za lepo opravljen mašni obred in molitve. Hvala sosedi Mimici 
Hudelja in sodelavki Alenki Vipavec Mahmutović za ganljive besede slovesa. 
Hvala vsem, ki ste ji lepšali dneve v času njenega življenja z obiski, pogovori, 
pomočjo in skrbjo zanjo.

Prazen dom je in dvorišče,
naše oko zaman te išče.

Solza, žalost in bolečina te zbudila ni,
 ostala je le praznina, ki hudo boli.

ZAHVALA

PETER HORVAT
iz Sinjega Vrha

Žalujoči: vsi njegovi

V 91. letu nas je zapustil 
dragi brat in stric

Iskreno se zahvaljujemo sosedom, sorodnikom, prijateljem in sodelavkam iz 
Laboda Novo mesto za vsa izrečena sožalja. Zahvala gre zdravnici in 
zdravstvenemu osebju ZD Črnomelj, zvezi borcev, PGD Sinji Vrh, 
govorniku Mirotu Šnelerju za besede slovesa, pevkam vokalne skupine Lilije, 
g. župniku Antonu Gnidovcu za lepo opravljen obred in pogrebni službi 
Komunale Črnomelj.
Hvala vsem, ki ste ga pospremili k večnemu počitku.

V spomin

MILAN HERAK
iz Metlike

Tvoji najdražji

15. septembra je minilo pet let, 
odkar nas je zapustil naš dragi mož, oče, 

dedek in pradedek

Hvala vsem, ki postojite ob njegovem grobu 
in prižgete svečo.

Sveče na grobu gorijo,
a v naših srcih spomini večno živijo.
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ZAHVALA

ANA JELENIČ - Enica
iz vasi Dole

Njeni najdražji

V 96. letu nas je zapustila

Ob boleči izgubi se zahvaljujemo vsem, ki ste nam v težkih trenutkih izrazili 
sožalje, darovali cvetje ter sveče in še posebej vsem, ki ste jo pospremili na njeni 
zadnji poti. Posebna zahvala gre njeni osebni zdravnici dr. Tanji Mišmaš ter 
ostalemu osebju ZD  Metlika za požrtvovalno delo. 
Hvala tudi vsem, ki jo boste ohranjali v lepem spominu.

V spomin

ALOJZIJ JESIH
iz Dolenje vasi pri Črnomlju

12. septembra sta minili dve žalostni leti,
odkar nas je zapustil dragi mož, ate, 

stric, stari ate in pradedek

Vsi njegovi

Ohranili te bomo v večno lepem spominu.

Pogrešamo te!

Srce je omagalo,
tvoj dih je zastal,

a nate spomin
bo večno ostal ...

V spomin

JOŽE KAJIN
iz Podklanca pri Vinici

22. septembra je minilo 10 let,
odkar nas je zapustil naš dragi

Vsi njegovi

Hvala vsem,
ki ohranjate spomin nanj.

Je čas, ki da,
je čas, ki vzame,
pravijo, je čas,

ki celi rane,
in je čas, ki nikdar ne mine,
ko zasanjaš se v spomine.

V spomin

ALOJZIJ KAMBIČ
iz Čuril

26. septembra je minilo žalostnih pet let,
odkar nas je zapustil naš dragi

Vsi njegovi

Hvala vsem, ki ga imate v lepem spominu,
obiskujete njegov grob in mu prižigate sveče.

Veseli s teboj smo živeli,
žalostni, ker te več ni,
ostali so živi spomini,
z nami potuješ vse dni.

Pogrešamo te!

ZAHVALA

MARJAN MATOTEK

Žalujoči: vsi njegovi

V 73. letu nas je zapustil naš dragi mož, ate, 
dedi, brat, stric in svak

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in 
sosedom za izrečena sožalja in podporo, za vse darove, ki ste jih namenili v 
njegov spomin. Posebej hvala njegovi zdravnici dr. Fortunovi, OI Ljubljana 
in šoferjem ZD Črnomelj. Najlepša hvala tudi nekdanjim sodelavcem 
Viatorja in Avto Mali, podjetju Akrapovič in Remi ter prostovoljkam RK 
Črnomelj. Prav tako se zahvaljujemo JP Komunala Črnomelj, posebej 
Zoranu Špecu. Hvala tudi pevcem in izvajalcu Tišine. 

Srce je omagalo, tvoj dih je zastal,
a nate spomin bo večno ostal.

ZAHVALA

MARTIN PEČARIČ
iz Čuril pri Metliki

Njegova družina

V 95. letu se je poslovil dragi ate

doprinesli g. župnik Primož, mladi pevci, gasilci PGD Rosalnice ter 
govorniki Darja, Silvo in Vanja. Hvaležni smo ZD Metlika in patronažnim 
sestram za razumevanje in usmerjanje pri skrbi zanj. Hvala sorodnikom, 
sosedom, prijateljem ter kolektivom KZ Metlika, KGZS Novo mesto, NLB 
d.d. Ljubljana in Kolpa d.o.o. za darove v dober namen namesto cvetja, sveče 
in za svete maše. 
Ate nas je učil kako živeti in kako umreti. Telo smo položili v belokranjsko 
zemljo, duša pa se je vrnila k svojemu Stvarniku.

Zahvaljujemo se vsem, ki ste izrazili sočutje naši družini 
ob njegovi smrti. K spoštljivemu slovesu ste veliko 

V spomin

ANTON HUSIČ
iz Cerkvišč

16. avgusta sta minili dve leti,
odkar nas je zapustil naš dragi

Žena in sin z družino

Hvala vsem,
ki ga ohranjate v lepem spominu
in se ustavite ob njegovem grobu.

Tiho teče solza lepega spomina, 
umre srce, a ostane bolečina

v srcu dragega in večnega spomina.

ZAHVALA

MARJAN JESIH
iz Tanče Gore

Žalujoči: vsi njegovi

V 60. letu nas je mnogo prezgodaj zapustil 
naš dragi sin, mož, oče in dedi

Ob boleči izgubi se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, sosedom, 
sodelavcem in znancem. Posebna zahvala velja Zoranu Špecu in Komunali 
Črnomelj. Zahvaljujemo se tudi trobentaču Andreju Matkoviču, pevkam, 
Alenki Horvat za poslovilne besede in gospodu župniku Jožetu Rusu za lepo 
opravljen cerkveni pogreb. Hvala vsem, ki ste se od njega poslovili in ga boste 
ohranili v lepem spominu.

Srce je omagalo, tvoj dih je zastal,
a nate spomin bo večno ostal ...
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ZAHVALA

ALJAŽ LOVRIN
9. 8. 2008 - 1. 8. 2025

Družina Lovrin

Posebna zahvala gre duhovnikom, ki so vodili obred, pevcem zbora MPP, 
tamburašem orkestra Dobreč ter Gašperju Brunskoletu, ki so s pesmijo pos-
premili Aljaža. Hvala sošolcem z razredničarko, sovaščanom, belokranjskim 
skavtom, gasilcem iz PGD Petrova vas in PGD Semič ter prijateljem za 
ganljive govore na pogrebu. Iskrena hvala tudi Komunali Črnomelj za pomoč 
pri pripravi in izvedbi pogreba.
Hvala tudi osebju, ki je nudilo nujno medicinsko pomoč - ZD Črnomelj, 
bolnišnica Novo mesto in UKC Ljubljana.
Hvala sorodnikom, prijateljem, sosedom, sodelavcem in vsem dobrim ljudem, 
ki ste nam izrekli sožalje, prižgali svečo, darovali za sv. maše ali nas obiskali in 
podprli s svojo prisotnostjo, mislimi in besedami.
Vaša bližina nam je v teh dneh v veliko oporo.

Ob tragični izgubi našega Aljaža se iskreno zahvaljuje-
mo vsem, ki ste in nam še vedno stojite ob strani v teh 
težkih trenutkih.

ZAHVALA

IVAN MATIJAŠIĆ
iz Adlešičev

Žalujoči: vsi njegovi

V 85. letu nas je zapustil
naš dragi mož, oče, dida in tast

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, znancem in vaščanom 
za izrečena sožalja, podporo, darovane sveče ter cvetje. Hvala sosedoma 
Vesni in Vinku Vlašič za vso ponujeno pomoč. Velika hvala tudi pogrebni 
službi Komunale Črnomelj za organizacijo slovesa od pokojnika, župniku 
Janezu Žaklju za zelo lepo izveden cerkveni obred, zasedbi Feguš iz Brežic in 
izvajalcu Tišine Andreju Matkoviču. Zahvaljujemo se še dr. Emilu Balažiću, 
dr. Jožici Fortun Tomažič in sestri Mateji Starešinič, paliativnemu timu dr. 
Petri Gornik in sestri Maji ter patronažni sestri Antoniji Balkovec. Naša 
zahvala gre tudi številnim članom NK Bela krajina Črnomelj, ki so se 
pokojniku poklonili in izkazali spoštovanje s praporjem kluba.  

ZAHVALA

ANTON POŽEK
po domače Zvizgar
iz Krvavčjega vrha

Žalujoči: vsi njegovi

V 82. letu nas je zapustil mož, oče, brat, dedek, 
pradedek, tast, stric in bratranec

Zahvaljujemo se sorodnikom, sosedom, prijateljem in znancem za izrečene 
besede sožalja, podarjeno cvetje, sveče in denarno pomoč. Posebna zahvala 
gre Antonu Ogulinu za ganljive besede slovesa, PGD Krvavčji Vrh in 
Črešnjevec, izvajalcu Tišine, gospodu župniku in pogrebni službi Komunale 
Črnomelj. 
Posebna zahvala velja tudi MK Divja jaga, ker ste ga pospremili na način, ki 
bi se ga najbolj razveselil. 
Hvala vsem, ki ga boste ohranili v lepem spominu.

Vse na svetu mine,
vse se spremeni,
le spomin na tebe

ostaja in živi.

ZAHVALA

MIRA ŠTEFANIČ
profesorica angleškega jezika

Vsi njeni

Po dolgem in pogumnem boju s težko boleznijo 
se je poslovila naša draga

Iskrena hvala vsem prijateljem, sosedom, nekdanjim in sedanjim sodelavcem, 
vsem dijakom, bivšim dijakom in učencem ter kolektivom Šolskega centra 
Novo mesto, Osnovne šole Metlika in Osnovne šole Podzemelj za izražena 
sožalja in tople besede.
Hvala pogrebnikom Pogrebne službe Piškurič za spoštljivo izpeljan obred po 
njenih zadnjih željah, Mariji Nemanič za ganljiv govor in Tomažu Nemaniču 
za zaigrano Tišino.
Hvaležni smo tudi vsem zdravstvenim delavcem Onkološkega inštituta 
Ljubljana, Zdravstvenega doma Metlika in Splošne bolnišnice Novo mesto 
za njihovo srčnost, predanost in skrb.

Do not stand at my grave and weep,
I am not there; I do not sleep. /.../
Do not stand at my grave and cry,

I am not there; I did not die.
(Mary Elisabeth Frye)

Nikoli pozabljena in vedno z nami.

ZAHVALA

MARJAN ŠTUKELJ
iz Semiča

V 80. letu je za vedno zaprl oči naš dragi

sožalja, podarjene sveče, darovane sv. maše, denarne prispevke, spodbudne 
besede in za vsak stisk roke vsem sorodnikom, prijateljem, znancem in 
sosedom v Semiču in na Oskoršnici ter PGD Semič. Hvala najbližjim za 
zadnji sprejem na domu in vse molitve. Hvala župnikoma g. Luki Zidanšku 
in Doriju Pečovniku za čustven obred. Dorijeva prisotnost nam je bila v veliko 
uteho, saj nam 30 let stoji ob strani kot družinski prijatelj in župnik. Hvala 
govornicama Miri in Špeli za izrečene besede slovesa.
Posebej hvala DSO Črnomelj, urgenci Črnomelj, osebni zdravnici dr. G. 
Plut, Brigiti in Branki za nego, skrb in veliko podporo v zadnih mesecih. Prav 
tako se zahvaljujemo Zoranu in Darkotu iz pogrebne službe JP Komunala 
Črnomelj za odlično organizacijo pogreba, pevkam za zapete pesmi in Luki 
za izvedbo pesmi na trobenti. Hvala vsem iz domačih krajev in posebno vsem 
prijateljem iz Nemčije, ki ste nam v tako velikem številu stali ob strani, imeli 
našega Marjana radi in ga pospremili na zadnjo pot. Vaša podpora nam 
pomeni veliko in nam pomaga prenašati bolečino ob slovesu. 
Pogrešali bomo našega dedija Marjana. Ohranite ga v lepem in vedno 
nasmejanem spominu. 

Ob boleči izgubi se iz srca zahvaljujemo za izrečena 

Vsi njegovi: žena Franka, hčerka Tatjana, sin Damjan, 
vnuki Leon in Emilja, snaha Marjana in zet Oliver

V spomin
ALJAŽU LOVRINU

Dijaki in zaposleni Srednje šole Črnomelj

Sedeti ob reki,
ki ladjice želja odnaša.

Še zmeraj verjeti,
da jih tam nekdo čaka.

Sedeti ob reki in vedeti,
kako je tam, kjer ladjice želja ugašajo.

Zreti čez potopljena upanja,
pa še zmeraj verjeti.

Verjeti, verjeti.
(F. Lainšček)
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ZAHVALA

JOŽEF ŠVAJGER
iz Vranovičev

Družina Švajger in vsi njegovi

V 86. letu nas je nepričakovano zapustil 
naš dragi mož, oče, deda in pradedek

Z bolečino v srcu, a z globoko hvaležnostjo se zahvaljujemo vsem sorodnikom, 
prijateljem, sosedom in znancem, ki ste nam v teh težkih trenutkih stali ob strani, 
izrekli sožalje ter tako počastili spomin na našega dragega dedata. Posebna 
zahvala velja ZD Črnomelj za vso strokovno pomoč ter človeško toplino. Iskrena 
hvala govornikom Marjanu Jakša, Borisu Kambiču, Borisu Štravsu ter snahi 
Marjetki za ganljive in srčne besede slovesa. Zahvaljujemo se župniku za 
opravljen obred, pogrebni službi za spoštljivo in dostojanstveno slovo, PGD 
Vranoviči, LD Gradac ter ostalim lovcem, izvajalcu Tišine in pevcem Lovskega 
pevskega zbora ZLD Bele krajine, ki so s pesmijo ublažili tišino slovesa. Iskrena 
hvala, ker ste nam pomagali nositi žalost in s svojo prisotnostjo ali mislijo olajšali 
slovo v teh težkih trenutkih.

“Čeprav umremo, ne umremo čisto.
Ostane vse, kar je bilo lepo, in kar smo dobrega storili,

in kar smo v ljubezni dali ljudem.”
(Tone Pavček) 

KNJIŽNICA ČRNOMELJ

Naročilo lahko oddate po pošti (Belokranjec, Gradac 139, 8332 Gradac), elektronski 
pošti (belokranjec@siol.net) ali osebno po predhodni telefonski najavi na 041 614 915.  
Pred oddajo v tisk vam bomo izdelano zahvalo poslali v pregled. Račun bo izstavljen 
po izidu, cena objave: 125 evrov za osmino in 158 evrov za šestino strani (velikost 
objave je odvisna od dolžine besedila). 

ZADNJI DAN ZA ODDAJO ZAHVALE:  20. OKTOBER

KAM V BELI KRAJINI

ZAHVALA

ERIKA VRŠČAJ SPUDIĆ

Žalujoči mož, sinova, mama in brat z družino

V šestdesetem letu nas je zapustila 
ljuba žena, mama, hčerka in sestra

Najlepše se zahvaljujemo vsem, ki ste se poslovili od nje, jo pospremili na njeni 
zadnji poti ter darovali cvetje in sveče. Posebna zahvala gre Oddelku za 
intenzivno medicino Splošne bolnišnice Novo mesto, Komunali Črnomelj, 
Župniji Črnomelj, sodelavcem Okrajnega sodišča v Črnomlju in Okrožnega 
sodišča v Novem mestu. Zahvaljujemo se tudi vsem ostalim, ki ste nam v težkih 
trenutkih stali ob strani.

1. oktober ob 13. uri v DSO Črnomelj: Bralna srečanja; 2. oktober ob 16. uri 
pred KC Semič: odprtje Semiškega parka (sodelovanje na dogodku, ki ga 
organizira KC Semič); 3. oktober ob 8.20 uri: Rastem s knjigo; 6. oktober ob 
8.40 uri: Rastem s knjigo; 6. oktober ob 10. uri: srečanje skupin Bralnega 
kluba; 6. oktober ob 17.30 uri v KC Semič: Prigode petelina Petra – 
predstavitev knjige (dogodek je organiziran v sklopu Tedna otroka, ki ga 
pripravljajo KC Semič, OŠ Belokranjskega odreda Semič, Vrtec Sonček 
Semič, JSKD OI Črnomelj in Knjižnica Črnomelj); 7. oktober ob 8.40 uri: 
Rastem s knjigo; 7. oktober ob 17.30 uri: Igriva joga za otroke; 7. oktober ob 
17.30 uri v KC Semič: Kako stik, gibanje in čutenje sebe pomagajo otroku do 
notranje varnosti - predavanje (dogodek je organiziran v sklopu Tedna 
otroka); 8. oktober ob 8.40 uri: Rastem s knjigo; 8. oktober ob 18. uri v avli 
KC Semič: predstavitev zbornika Temelj našemu narodu – ob 80. obletnici 
druge svetovne vojne (zbornik bo predstavil urednik dr. Janez Weiss, 
dogodek poteka v sodelovanju z KC Semič); 9. oktober ob 17. uri v Krajevni 
knjižnici (KK) Semič: delavnica ročnih del; 9. oktober ob 17.30 uri v KC 
Semič: Prigode polžka Petra – glasbena pravljica (dogodek je organiziran v 
sklopu Tedna otroka);11. oktober med 10. in 12. uro na ploščadi KC Semič: 
Jesenska izmenjava sadik in semen (dogodek poteka v sodelovanju z 
Zavodom Belinov štiblc in KC Semič); 13. oktober ob 17. uri: zaključek 
Pikine bralne značke; 14. oktober ob 10. uri: Rastem s knjigo; 14. oktober ob 
17. uri: Beremo s Tačkami; 14. oktober ob 18. uri: Talenti – razstave mladih 
likovnikov v knjižnici, svoja dela bo predstavila Nika Vukelič, dogodek 
poteka v sodelovanju s Glasbeno šolo Črnomelj; 15. oktober ob 13. uri v 
DSO Črnomelj: Bralna srečanja; 16. oktober ob 17. uri v KK Semič: 
delavnica ročnih del; 23. oktober ob 17. uri v KK Semič: delavnica ročnih 
del; 28. oktober med 11.35 in 12.20 uro v Starem trgu ob Kolpi: prihod 
potujoče knjižnice - bibliobusa;  28. oktober med 12.50 in 13.35 uro v Vinici: 
prihod potujoče knjižnice; 30. oktober ob 17. uri v KK Semič: delavnica 
ročnih del; v času med 6. in 24. oktobrom bo v KK Semič priložnostna 
razstava del Mikija Musterja v sodelovanju z Strip.art.nico. Buch.

ZAHVALA

MARIJE ŠUTEJ
iz Vukovcev

Vsi žalujoči

Ob boleči izgubi  naše drage mame

se iz srca zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem in znancem, ki 
ste nam v težkih trenutkih stali ob strani, nas tolažili z besedami in dejanji ter z 
nami ohranili spomin na njeno neizmerno dobroto in toplino. Posebej hvala 
gospodu župniku Antonu Gnidovcu za ganljivo slovo ter za dolgoletno 
duhovno skrb in zdravstvenemu osebju za skrbno in sočutno nego. Hvala tudi 
sosedi Anki Kobe za izrečene čuteče besede slovesa. Vaša podpora nam je v 
veliko tolažbo in globoko hvaležnost nosimo v srcu.

ZAHVALA

JOŽETU ŠUŠTARIČU
s Cerkvišč

V soboto, 20. septembra, je zapel zvon

Žalujoči vsi njegovi

v slovo.

Hvala vsem za izrečena sožalja in besede tolažbe. 
Hvala gospe Marjeti Herksel in vsem, ki ste pripravili slovo od očeta. 

Posebna zahvala gre sorodnikom in krajanom Cerkvišč.

Res težko je slovo,
a v večnosti se zopet snidemo ...

V spomin

VILJEM PLANINC
iz Metlike

23. septembra je minilo eno leto, odkar odšel si 
od nas, dragi mož, oče, tast, dedek in pradedek

Vsi njegovi

Hvala vsem,
ki ga imate v lepem spominu.

Tam za tisto zvezdo
na koncu neba,

tam na tistem koncu
neskončnega morja,
tam morda nekoč,

nekje se srečamo, kdo ve.

Mama, tisočkrat hvala,
tvoja duša je pela kot ptica, 

nežno do vseh bitij in radostna v pesmi.
Spomin na te bo zven te tihe melodije večnosti.



NALOGE OZRK METLIKA V OKTOBRU
Materialna pomoč - hrana: Prejemniki bodo hrano lahko prevzeli pred 
skladiščem Rdečega križa Metlika 7. in 8. oktobra, oba dneva med 9. in 10. 
uro. Za vse informacije glede potreb občanov pokličite na št. 07/ 30 60 481 
in  031 689 941 ali pišite: metlika.rk@siol.net
Akcija tik-tak: Vabijo vas na brezplačno merjenje krvnega tlaka, sladkorja 
v krvi in holesterola ter predstavitev preventivnih delavnic ZD Metlika v 
sredo, 1. oktobra, ob 18. uri v prostorih gasilskega doma Podzemelj.  
Hoj, gremo na kavo - druženje, pogovor in pomoč med oskrbovanci doma 
starejših občanov Metlika in prostovoljci Rdečega križa Metlika bo v 
petek, 17. oktobra,  med 10. in 12. uro. 
Kot vsako leto tudi letos v oktobru potekata svetovni dan hrane (16. 
oktober) in dan boja proti revščini (17. oktober). V Metliki bodo oba 
dogodka obeležili v sklopu dobrodelne akcije Drobtinica, ki bo v torek, 
21. oktobra, med 7. in 11. uro  v starem mestnem jedru mesta Metlike, 
Glavni cilj je zbiranje sredstev za socialno ogrožene otroke v lokalnem 
okolju. 

ZIK ČRNOMELJ VABI
1. 10. ob 10.00, CSD Metlika: svetovalna točka Svetovalnega središča 
Pokolpje; 4. 10. ob 18.30, Knjižnica Črnomelj: Looney Tunes – Veliki pok 
(Kino v knjižnici); 4. 10. ob 20.15, Knjižnica Črnomelj: Kaj ti je deklica 
(Kino v knjižnici); 11. 10. ob 18.30, Knjižnica Črnomelj: Zgodbe iz 
čarobnega vrta (Kino v knjižnici); 11. 10. ob 20.15, Knjižnica Črnomelj: 
Fiume o morte! (Kino v knjižnici); 12. 10. med 10.00 in 18.00, KC Kočevje: 
avdicije za Glas mladih 2025; 15. 10. ob 10.00, Knjižnica Metlika: 
svetovalna točka Svetovalnega središča Pokolpje; 18. 10. ob 18.30, 
Knjižnica Črnomelj: Ozi – Glas gozda (Kino v knjižnici); 18. 10. ob 20.15, 
Knjižnica Črnomelj: Izgubljeno moštvo (Kino v knjižnici); 21. 10. ob 9.00, 
Ljudska univerza Črnomelj: Karierni navdih za mlade; 21. 10. ob 17.00, 
Knjižnica Semič: svetovalna točka Svetovalnega središča Pokolpje; 23. 10. 
ob 17.00, Ljudska univerza Črnomelj: Svet vrtnic in rožnih vrtov, 
predavanje; 25. 10. ob 18.30, Knjižnica Črnomelj: Super Charlie (Kino v 
knjižnici); 25. 10. ob 20.15, Knjižnica Črnomelj: Babičin vnuk (Kino v 
knjižnici)

ALU in PVC stavbno pohištvo 
33 let/kakovost/lastna proizvodnja

ALU-K 

KOVINOPLASTIKA 

proizvodnja 

stavbnega 

pohištva d.o.o.

Cesta XV. brigade 51

8330 Metlika

T: 07 36 35 100

M: 031 614 464

E: aluk.doo@siol.net

Konfigurator:  

SESTAVITE SI VRATA SAMI
na www.alu-k.si

18. oktobra vas vabimo na pohod po delu 
partizanskih bolnišnic na območju občine Semič. 
Zberemo se ob 9. uri v središču vasi Planina pod 
Mirno goro. Poklonili se bomo spominu vseh iz 
druge svetovne vojne na območju bolnišnic Planina, 
Kremen, dr. Mihelčiča, Ponikev in Mirne gore. Čas 
pohoda: štiri ure. Obutev primerna za sredogorje, 
malica iz nahrbtnika. Zaključek pri gozdarski koči na 
Planini. 
Prisrčno vabljeni.

RKS - OZ Črnomelj vabi na krvodajalsko akcijo v četrtek, 9. oktobra, od 7.  
do 13. ure v OŠ Mirana Jarca Črnomelj. Predhodne prijave na 051 389 270 
ali 051 671 147 ali 030 716 796.

KRVODAJALSKA AKCIJA

VABILO ZB ZA VREDNOTE NOB SEMIČ
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STANE PLUT S KRVAVČJEGA VRHA SE ŽE VRSTO LET UKVARJA S 

ČEBELARSTVOM IN VZREJO ČEBELJIH MATIC. POUDARJA POMEN 

SELEKCIJE KAKOVOSTNIH MATIC, KI IZKAZUJEJO ZAŽELENE LASTNOSTI, 

KOT SO MIRNOST, PRODUKTIVNOST IN ODPORNOST NA BOLEZNI. NJEGOVE 

METODE TEMELJIJO NA TRADICIONALNIH PRAKSAH, HKRATI PA 

VKLJUČUJEJO SODOBNE ZNANSTVENE PRISTOPE ZA ZAGOTAVLJANJE 

ZDRAVJA IN UČINKOVITOSTI ČEBELJIH DRUŽIN. 

Njegov prispevek k vzreji in selekciji kranjske čebele je odmeven v 
Sloveniji kakor tudi po svetu. Med drugim je prejel najvišje čebelarsko 
priznanje – priznanje Antona Janše 1. stopnje in diplomo Občine Semič za 
delovanje v čebelarstvu iz leta 2003.

Gospod Plut, od kod navdih za delo s čebelami?
Rodovi mojih prednikov so se že mnogo pred mano ukvarjali s 
čebelarstvom. Čebelaril je moj oče, pred njim stara mama in po mamini 
strani stari ata ... , tako da je to nekako že zapisano v genih, včasih preskoči 
kakšno generacijo, ampak se potem spet pojavi. S čebelami sem torej živel 
od malih nog in že zelo zgodaj, pri 13. letih, začel sam čebelariti. 
Spoštovanja do čebel me je na star, konservativen, vendar učinkovit  način 
naučila že stara mama. Čebele so namreč pile vodo na koritu za napajanje 
živine pri vodnjaku. Tam so se utapljale in moja naloga je bila, da jih rešim 
iz vode. Stari mami sem rekel, da so 'crknile' in sem jih dobil s šibo po zadnji 
plati, da sem si zapomnil, da čebele umrejo.

Že vrsto let se ukvarjate z vzrejo čebeljih matic – kakšen je pomen 

selekcije kakovostnih matic in kaj pravzaprav je kakovostna matica? 

Kakšne so njene odlike?
Po letu 2000 sem začel vzrejati matice za lastne potrebe. Matica je duša 
čebelje  družine in od nje je odvisno vse. Vedno smo odbirali družine, ki so 
bile mirne, zdrave, delovne in niso bile nagnjene k rojenju. To so bila merila 
za dobre matice oz. dobre čebelje družine. Potem smo dodali še pasemsko 
čistost, sivo barvo, ustrezen kubitalni indeks ...
Razlikujemo dve vrsti matic: gospodarske in rodovniške. Slednje so 
vzrejene na izolirani plemenilni postaji ali umetno osemenjene. Znano je 
poreklo po materi in po očetu. Pozorno izbiram tudi trote, jemljem samo 
tiste, ki so označeni z barvo. Letos sem jih označil skoraj 14 tisoč!

Postavili ste eno prvih plemenilnih postaj v Sloveniji. Kako ta deluje? Za 

kakšen postopek gre pri umetnem osemenjevanju?
Semiško čebelarsko društvo je leta 2004 testiralo izoliranost območja 
Ponikev v Kočevskem Rogu, 2005. pa je bila odprta plemenilna postaja in 
uradno se je  začelo delo. Plemenilna postaja je uspešno delovala do leta 
2018 in upam, da bodo mladi ponovno začeli delati. Tu smo vzrejali 
rodovniške matice in pridobili ogromno znanja. Dosegli smo velik 
mednarodni uspeh, po naših maticah so bolj kot doma spraševali čebelarji 
iz drugih držav in z drugih celin. Susan Cobey iz Amerike, ena največjih 
svetovno znanih strokovnjakinj, prihaja k nam po vzrejni material kranjske 
čebele, poleg nas pa le še k trem ali štirim vzrejevalcem iz Slovenije.

Stane Plut: s skrbno selekcijo 
do kakovostne čebelje matice

Med leti 2018 in 2022 sem matice vzrejal le zase in kakšno za belokranjske 
kolege. 2023. sem na prošnjo Kmetijskega instituta Slovenije začel vzrejati 
umetno osemenjene matice tudi za druge. 2024. sem s Kmetijskim 
institutom Slovenije vnovič registriral vzrejo matic. Umetno osemenjene 
matice sem vzrejal za različne projekte in raziskave omenjenega instituta in 
vzrejevalce matic.

S čebelarstvom se ukvarja cela vaša družina. Kakšen je vaš tipičen 

delovni dan?
Zjutraj je moja prva pot k čebelnjaku in zvečer grem v hišo od čebelnjaka. 
Dnevne dejavnosti so odvisne od potreb - pregledi in oskrba čebel, vzrejno 
delo itd. Drugi člani družine neposredno ne delajo s čebelami, jih pa cenijo 
in spoštujejo njihovo delo ter pomen za ohranjanje narave. So pa dela, pri 
katerih so nujno potrebni družinski člani, to so točenje medu, taljenje 
voska, nabiranje propolisa in matičnega mlečka … Za urejenost prostorov 
pa je zaslužna žena, ki ima prav tako svoj čebelnjak. 

Kakšne so okoljske danosti za razvoj čebelarstva v Beli krajini?
Bela krajina je bila včasih raj  za čebele, vendar se to spreminja s klimat-
skimi spremembami, pozebami, sušnimi obdobji, pokošenimi travniki 
pred cvetenjem travniških cvetic, itd. Vpliva pa tudi število panjev, saj ima 
danes lahko vsak čebele. Problem so čebelarji brez znanja, ki se ne 
zavedajo, da čebele niso zlate ribice v akvariju.

Kakšni so vaši načrti za prihodnost?
Čebelariti in vzrejati matice z umetnim osemenjevanjem, dokler mi bo to 
dopuščalo zdravje oz. bo roka mirna. S tem lahko še naprej pomagam tako 
vzrejevalcem matic kot kmetijskem institutu pri njihovih znanstvenih 
raziskavah, ki bodo v pomoč vsem čebelarjem. Moje čebelarjenje je 
ljubiteljsko in bo takšno tudi ostalo, tako da je med pri nas bolj kot ne le 
stranski produkt.
                                                                         Blanka Markovič Kocen

 OSEMENJEVANJE

PRIPRAVA NA OSEMENJEVANJE
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FILMSKI TABOR KOLPA 2025
ZADNJE DNI POLETNIH POČITNIC JE KAR NEKAJ MLADIH 

IZKORISTILO ZA IZOBRAŽEVANJE NA PODROČJU FILMA IN IGRE. 

ZAVOD ZA IZOBRAŽEVANJE IN KULTURO ČRNOMELJ JE NAMREČ 

IZVEDEL ŽE 18. FILMSKI TABOR KOLPA.

Mladi, stari med 14 in 19, let so v treh dneh snemali, igrali, ustvarjali filme. 
Za njih so pripravili štiri delavnice. „Animirani film, dokumentarni film, 

Letos smo odtekli že 10. tek Jaz in očka tečeva. Kdo bi si mislil, da bo ideja 
– da očka obuje superge in skupaj z otrokom steče po progi, postala prava 
tradicija? 

Ko smo pred desetimi leti prvič stopili na to pot, si nihče ni znal prav dobro 
predstavljati, kako se bo razvila ta ideja – tek, ki združuje očke in otroke, 
gibanje in ne nazadnje, igro. Z veseljem in ponosom lahko rečemo, da je ta 
prireditev postala tradicija, ki vsako leto privabi več tekmovalcev. 

V vseh teh letih smo pretekli veliko metrov, toda najpomembneje je, da 
gradimo in spodbujamo vrednote, kot so: vztrajnost, sodelovanje in zdrav 
način življenja. Dokazali smo, da ni pomembno, kdo je prvi v cilju, ampak 
da tečemo skupaj, se zabavamo in si ustvarimo spomine, ki ostanejo.

Kolektiv Enote vrtca Sonček iz Semiča 

DESETI TEK JAZ IN OČKA TEČEVA

filmska igra ter filmski scenarij in režija. Ustvarjalo je 25 udeležencev, več 
jih tudi ne moremo sprejeti. Imeli smo tudi krasne mentorje – Maja Pavlin, 
Martin Mlakar, Dragana Stanković, Jan Svenšek, Martin Turk in August 
Braatz. Vsak obvlada svoje področje in tako se mladi resnično lahko veliko 
naučijo. Zadnja leta opažamo, da prihajajo mladi, ki jih to področje res 
zanima. Bili so zares motivirani, kar je lepo videti,“ je bil zadovoljen Tadej 
Fink organizator iz ZIK Črnomelj.
„Zelo je bilo dobro, saj me zanima filmska igra. Bilo je zabavno in poučno, 
spoznali smo tudi kako se dela „voice over“ (naknadno snemanje glasov), 
kako se montira. Zelo dobra izkušnja,“ je dodala Lia Bogičevič iz 
Grosupljega.
Med udeleženci je bilo tudi nekaj Belokranjcev, med njimi Rihard Jarc iz 
Metlike: „Užival sem v ustvarjanju dokumentarnega filma in spoznal 
veliko zanimivih ljudi. Spoznal sem tudi nov program za montiranje filmov 
in se ga naučil uporabljati. Zanimivo je bilo, ko smo se vozili po Beli krajini 
in snemali. Zares lepa izkušnja.“ Povratnica na filmski tabor Kolpa je bila 
Julija Zidarič iz Šegove vasi: „Letos sem se že tretjič udeležila tabora, in 
sicer delavnice filmska igra. Vsako leto imamo novega mentorja, ki nas 
nauči nove stvari, spoznavamo nove discipline.“
Martin Mlakar je bil letos prvič mentor delavnice filmska igra: „Navdušen 
sem nad mladimi, tudi oni so mene veliko naučili. Zelo so me presenetili. 
Pri mojem mentoriranju nisem preveč zapletal. Usmerjal sem jih, da so čim 
bolj sproščeni pred kamero, da se imajo lepo in uživajo. Da se igrajo in 
poskušajo stvari, poslušajo druge predloge, se spoznajo in razvijejo 
skupinski duh ter povezanost. To naj bo izkušnja, ki jih popelje naprej in 
navduši, da bi v tej smeri nadaljevali.“

Zaključno projekcijo 
ustvarjenih filmov so 
izvedli v Šokčevem 
dvoru, kjer je sedež 
KP Kolpa, ki je bil 
letošnji partner tabora. 
Tako je bila tudi tema 
temu pr imerna –  
ohranjanje narave.
           David Jakopič
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MARJETINO TRADICIONALNO NEDELJSKO KOSILO
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RUDI VLAŠIČ

Govedina je brez dvoma ena od bolj kakovostnih vrst mesa. Izjemno 

bogata je s hranilnimi snovmi, pomembnimi za naše telo. Prinaša 

številne ugodnosti za naše zdravje in počutje. S pravilno pripravo je tudi 

zelo okusna. Zelo dobro poznamo tradicionalno govejo juho, ki jo ob 

nedeljah kuhajo naše babice. Pri izbiri govejega mesa svetujejo, da se 

odločimo za slovensko ekološko goveje meso. Tako se odrečemo vsem 

tveganjem glede kakovosti in vpliva na svoje zdravje. Ekološko meso je 

izjemnega okusa, manj zamaščeno, bolj mesnato in visoke prehranske 

vrednosti.

Bi lahko rekli, da se ekološka govedina razlikuje od mesa konvencionalno 

vzrejene živali?  Seveda se razlikuje. Meso je lažje, bolj sveže, tudi bistveno 

hitreje se pripravi. Meso goveda ekološke reje ima veliko hranilnih snovi, večjo 

paleto okusov in je bolj bogato. Poleg tega ima takšno meso tudi druge 

zdravstvene koristi: manj maščob, več omega-3 maščobnih kislin (ki so dobre 

za srce), več konjugirane linolne kisline (pomaga zmanjšati tveganje za bolezni 

srca in ožilja in raka), več antioksidantih vitaminov, kot na primer vitamin E. 

Meso goveda, ki vsebuje deset odstotkov maščob ali manj, je bolj zdravo in 

priporočljivo.

Tokrat smo se odpravili na Ekološko turistično kmetijo Trdič na Krasinec, kjer 

nas je sprejela Marjeta Starašinič. Do leta 2008 je dvajset let hodila v službo, 

nato pa so doma obnovili staro hišo. Pričeli so z živinorejo in prodajo mesa ter z 

oddajanjem apartmajev. Živi in dela na kmetiji, v prostem času se ukvarja z 

rožami, rada kuha ter že dvajset let poučuje v župniji.

Za ekološko kmetijo so se odločili iz dveh razlogov. Za dejavnost so dobili večjo 

podporo države, pa tudi doma so se želeli prehranjevati čim bolj zdravo. 

Uradno bi lahko rekli, da ponujajo sveže goveje meso na ekološki kmetiji. 

Trenutno imajo 125 glav živine, od tega 40 krav dojilj. Mlado govedo občasno 

prodajo v Koroško zadrugo kot ekološko vzrejeno. Gospa goveje meso pogosto 

uporablja v kuhinji. Pripravlja zrezke, jedi iz mletega mesa, juho. Goveja juha je 

pri njih na mizi vsako nedeljo. Kot pravi, je najboljša juha iz mesa stare krave, 

zelo dobra pa je tudi iz junjetine. H kuhani govedini najpogosteje ponudi 

nariban hren, pražen krompir in kos domačega kruha.  

Jedilnik nedeljskega kosila se razlikuje od regije do regije, vendar obstajajo 

jedi, ki so se trdno zasidrale v slovenski kulinarični tradiciji. Goveja juha z 

domačo rezančevo zakuho predstavlja začetek skoraj vsakega nedeljskega 

kosila. Sledi glavna jed, ki pogosto vključuje goveje meso, pražen krompir in 

sezonsko solato. 

Goveja juha: 1,5 kg govejega mesa s kostjo, lahko dodate kakšno mozgovno ali 

rahlo kost, 3 l vode, žlica soli, 2 rumena in 2 rdeča korena, šopek peteršilja, 

vejica zelene, čebula, lovorov list, manjši paradižnik, 20 dkg domačih rezancev 

ali kašica

Pražen krompir : 1 kg krompirja, čebula, žlica domače svinjske masti ali olje

Hren z jabolkom: 15 dkg domačega hrena in jabolka, sol, olje, kis

Goveje meso dobro operemo, zalijemo z mrzlo vodo, dodamo opečeno čebulo, 

korenje, peteršilj, zeleno, lovorov list in paradižnik ter damo na štedilnik, da 

zavre. Ko juha zavre, poberemo z žlico peno in zmanjšamo temperaturo toliko, 

da počasi vre. Starejša je govedina, dlje časa jo je potrebno kuhati, juha pa je 

boljša. Ko je meso kuhano, juho odcedimo v drugo posodo, pokusimo, če je 

dovolj slana in zakuhamo domače rezance, vanjo pa zrežemo malo kuhanega 

korenja.

Medtem operemo in skuhamo neolupljen krompir, ga olupimo in zrežemo na 

tanke rezine. Na maščobi prepražimo sesekljano čebulo, da zlato porumeni, 

potem dodamo narezan krompir in ga podušimo, posolimo in po potrebi 

zalijemo z juho, da je bolj sočen.

Korenino domačega hrena naribamo in v posodico dodamo še olupljeno in 

naribano jabolko. Dobro premešamo, solimo, dodamo malo olja in kisa. Vse 

dobro premešamo in damo v hladilnik, da se sestavine prepojijo.

Postrežemo najprej juho, nato zrežemo meso in ga postrežemo s praženim 

krompirjem. Lahko okrasimo s kuhanim korenjem iz juhe in kot prilogo 

dodamo še pripravljen hren z jabolkom.

Marjetin recept za govejo juho z domačimi rezanci, pražen krompir, 

govedino in hren (sestavine za šest oseb)
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Predanost in ljubezen do petja

Ko se učiteljice z Osnovne šole Milke Šobar – Nataše v Črnomlju zberejo, 

ne govorijo o učencih, ocenah in letnih delovnih načrtih, čeprav, roko na 

srce, je to večna tema njihovih pogovorov tudi izven zbornice.  Leta 2019 

je ravno med takšnim pogovorom zrasla ideja o vokalni skupini in nastale 

so Devojke.

Ideja za učiteljski pevski zbor je padla na druženju sodelavcev ob koncu 
šolskega leta, kjer so ugotovili, da znajo peti in to celo dobro, večglasno. 
Dodaten zagon jim je dalo vabilo za udeležbo na koncertu učiteljskih 
pevskih zborov v Ljubljani, ki se vsako leto odvija na dan učiteljev, 5. 
oktobra. Volja in energija sta ostali in tako so septembra 2019, le nekaj 
tednov pred prvim nastopom, ustanovile vokalno skupino. Med izbiranjem 
imena skupine jim je bil vsem takoj všeč Urškin predlog – Devojke. Ta 
združuje vse, kar so in nosijo v sebi: Belo krajino, mladostno energijo in 
ženske vokale.

Vse pevke so zaposlene na OŠ Milke Šobar – Nataše. To jih še dodatno 
povezuje. Z nastopi  na raznih prireditvah izven šole, po Beli krajini, v 
Ljubljani in tudi v tujini predstavljajo tudi njihovo šolo in učitelje. Ker se 
pri njih šolajo učenci s posebnimi potrebami, ni zanemarljivo dejstvo, da 
tako tudi ozaveščajo ljudi o njihovem delu, o področju oseb s posebnimi 
potrebami. Kljub majhnemu številu pevk se jih je v zasedbi zvrstilo že kar 
nekaj. Nekatere pevke so se preselile, zamenjale službo, pridružile pa so 
jim na novo zaposlene Ker so še mlade, pa so se v teh letih razveselile tudi 
kar nekaj dojenčkov, ki prinesejo porodniško odsotnost mamic. Trenutno v 
zasedbi pojejo Nina Aupič, Tina Jakopič, Urška Klobučar, Tina Kunič, 
Vlasta Lah, Maja Mihelić, Špela Nagode, Nina Ogulin, Tonja Planinc 
Pupič, Ana Vrlinič in Klavdija Žalec Štrekelj. Na vajah poleg petja ne 
manjka smeha in sproščenega klepeta.  

Devojke že od začetka vodi Vlasta Lah, ki je pred tem že vodila pevske 
zbore na osnovnih šolah v Beli krajini. Vlasta sicer po izobrazbi ni glasbeni 
pedagog, ima pa končano glasbeno šolo, opravljen tečaj dirigiranja preko 
JSKD in dolgo kilometrino prepevanja v kvalitetnih pevskih sestavih. Pri 

vodenju in organizaciji ji je v veliko pomoč Urška, ki je z veliko izkušnjami 
nastopanja njihov usmerjevalec pri sestavi programov za posamezne 
nastope, Tina J. pa z odličnim občutkom za harmonije prireja večglasja pri 
poustvarjanju znanih melodij. Odkar se jim je pridružila, njihove pesmi 
zvenijo še bolje ob njeni kitarski spremljavi.

Izvajajo belokranjske ljudske, ljudske pesmi ostalih slovenskih pokrajin in 
njihove priredbe. Rade zapojejo priredbe slovenskih zimzelenih melodij. 
Blizu so jim tudi dalmatinski napevi. V novoletnem času pa zapojejo tudi 
marsikatero tradicionalno ali sodobno božično pesem. V povprečju vadijo 
enkrat tedensko, pred pomembnejšimi nastopi pa izvedejo več vaj ali 
kakšno daljšo. Nastopajo vsepovsod, od šolskih prireditev, prireditev na 
nivoju belokranjskih občin, prireditev, ki jih organizira JSKD Črnomelj. V 
goste jih povabijo društva in glasbene zasedbe. Vsako leto se udeležijo 
koncerta učiteljskih pevskih zborov v Ljubljani, gostovale so tudi na 
Hvaru. Izvedle so že dva samostojna celovečerna koncerta. 
O avtorskih skladbah niso nikoli razmišljale, bolj jim je všeč poustvarjanje 
melodij. So se pa nekatere že preizkusile tudi v vlogi tekstopisk in avtoric 
glasbe, torej jim potenciala ne manjka. Na njihovih nastopih je bil odziv 
občinstva vedno zelo pozitiven. Verjamejo in čutijo, da veselje in uživanje 
ob prepevanju prenašajo tudi na poslušalce. Večina Belokranjcev jih sedaj 
že pozna, še vedno pa se zgodi, da zanje nekateri slišijo prvič in začudeno 
sprašujejo, češ kje so se skrivale do sedaj.

Rudi Vlašič

· REZAN IN LEPLJEN LES RAZLIČNIH DIMENZIJ

· OBLOGA (STENSKA, TALNA,                   

STROPNA RAZLIČNIH DIMENZIJ)

· PELETI

· EMBALAŽA (palete, zaboji po naročilu)

· KONSTRUKCIJSKI LES S CERTIFIKATOM 

(C16,18,24,30)

· ODKUP LESA Z LASTNIM PREVOZOM

· MOŽNOST DOSTAVE

ŽAGA NOVOSEL d.o.o., Gradac 1 a, 8332 Gradac
e-mail: zaga.novosel@gmail.com, tel: 040 283 203- Alen

VISOKE GREDE (NA ZALOGI IN PO NAROČILU)

ZAPOSLIMO 

DELAVCA V 

PROIZVODNJI 

LEPLJENIH 

NOSILCEV.
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KOUPATLON ZA ZDRAV 

NAČIN ŽIVLJENJA

ŠPORTNA PRIREDITEV KOUPATLON POTEKA V OBLIKI MINI 

OLIMPIJADE. OSNOVNI NAMEN JE PROMOCIJA ŠPORTA IN 

ZDRAVEGA NAČINA ŽIVLJENJA ZA VSE GENERACIJE IN 

PREDVSEM ZA LOKALNO OKOLJE. NA PODLAGI TEGA SO PROGRAM 

OBLIKOVALI TAKO, DA JE PRIMEREN ZA OTROKE, REKREATIVNE 

ŠPORTNIKE, ZA DRUŽINE IN TUDI ZA STAREJŠE POSAMEZNIKE. 

CILJ JE CELOTEN DAN PREŽIVETI V NARAVI, V DRUŽENJU IN 

POVEZANOSTI LOKALNE SKUPNOSTI. GRE TUDI ZA OBUDITEV 

METLIŠKEGA KOPALIŠČA.

Koupatlon je prvič potekal leta 2023, kjer je bilo v ospredju tekmovanje na 
trajnostnem poligonu. Lansko leto so morali dogodek zaradi poplav 
odpovedati, tako da je bil letošnji drugi zapovrstjo. Letos je 6. septembra na 
Kopališču Metlika potekal v organizaciji Zavoda Metlika in Športne zveze 
Metlika. Pri prijavi športnega dogodka so bili uspešni na razpisu Fundacije 
za šport, ki je poskrbela za sofinanciranje. K sodelovanju so povabili 
lokalna športna društva, in sicer Planinsko društvo Metlika, Tekaško 
društvo Bela krajina, Namiznoteniški klub Metlika in Košarkarski klub 
Metlika. Pri pripravi in organizaciji otroškega poligona je pomagal Center 
za krepitev zdravja Metlika.

Ker je bilo pri organizaciji vključenih veliko akterjev in raznih dejavnikov, 
je bilo potrebno kar nekaj usklajevanja in dogovarjanja. Ključni faktor je 
bilo vreme, ki je bilo v drugi polovici dneva boljše kot pa v jutranjih urah. 
Letos so se tudi trgatve začele že precej zgodaj, česar res niso mogli 
predvideti, pa tudi rezultati razpisa Fundacije za šport so bili znani precej 
pozno, zato za samo organizacijo ni ostalo veliko časa. Kljub vsemu so s 
skupnimi močmi prireditev dobro speljali.

V soboto, 6. septembra, je potekalo tekmovanje v disciplinah tek oziroma 
kros, posamezni turnir v namiznem tenisu ter plezanje na plezalni steni. 
Teden dni pozneje je potekal še turnir trojk v športni dvorani Osnovne šole 
Metlika v organizaciji Košarkarskega kluba Metlika. Za otroke so v 
dopoldanskih urah pripravili otroški poligon, v popoldanskem času pa so 
pripravili zabavni poligon za otroke in starše. Ves dan so bile na razpolago 
tudi dodatne športne dejavnosti bolj za razvedrilo. 

Najbolj atraktivno, predvsem za gledalce, je bilo tekmovanje na plezalni 
steni, ki so jo postavili fantje iz ekipe Dude vs. Gravity. Stena je bila v 
minulih letih postavljena v vodi na Primostku, tokrat pa so jo umestili na 
kopno. Največ udeležencev se je prijavilo na posamični turnir namiznega 
tenisa. Z udeležbo so zadovoljni, saj se je med seboj pomerilo kar 144 
tekmovalcev. Pri moških je v krosu na 4 km zmagal Nejc Šuklje, pri 
ženskah pa Špela Špringer. V namiznem tenisu je bil najboljši Marko 
Brajkovič, na plezalni stezi pa Goran Roce. Organizatorji so bili z obiskom 
zadovoljni, si pa v prihodnosti želijo več podpore lokalne skupnosti.
                                                                                          Rudi Vlašič

Najbolj atraktivno je bilo tekmovanje na plezalni steni.
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Sonja Vukčevič s.p., 
Zadružna cesta 33, 

Črnomelj

PO NAROČILU

delovni čas: 
pon in čet 13-19 

tor, sre, pet 
7-13

041 899 181

MOŠKO IN OTROŠKO FRIZERSTVO
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AZN AE DN NJE
Piše: Pika. Belokranjska.

POLICISTI NAJ GREDO ZA TOVORNJAKARJI

Poletje se je umaknilo jeseni. Tik preden se je poslovilo, je še pomahalo z 

vročim repom, sedaj pa se bomo začeli počasi pripravljati na zimski 

počitek. Kajti pridelki, kolikor jih je bilo, so v glavnem pospravljeni. 

Slišim tudi, da bo letošnja vinska letina zelo dobra. Priznam, da se na 

vinogradništvo in vinarstvo ne spoznam in se tudi ne trudim, da bi se, sem pa 

vesela, če drugim dobro uspe.

A če že prihajajo vremensko bolj hladni dnevi, se mi dozdeva, da bo sicer 

ozračje kar precej razgreto. Pa ne bi o tem, ker se v tej kolumni ne želim vtikati v 

politiko. Je pa nekoliko razburkalo vzdušje v Metliki že zbiranje podpisov za 

prepoved vožnje tovornjakov, ki so v tranzitu, čez Gorjance. Spominjam se, da 

sem že večkrat pisala o nevzdržnih razmerah na gorjanski cesti. Tudi v tej 

rubriki. A bilo je kot klic osamljenega v puščavi. Tudi občinski svetniki so pred 

leti takratnega komandirja Policijske postaje Metlika opozarjali, naj kaj storijo, 

da se ne bodo čez Gorjance valile kolone tovornjakov, parale živce ostalim 

voznikom in uničevale asfalt. Na srečo mi spomin še dobro služi in zagotovo ne 

bom nikoli pozabila, da je komandir dejal, da na meji ne morejo storiti ničesar, 

kajti ko ne bodo dovolili vstopa v Slovenijo prvemu tovornjakarju, bodo 

naslednji že imeli dva potna naloga: enega pravega, ki ga bodo skrbno skrili, in 

drugega, s katerim bodo dokazovali, da peljejo tovor v Belo krajino. Ni mi 

poznano, če so policisti na mejnem prehodu v Metliki res zavrnili kakšen 

tovornjak, ampak po številu teh vozil čez Gorjance bi rekla, da ne. In če bi ga, pa 

bi se potem odvijalo po policijskih domnevah, predlagam policistom, da se 

zapeljejo za tovornjakarjem in če se bo napotil čez Gorjance, ga vrnejo nazaj na 

Hrvaško. Pa še kazen za ponarejeno listino mu lahko pritisnejo. Zelo 

enostavna rešitev. Upam, da bom dobila kakšno priznanje za inovacijo.

V Metliki je problem tudi s parkiranjem turističnih avtobusov, ki namesto na 

avtobusni postaji parkirajo v centru mesta. S tem delajo gnečo in zasedajo 

parkirna mesta za osebna vozila. Na to je bila na seji občinskega sveta 

opozorjena tudi Brigita Železnik, direktorica Skupne občinske uprave občin 

Dolenjske in Bele krajine, ki je obljubila, da bodo poostrili nadzor nad tovrstnim 

parkiranjem. Ko bodo pri tem delu, naj se ozrejo še na parkiranje pri metliški 

pošti, kjer si je eden od nevestnih voznikov (ali morda voznic?) izbral parkirišče 

za svojega jeklenega konjička kar na prostoru za pešce tik pod stopnicami 

nedaleč od BB bara.

Sem pa nekoliko razočarana nad metliškimi svetniki, ki očitno ljudem, tudi 

svojim soobčanom, ne privoščijo sreče. Gospodarska družba iz Grosuplja je od 

jih prosila soglasje za pridobitev koncesije za prirejanje posebnih iger na srečo 

v igralnem salonu v novomeški Qlandii. A se s tem ni strinjal noben od 

občinskih svetnikov. Pa kaj res ne privoščijo ljudem sreče? Samo vprašam.

Nekateri, in mislim, da s(m)o v večini, pa so srečni tudi brez iger na srečo. Med 

njimi je gotovo študentka Neja Kokot iz Rosalnic pri Metliki, ki je postala druga 

gozdarska kraljica Slovenije. To je tako navdušilo enega od belokranjskih 

rejcev koz, da je prišel na idejo, da bi ob številnih kraljicah, ki jih že imamo v 

naši domovini, izbirali še kraljico koz. Da ne bo pomote: ne bi izbirali med 

dekleti. Ne nazadnje bi najbrž težko našli tisto, ki bi se želela potegovati za 

takšen naslov. Izbirali bi med kozami. Rejec ima namreč kozico, za katero je 

prepričan, da ji zmaga na lepotnem tekmovanju ne bi mogla uiti. A sumim, da 

na tekmovanju, če do njega pride, ne bo šlo vse po pravilih, kajti rejec že 

nagovarja svoje prijatelje za sodelovanje v ocenjevalni komisiji. To pa že kaže 

na sum korupcije, mar ne?
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izkopi z gradbeno mehanizacijo, oblikovanje in izravnava terena, 
nasutja in utrditve
polaganje tlakovcev, pranih plošč, robnikov
zemeljska dela - dobava rodovitne prsti in strojna priprava terena
izdelava in postavitev parkovne  infrastrukture: klopice, igrala, koši
postavitev ograjnih sistemov: dobava in montaža panelnih ograjnih sistemov in 
žičnatih ograj
hortikulturna dela: vzdrževanje zelenih površin, obžagovanje dreves

CELOVITA UREDITEV DVORIŠČ IN DOVOZNIH POTI

GRADNJA OPORNIH ZIDOV IN ŠKARP

IZVEDBA FASAD
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NASTASJA SCHWEIGER

Špela Pašič
ŠPELA PAŠIČ JE STARA 28 LET IN PRIHAJA IZ VASI OSKORŠNICA PRI 

SEMIČU. PO IZOBRAZBI JE MAGISTRICA GRAFIČNEGA INŽENIRSTVA. 

DEJAVNO SODELUJE V LOKALNI SKUPNOSTI KOT ČLANICA PGD SEMIČ, 

MENTORICA MLADINSKE KOMISIJE, OBČINSKA SVETNICA IN PREDSEDNICA 

ODBORA ZA MLADE. V PROSTEM ČASU RADA FOTOGRAFIRA, USTVARJA IN 

PREŽIVLJA ČAS V NARAVI, KJER NAJDE MIR IN NAVDIH.

Izobraževalna pot?

Poklicna pot?

Dejavnost v lokalnem okolju?

Osnovno šolo sem zaključila v Semiču, nato pa 
sem se vpisala na program medijski tehnik v 
Novem mestu – predvsem zaradi ljubezni do 
fotografije, ki se je začela že v otroštvu, ko sem 
dobila svoj prvi fotoaparat. Fotografiranje mi ni 
predstavljalo le hobija, temveč način izražanja. 
V srednji šoli me je pritegnilo tudi grafično 
oblikovanje, kar se je še poglobilo med 
praktičnim usposabljanjem na Malti. To me je 
vodilo do študija grafične in medijske tehnike na 
Naravoslovnotehniški fakulteti, kjer sem kasne-
je zaključila tudi magistrski program grafičnih 
in interaktivnih komunikacij. Leta 2023 sem 
pridobila naziv mag. graf. inž. Če bi se morala 
znova odločiti, bi izbrala enako pot, saj mi 
grafično oblikovanje in fotografija omogočata, 
da svoje ideje in vizije uresničujem na 
ustvarjalen način.

Svojo poklicno pot gradim kot specialistka za 
trženje v podjetju Kolpa iz Metlike, kjer sem del 
oddelka za trženje. Moje delo vključuje spletno 
oglaševanje, grafično oblikovanje in fotografijo. 
Ukvarjam se s pripravo vizualnih vsebin za pro-
mocijske kanale, ustvarjanjem oglasov ter 
fotografiranjem izdelkov za spletne in tiskane 
materiale. Delo mi omogoča veliko ustvarjal-
nosti in spremljanje sodobnih trendov v 
marketingu.

Biti mlad in dejaven v lokalnem okolju zame 

Ekokult, d.o.o., Kvasica 2, Dragatuš
Telefon: 07 35 66 914 
prodaja@ekokult.com

www.ekokult.com

TOTALNA RAZPRODAJA REFRAKTOMETROV
PO ENOTNI CENI 19,99 EUR/KOS
Kakovostni refraktometri v ALU ohišju 
s steklenimi prizmami za merjenje sladkorja 
v soku, marmeladi, merjenje akumulatorske 
in hladilne tekočine, emulzij, slanice, pivine, 
vode v medu …
Možen lastni prevzem ali po povzetju.

Ponudba velja izključno za blago na zalogi!

pomeni, da nisi le opazovalec, temveč aktivno 
prispevaš k skupnosti, v kateri živiš. Leto 2020 je 
na mladih pustilo močan pečat – manj druženja, 
več osamljenosti in večja zasvojenost z digital-
nim svetom. Opazilo se je, da so bili mladi vse 
bolj zaprti vase, manj so se povezovali in 
primanjkovalo je tistih pravih, iskrenih stikov. 
Prav zato me žene želja, da mladim v Semiču 
ponudimo nekaj več – prostor, kjer se lahko 
izrazijo, povežejo, razvijajo svoje ideje in znova 
zaživijo bolj polno, zdravo in aktivno življenje.

Odbor za mladino v Občini Semič je posveto-
valno telo županje, ki se ukvarja z vprašanji 
mladih ter predlaga rešitve za izboljšanje 
njihovega položaja in večjo vključenost v 
lokalno skupnost. Kot predsednica odbora 
usmerjam delo, povezujem člane in spodbujam 
sodelovanje – vse, kar predlagamo, oblikujemo 
skupaj kot ekipa. Sodelujemo pri izvedbi 
različnih dogodkov, kot so delavnice, okrogle 
mize, kino pod zvezdami, pogovorni večeri in 
tudi teden tabujev. Povezujemo se z Osnovno 
šolo Semič pri projektih, kot je Šok TV večer, in 
redno sodelujemo s Kulturnim centrom Semič. 
Leta 2023 smo organizirali dobrodelni večer za 
pomoč žrtvam poplav in sodelovali pri programu 
ob občinskem prazniku. Pri delu nas podpirata 
Mladinski svet Slovenije in Urad RS za mladino. 
Naš cilj je ustvariti odprto, vključujoče in 
spodbudno okolje za mlade v naši občini.

Funkcijo občinske svetnice dojemam kot 

Odbor za semiško mladino?

Mladi in politika?

odgovornost in prilož-
nost, da sodelujem pri 
odločanju o zadevah, 
ki vplivajo na življen-
je ljudi v naši skupno-
sti. Kot mlada svet-
nica skušam prinašati 
svež pogled in biti 
dostopna – predvsem 
mladim, ki pogosto 
nimajo svojega glasu. 
V prihodnje si želim 
še naprej prispevati k 
razvoju Občine Se-
mič, predvsem na 
področju  mladih ,  
kulture in prostovolj-
stva. Rada bi spodbu-
dila večjo vključenost 

mladih in ustvarila okolje, kjer bodo lahko 
razvijali svoje ideje.

Rada opazujem svet skozi objektiv – drobne 
podrobnosti, iskrene izraze, igro svetlobe, ki za 
trenutek ustvari nekaj posebnega. Fotografiranje 
me sprošča in mi daje občutek miru, hkrati pa 
omogoča, da ustvarjam spomine, ki ostanejo za 
vedno. Vsaka fotografija je zame način tihega 
pripovedovanja zgodb, ki jih ni vedno mogoče 
povedati z besedami.

Odraščala sem v gasilski družini, zato je 
gasilstvo del mojega življenja že od šestega leta. 
Skozi otroška in mladinska leta sem sodelovala 
na številnih tekmovanjih, zadnjih deset let pa 
sem članica ekipe članic A PGD Semič in tudi 
mentorica mladine. Skupaj smo dosegle številne 
vrhunske rezultate – dvakrat smo postale državne 
prvakinje, enkrat podprvakinje ter osvojile 4. 
mesto na gasilski olimpijadi v Celju leta 2022. V 
ozadju teh uspehov so številni treningi, 
odrekanja, pa tudi veliko lepih trenutkov sreče in 
veselja. Članice ekipe smo večinoma sosede, 
zato že deset let delujemo kot prava družina. 
Poleg tekmovanj sem aktivna tudi na drugih 
področjih društva – sem del upravnega odbora, 
pomagam pri organizaciji veselice, sodelujem na 
vajah in sem posebej ponosna na svoje delo z 
mladimi. Kot mentorica mladine pomagam pri 
vzgoji nove generacije gasilcev, ki bodo v 
prihodnosti nosili to tradicijo naprej. Imam 
opravljen tudi tečaj za mentorja mladine in 
višjega gasilca. Gasilstvo mi pomeni več kot le 
prostovoljstvo – je način življenja, odgovornost 
do skupnosti in priložnost, da prispevam k 
nečemu večjemu.

Belo krajino vidim kot regijo z velikim 
potencialom, ki zna izkoristiti svoje prednosti – 
bogato naravno in kulturno dediščino, srčnost 
ljudi ter izjemen potencial mladih. Verjamem, da 
bomo znali ohraniti svojo pristnost, hkrati pa 
ustvariti prostor za razvoj, inovacije in ustvarjal-
nost. Želim si, da bi mladi tukaj ostajali – ne zato, 
ker morajo, ampak ker si to iskreno želijo. Da bi 
Bela krajina postala prostor priložnosti, kjer vsak 
posameznik najde svoje mesto, ter skupnost, ki 
zna stopiti skupaj, ko je to najbolj pomembno.

Fotografija? 

PGD Semič? 

Prihodnost Bele krajine?
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Jernej Starašinič, Krasinec 9, 8332 Gradac 

gsm 040 748 688 ali 030 336 206

ali e-pošta: kmetija.trdic@gmail.com  

prodaja svežega 
govejega mesa na domu

..........................................

..........................................
oddaja 

apartmajev

ZA NASLEDNJE RODOVE GASILCEV SKRBIJO TUDI V ZIBELKI SLOVENSKEGA GASILSTVA – 

METLIKI. TAMKAJŠNJA GASILSKA ZVEZA JE LETOS PONOVNO POSKRBELA ZA PESTER 

ZAKLJUČEK POLETNIH POČITNIC. KONEC POLETJA ZDAJ ŽE TRADICIONALNO IZVEDEJO 

TABOR MLADIH GASILCEV V ŽELEBEJU.

Ob reki Kolpi je bilo tabor postavljen celotno poletje, v avgustu pa so ga zavzeli mladi gasilci, je 
pojasnil predsednik GZ Metlika Martin Štubljar: „Mladim omogočimo bivanje v naravi, spoznavanje 
gasilskih veščin, sklepanje novih prijateljstev. Gasilstvo je poslanstvo, način življenja, prenaša pa se 
iz roda v rod. Želimo, da se mladi zavedajo pomena prostovoljnega gasilstva, zato moramo začeti 
zelo zgodaj. Mladi se z gasilstvom spoznavajo že od prvega razreda osnovne šole, tako da smo na 
pravi poti.“

Komisija za delo z mladino je znova pripravila raznolik tabor, je povedal njen predsednik Miha 
Ambrožič: „Bilo je zelo pestrih 14 dni. Skupno smo v dveh terminih gostili več kot 100 mladih gasilk in 
gasilcev ter več kot 60 mentorjev, ki so skrbeli za varnost in dobro počutje vseh udeležencev. Izvedli 
smo raznovrsten program, seveda prepleten z gasilsko tematiko. Mladi so se veliko kopali v Kolpi, 
peljali smo jih v pustolovski park in tečaj lokostrelstva na Gačah, od blizu so spoznali lov in ribolov. Ob 
tem so spoznavali drug drugega, se igrali in družili ter tako kvalitetno preživeli čas.“ Različne igre so 
seveda začinili po gasilsko, z brizgalnimi cevmi, ki so oteževale doseganje cilja, ob tem pa poskrbele za 

še več zabave. Vodja tabora 2. termina Stanislav Nemanič je 
bil zadovoljen z opravljenim delom: „Otroci so se zabavali, 
poškodb ni bilo, mentorji so bili odlični. Dobro smo si 
razdelili funkcije in naloge, tako da smo lahko uspešno 
animirali mlade. Kot vodja tabora sem imel dva 
pomočnika, otroci so bili razdeljeni v vode in vsak vod je 
imel svojega vodjo, mentorja. Ta je imel še dva pomočnika. 
Tako smo lahko dobro delali z množico otrok.“
„Veseli nas, da se v tem taboru odraža sodelovanje in prija-
teljstvo vseh gasilskih društev metliške gasilske zveze. 
Svojo nalogo so odlično opravili mentorji, med katerimi so 
starši, pedagoški strokovni delavci in tudi mlajši. Preplet 
različnih generacij gradi gasilstvo, prijateljstvo in naše delo 
z mladimi,“ je ob zaključku letošnjega tabora sklenil misli 
predsednik zveze Martin Štubljar.

MLADINSKI GASILSKI TABOR GZ METLIKA

David Jakopič



do 31. marca 2025

V PROSTEM
ČASU

RUDI VLAŠIČ

V PROSTEM ČASU

BOŽIDAR 
FLAJŠMAN
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MED VSEMI ZBIRATELJSKIMI KONJIČKI NA SVETU MENDA IZSTOPAJO TRIJE, 

KI NAJBOLJ VNAMEJO STRASTI. POLEG NUMIZMATIKE IN FILATELIJE JE TO 

ŠE DELTIOLOGIJA – ZBIRANJE RAZGLEDNIC. TA POSTAJA VSE BOLJ 

ZANIMIVA TUDI ZA ZGODOVINARJE, UMETNOSTNE ZGODOVINARJE, 

ETNOLOGE, ETNOGRAFE IN URBANISTE. STARE RAZGLEDNICE 

PREDSTAVLJAJO POMEMBEN DEL KULTURNE ZAPUŠČINE IN SO DANES VSE 

BOLJ UPOŠTEVAN ZGODOVINSKI VIR ZA RAZISKOVANJE. TAKO SLIKOVNI 

KOT PISNI DEL RAZGLEDNIC TER ZNAMKE IN ŽIGI NA NJIH NAM OMOGOČAJO 

POGLED V MINULI ČAS, SPOZNAVANJE KRAJINE, LJUDI IN NJIHOVIH NAVAD. 

MOTIVI NA RAZGLEDNICAH SO POGOSTO EDINI OHRANJENI SLIKOVNI 

DOKUMENT DOLOČENEGA ČASA IN KRAJA. 

Stare razglednice že vrsto let vneto zbira Metličan dr. Božidar Flajšman. 
Rodil se je v Metliki in odraščal v času hitrih sprememb, a že zgodaj ga je 
pritegnila zgodovina in podobe preteklosti. Po osnovni šoli v Metliki je 
šolanje nadaljeval v Ljubljani, kjer je magistriral na Akademiji za likovno 
umetnost in oblikovanje ter doktoriral na Pedagoški fakulteti. Kot profesor 
je dolgo deloval v šolstvu, bil ekološki aktivist, se angažiral v politiki, 
sodeloval kot strokovni sodelavec v Državnem zboru RS in kot asistent 
evropskega poslanca. Danes je zaposlen na Oddelku za zgodovino 
Filozofske fakultete v Ljubljani. Vedno pa si vzame čas za svoje hobije – 
branje, pohodništvo, potovanja, obisk sejmov starin in zbiranje razglednic. 
Rad ima aktiven, a hkrati umirjen življenjski slog, v katerem si vsak dan 
vzame nekaj trenutkov za stik s preteklostjo.

KDAJ STE SE PREDALI STRASTI ZBIRANJA RAZGLEDNIC?
Prva iskra se je prižgala, ko sem v družinskem albumu našel razglednice 
Metlike, ki so jih zbirali moji starši. Doma smo imeli tudi trafiko, kjer so 
prodajali razglednice, zato jih je bilo pri nas precej. Strast se je dokončno 
prebudila, ko mi je žena Sonja za rojstni dan podarila razglednico Metlike iz 
okoli leta 1900. Takrat sem začutil, da razglednice niso le slike – vsaka je 
majhno okno v drug čas in prostor. Od tistega trenutka naprej sem začel 
aktivno zbirati.

KAKO POMEMBNO JE OZADJE RAZGLEDNIC?
Zelo. Pogosto me bolj kot motiv zanima, kaj je zapisano na hrbtni strani: 
kdo je pisal, komu je bilo namenjeno, kaj so si ljudje sporočali v času, ko 
telefon še ni bil v vsakem žepu. Jezik, izrazi, drobne črkovalne napake – vse 
to so dragoceni fragmenti vsakdanjega življenja. To niso le običajni 
pozdravi, temveč majhni, a zelo zanimivi pozdravi iz preteklosti.

KDAJ JE BILA ZLATA DOBA RAZGLEDNIC?
Najbolj intenzivno obdobje je bilo med letoma 1895 in začetkom prve 
svetovne vojne. Razglednice so bile pravi množični medij – pošiljali so jih 
vsakodnevno, ne le ob praznikih. Vsak kraj je želel svojo podobo, na 
razglednicah pa so se pojavljali tudi dogodki, gostilne, posamezniki in 
skupine, kot so sokoli, lovci ali gasilci. Fascinantno je, kako se nekateri 
zapisi na razglednicah skozi desetletja ponavljajo z istimi željami, skrbmi, 
upanji in hrepenenji – da bi se imeli radi, da bi bili otroci zdravi, da bi 
končali šolo itd.

KAKŠNE SO VAŠE ZBIRATELJSKE OMEJITVE?
Osredotočam se na razglednice Bele krajine in Kočevske, Podsrede, 
Vrsarja in otoka Visa. Poleg tega zbiram tematske razglednice: 
zgodovinske dogodke, slovenske meje, povojno obnovo, drugo svetovno 
vojno, spomenike, posvečene obdobju NOB, ter razglednice z živalmi in 
ekološkimi motivi. Omejitve so potrebne, sicer bi bila zbirka preveč 
razpršena.

KAKO POTEKA TRGOVANJE Z RAZGLEDNICAMI?
Razglednice menjamo in kupujemo na sejmih, zbirateljskih srečanjih, v 
antikvariatih in spletu. Večina stane med 2 in 100 evri, redke in zelo iskane 
pa lahko dosežejo več sto evrov – če gre za zgodnje izdaje, posebne motive 
ali odlično ohranjenost.

KATERI SO VAŠI KRITERIJI PRI IZBIRI RAZGLEDNICE?
Najprej me pritegne motiv – ulica, stavba ali dogodek, ki danes ne obstaja, 
ima takoj posebno vrednost. Pomembni so tudi redkost, ohranjenost in 
zapisana zgodba na hrbtni strani, ki razglednici doda osebno noto.

KOLIKO RAZGLEDNIC IMATE?
Z leti se je nabrala obsežna zbirka – trenutno okoli 10 tisoč kosov. Včasih 
me preseneti, kako velika je postala, saj na začetku nisem imel pojma, da bo 
dosegla takšne razsežnosti.

NA KATERE STE NAJBOLJ PONOSNI?
Posebno mesto ima razglednica Prihod prvega vlaka v Belo krajino 25. 
maja 1914 in razglednica zadnje vožnje s poštnima kočijama iz Metlike v 
Novo mesto 27. maja 1914, na kateri je tudi moj stari oče. Ponosen sem tudi 
na unikatne razglednice z ročno obarvanimi motivi, ki so prave male 
umetnine.

KAKO OVREDNOTITE RAZGLEDNICO?
Vrednotenje temelji na kombinaciji strokovnega znanja in tržnih razmer: 
ohranjenost, motiv, redkost, starost in zanimanje na trgu. Končno vrednost 
pogosto določi kupec. Če je nekdo pripravljen plačati več, je to njena tržna 
vrednost.

SE ZBIRANJE LAHKO USTAVI?
Težko. Zbirateljstvo je strast, ki se redko konča. Vedno pride nova 
razglednica, nova zgodba, ki jo želiš odkriti. Mislim, da bo to del mojega 
življenja do konca. Sicer pa ne gre le za zbiranje – še danes redno in z 
veseljem pošiljam razglednice, ki vse bolj izginjajo zaradi spleta, SMS-
sporočil in pametnih telefonov. Na to sem navadil tudi svojo družino in 
nekatere svoje prijatelje. Kamorkoli gremo, si pošljemo razglednice. Gre 
za meni posebno ljubo obliko komunikacije, ki ne temelji na hitrosti, 
temveč na pozornosti in spominih, ki ostanejo.

KAKŠNE PUBLIKACIJE STE IZDALI?
Pripravil sem nekaj publikacij, v katerih sem predstavil razglednice 
določenih krajev in obdobij. Namen ni bil le dokumentirati motive, temveč 
približati zgodbe, ki jih razglednice nosijo: Sledovi časa, Bela krajina na 
razglednicah v letih od 1895 do 1945, 100 let belokranjske železniške 
proge na razglednicah, Podobe časa – Metlika na razglednicah, Podsreda, 
zgodbe z razglednic. Razglednice sem uporabil tudi v znanstvenih 
monografijah, npr. Vizualna ekologija, ali v članku o Rapalski meji ter v 
strokovni monografiji Living with Bears / Živeti z medvedi itd. Moja želja 
je, da bi kmalu izdal tudi monografiji semiške in črnomaljske občine, saj 
hranim veliko še neobjavljenih razglednic, ki prikazujejo motive iz 
omenjenih krajev. Rad bi dopolnil tudi monografijo Metlike z naselji in 
dogodki v metliški občini.

NASVET ZA ZBIRATELJE?
Naj začnejo s tistim, kar jih osebno pritegne – domači kraj, tematika ali 
obdobje. Naj raziskujejo, hodijo na sejme, spoznavajo druge zbiratelje. Naj 
zbirajo z veseljem – razglednice niso le finančna naložba, temveč 
predvsem lep hobi in vez s preteklostjo.

Z RAZGLEDNICAMA, NA KATERI JE NAJBOLJ PONOSEN. 
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90 LET BOGOMIRJA BALKOVCA
Bogomir Balkovec iz Črnomlja je 3. septembra praznoval svoj častitljivi 
90. rojstni dan. Poleg družinskega kroga in prijateljev so ga z obiskom 
počastile tudi predstavnice Društva upokojencev in Rdečega križa 
Črnomelj. 
Bogomir je odraščal na Drenovcu kot najstarejši med šestimi otroki v 
družini, kar mu je že zgodaj dalo občutek odgovornosti, ki ga spremlja 
skozi vse življenje. S soprogo Mileno sta si ustvarila urejen in topel dom na 
Sadežu, v katerega se je vedno lepo vračati in ki je središče družinskih 
srečanj. Kot slikopleskarski mojster je polepšal številne stavbe po vsej Beli 
krajini in napisal mnogo lepopisnih napisov. Že v zrelih letih se je odločil za 
nadaljevanje izobraževanja na področju gradbeništva, nato pa kot vodja 
vzdrževanja in urejanja objektov v tovarni Belt delal do upokojitve. Še 
naprej ga označujeta njegovi vrlini – delavnost in natančnost, z 
zanimanjem pa spremlja tudi sodobno tehnologijo, da ostaja povezan z 
mlajšimi člani družine.
Vse najboljše in še na mnoga skupna zdrava leta mu želijo žena Milena ter 
hčerki Marjetka in Mateja z družinama.

90 ANICE STARIHA

22. avgusta je Anica Stariha iz Praproč pri Gradniku praznovala 90 let. 
Rodila se je v Gorščkovi družini na Osojniku. Spominja se težkih časov in 
dela na kmetiji, saj je bila velika družina, imela je štiri brate in tri sestre. 
Leta 1959 se je poročila v Praproče k Hrkovim s Stankom Stariha, tudi na 
kmetijo. V zakonu so se jima rodili tri otroci - Irena, Stanko in Vid. Živeli so 
skupaj z moževimi starši. Težko je bilo živeti od same kmetije, zato se je 
Anica pri 35-letih zaposlila v Iskri Semič. Mesečni dohodek je na kmetiji 
izboljšal življenje in omogočil šolanje otrokom. Toda čas hitro teče, otroci 
so odrasli, hčerka se je poročila in si ustvarila svoj dom. Kmalu za tem je 
Anici bolezen vzela moža. Tudi sin Stanko je našel življenjsko sopotnico in 
si ustvaril družino v novem domu. Sin Vid je ostal na domu z mamo in staro 
mamo. Anicina tašča, s katero sta se dobro razumeli, se spoštovali in je 
skrbela zanjo ter jo negovala je umrla v 101. letu starosti. Na Hrkovi 
domačiji sta ostala sama. Anica je še zmeraj dobra gospodinja in zelo 
razumna. Najbolj vesela je, kadar jo obiščejo otroci - 4 vnuki in 4 pravnuki.

Bogdan Pavlin je 21. avgusta praznoval 90 let. Njegova mama Dana, roj. 
Skubic, in oče Maks sta bila oba prava Črnomaljca, Bogdan pa se je kot 
tretji otrok rodil v Celju, kjer je bil oče zaposlen kot gozdar. V Črnomelj se 
je družina preselila leta 1942. Bogdan je osnovno šolo zaključil v Črnomlju, 
srednjo tehnično pa v Ljubljani. Kot tehnolog varjenja je bil zaposlen v 
Tikiju. Leta 1973 si je ustvaril družino in se naslednje leto preselil v 
Črnomelj. V Iskri Semič je bil zaposlen do upokojitve leta 1992. Z ženo 
Majdo imata hčerki Majo in Polonco ter sina Jureta. Pri svojih letih je še 
vedno praktičen, vitalen in igriv, vnukinjama Mini in Ani rad pripravi 
presenečenja.
Na rojstni dan smo ga obiskali prostovoljke Krajevne organizacije Rdečega 
križa Griček, predstavniki Društva upokojencev Črnomelj in Združenja 
borcev za vrednote NOB Bele krajine in mu zaželeli še veliko zdravih let.
Prostovoljke KO RK Griček

Sto let Vide Matić

V Ljubljanskih Dravljah, kjer živi skoraj pol življenja, je 2. septembra 100 
let praznovala Vida Matić, rojena pri Vardijanovih v belokranjskem 
Kloštru. Dan je kot običajno začela z jutranjo telovadbo v oranžni druščini 
Društva Šola zdravja, čestitat pa so ji prišli predsednica društva, tudi 
Belokranjka Zdenka Kavčič, župan Ljubljane Zoran Janković in 
predstavniki kabineta predsednice države Nataše Pirc Musar. Veliko 
praznovanje je sledilo konec tedna, ko sta ji hčerki Ljubica in Jadranka z 
družino pripravili vrtno zabavo. Razveselila se je belokranjske veje 
sorodnikov, ki so – kot se spodobi za tak jubilej – prinesli brezo, pogačo in 
pečenega odojka. Privoščila si ga je, saj je bil poseben dan, sicer pa prisega 
na bolj skromno hrano. »Slabo jesti in veliko delati,« je zapoved, ki se je 
drži vse življenje. Na domači kmetiji je kot najstarejša med otroci morala od 
malega poprijeti za vsako delo. Tri sestre in pet bratov se je po vojni 
razkropilo po vsem svetu. Vida se je z možem Živkotom ustalila v 
Ljubljani, a je vsa leta z Belo krajino vzdrževala tople stike. Zdaj je že nekaj 
let vdova, a obdana s skrbno družino. Dneve začenja s telovadbo, če je slabo 
vreme in ne more do vadbenega prostora, gre peš do stanovanja v šestem 
nadstropju. Ko se vrne s telovadbe, je na vrsti kavica, ki jo spremlja edini 
cigaret v dnevu. »Potem grem pa delat,« pravi teta Vida. Za stanovanje še 
vedno skrbi sama, celo zavese opere in natakne. Na rojstnodnevni zabavi je 
svojim gostom lastnoročno do miz prinesla torto. Z vsakim je prijazno 
poklepetala, ga povprašala po počutju in novostih. Če mene vprašate, je 
tudi to skrivnost njenih častitljivih let: prijaznost, pozornost, dobrota, 
odsotnost vsake negativnosti. In seveda redna vadba, kot pravijo njene 
prijateljice iz Društva Šola zdravja: »Vida je živ dokaz, da gibanje in 
druženje prinašata zdravje, veselje in dolgo življenje. S svojim zgledom 

Ana Novak

nam vsak dan pokaže, 
da leta niso ovira, 
temveč dokaz, kaj vse 
lahko zmore človek, če 
je aktiven in vztrajen. 
Naj bo Vidina vitalnost 
navdih tudi vsem 
drugim, da se nam 
pridružijo pri jutranji 
vadbi in naredijo nekaj 
dobrega zase – za svoje 
zd rav je  in  dobro  
počutje.«
Andreja Milavec

Pričakala nas je ob 
obloženi mizi, na 
kateri ni manjkala 
orehova potica, ki 
jo je sama spekla. 
Za njen visoki jubi-
lej smo ji prišli 
voščit županja obči-
ne Semič Polona 
Kambič in pro-
stovoljki KO RK 
Štrekljevec Anica 
Novak in Mimica 
Stariha.
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90 LET JE PRAZNOVAL BOGDAN PAVLIN
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